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ÂÑÒÓÏËÅÍÈÅ 

Ñ 24 íîÿáðÿ ïî 8 äåêàáðÿ 2008 ã. Ôîíäîì Îáùåñòâåííîå Ìíåíèå áûë ïðîâåäåí îïðîñ 
9002 ðîññèéñêèõ ñåìåé (äîìîõîçÿéñòâ), ïðîæèâàþùèõ â ãîðîäàõ è ñåëàõ âñåõ ðåãèîíîâ 
Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè, ïî òåððèòîðèàëüíîé îáùåíàöèîíàëüíîé ðåïðåçåíòàòèâíîé âûáîð-
êå, â òîì ÷èñëå: 516 – â Ìîñêâå, 294 – â Ñàíêò-Ïåòåðáóðãå, 823 – â ðåãèîíàëüíûõ öåí-
òðàõ ñ íàñåëåíèåì áîëåå 1 ìëí æèòåëåé, 1531 – â ðåãèîíàëüíûõ öåíòðàõ ñ íàñåëåíèåì ìå-
íåå 1 ìëí æèòåëåé, 3424 – â ìàëûõ ãîðîäàõ è ïîñåëêàõ ãîðîäñêîãî òèïà, 2414 – â ñåëàõ. 

Êðîìå òîãî, â ïåðèîä ñ 9 äåêàáðÿ 2008 ã. ïî 14 ÿíâàðÿ 2009 ã. ïî îòäåëüíîé ðåïðåçåí-
òàòèâíîé âûáîðêå áûëî îáñëåäîâàíî 3000 äîìîõîçÿéñòâ â ã. Ìîñêâå. 

Ñðåäè äîìîõîçÿéñòâ, ïðèíÿâøèõ ó÷àñòèå â îáùåðîññèéñêîì îïðîñå, áûëî ïî 4% ñåìåé 
ïðåäïðèíèìàòåëåé è ðóêîâîäèòåëåé âûñøåãî çâåíà1, 7% – ðóêîâîäèòåëåé ïîäðàçäåëåíèé, 
25% ñïåöèàëèñòîâ, 13% ñëóæàùèõ è òåõíè÷åñêèõ èñïîëíèòåëåé, 28% – ðàáî÷èõ (â ò. ÷. 4% – 
íèçêîêâàëèôèöèðîâàííûõ), 19% äðóãèõ êàòåãîðèé ãðàæäàí èëè çàòðóäíèâøèõñÿ îòâåòèòü2. 
Â ìîñêîâñêîé âûáîðêå îêàçàëîñü 3% ñåìåé ïðåäïðèíèìàòåëåé, 10% ðóêîâîäèòåëåé âûñøåãî 
çâåíà, 15% ðóêîâîäèòåëåé ïîäðàçäåëåíèé, 32% ñïåöèàëèñòîâ, 12% ñëóæàùèõ è òåõíè÷åñêèõ 
èñïîëíèòåëåé, 14% ðàáî÷èõ, 15% ïðî÷èõ êàòåãîðèé ãðàæäàí è çàòðóäíèâøèõñÿ îòâåòèòü. 

Â 3% äîìîõîçÿéñòâ ÐÔ, ó÷àñòâîâàâøèõ â îïðîñå, õîòÿ áû îäèí èç ÷ëåíîâ ñåìüè èìåë ïî-
ñëåâóçîâñêîå îáðàçîâàíèå, â òðåòè (35%) – äèïëîì ñïåöèàëèñòà èëè ìàãèñòðà, â 9% ñåìåé – 
äèïëîì áàêàëàâðà èëè íåîêîí÷åííîå (3–4 êóðñà) âûñøåå îáðàçîâàíèå, â 33% – ñðåäíåå ïðî-
ôåññèîíàëüíîå, â 10% – ñðåäíåå îáùåå (10–11 êëàññîâ ñðåäíåé øêîëû), â 5% – íà÷àëüíîå 
ïðîôåññèîíàëüíîå, â 4% – îñíîâíîå îáùåå (9 êëàññîâ) îáðàçîâàíèå è íèæå3. 

Â 11% ìîñêîâñêèõ äîìîõîçÿéñòâ, ó÷àñòâîâàâøèõ â îïðîñå, õîòÿ áû îäèí èç ÷ëåíîâ 
ñåìüè ïðîäîëæàë îáðàçîâàíèå ïîñëå îêîí÷àíèÿ âóçà, â ïîëîâèíå ñåìåé (51%) áûëè ñïåöèà-
ëèñòû èëè ìàãèñòðû, â 11% ñåìåé – áàêàëàâðû èëè èìåþùèå íåîêîí÷åííîå (3–4 êóðñà) 
âûñøåå îáðàçîâàíèå, â 18% ñåìåé ñàìûé îáðàçîâàííûé ÷ëåí ñåìüè èìåë äèïëîì î ñðåäíåì 
ïðîôåññèîíàëüíîì îáðàçîâàíèè, â 1% – î íà÷àëüíîì ïðîôåññèîíàëüíîì îáðàçîâàíèè, â 
5% – àòòåñòàò î ñðåäíåì îáùåì îáðàçîâàíèè (10–11 êëàññîâ ñðåäíåé øêîëû), â 2% ñåìåé 
îáðàçîâàíèå âçðîñëûõ íå ïðåâûøàëî óðîâíÿ îñíîâíîãî îáùåãî (9 êëàññîâ). 

Êàê è â ïðåäûäóùèõ âîëíàõ Ìîíèòîðèíãà ýêîíîìèêè îáðàçîâàíèÿ, åñëè â îòîáðàí-
íîì äîìîõîçÿéñòâå èìåëèñü äåòè îò 4 äî 22 ëåò, òî ðåñïîíäåíòû îòâå÷àëè íà áëîêè âîïðî-
ñîâ îá îáðàçîâàíèè ðåáåíêà (ñëó÷àéíî îòîáðàííîãî â òåõ ñëó÷àÿõ, êîãäà â ñåìüå áûëî äâîå 
èëè áîëåå äåòåé ñîîòâåòñòâóþùåãî âîçðàñòà) è ñâÿçàííûõ ñ ýòèì ñåìåéíûõ çàòðàòàõ. Åñëè 
â îòîáðàííûõ äîìîõîçÿéñòâàõ áûëè âçðîñëûå òðóäîñïîñîáíîãî âîçðàñòà (îò 23 äî 60 ëåò), 
êîòîðûå çàâåðøàëè îñíîâíîå èëè ïîëó÷àëè äîïîëíèòåëüíîå îáðàçîâàíèå â òåêóùåì ó÷åá-
íîì ãîäó, òî ðåñïîíäåíòû îòâå÷àëè íà âîïðîñû îá îáðàçîâàíèè âçðîñëîãî ÷ëåíà ñåìüè 
(ñëó÷àéíî îòîáðàííîãî, åñëè â ñåìüå áûëî äâîå èëè áîëåå òàêèõ âçðîñëûõ) è ñîîòâåòñò-
âóþùèõ çàòðàòàõ. 

Â èññëåäîâàíèè ïðèíÿëè ó÷àñòèå ñåìüè ñ äåòüìè îò 4 äî 22 ëåò è îáó÷àþùèìèñÿ 
âçðîñëûìè îò 23 äî 60 ëåò. Èõ êîëè÷åñòâî ïðåäñòàâëåíî â òàáëèöå 1. 

                                                           
1 Ó÷èòûâàëñÿ ïðîôåññèîíàëüíûé ñòàòóñ òîãî ÷ëåíà ñåìüè, ó êîòîðîãî, ïî ñëîâàì ðåñïîíäåíòîâ, áûë ñàìûé âûñî-

êèé äîõîä. 
2 Ìåæäó ÷èñëîâûìè çíà÷åíèÿìè ïîêàçàòåëåé, ïðèâîäèìûõ íà ðèñóíêàõ, â òåêñòå è â òàáëèöàõ, âîçìîæíû ðàñ-

õîæäåíèÿ èç-çà ðàçíûõ ðåæèìîâ îêðóãëåíèÿ äàííûõ ïðè ðàñ÷åòàõ. 
3 Ó÷èòûâàëñÿ îáðàçîâàòåëüíûé óðîâåíü ñàìîãî âûñîêîîáðàçîâàííîãî ÷ëåíà ñåìüè. 
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Òàáëèöà 1. Êîëè÷åñòâî äîìîõîçÿéñòâ, ïðèíèìàâøèõ ó÷àñòèå â îïðîñå 

Кол-во интервью Тип семьи 

РФ Москва 

С детьми от 4 до 22 лет 5044 1443 

С дошкольниками от 4 лет 979 295 

С младшими школьниками (1–4-ый класс) 800 245 

Со школьниками средних классов (5–9-ый класс) 1059 263 

Со старшими школьниками (10–11-ый класс) 346 88 

С учащимися учреждений НПО 155 15 

С готовившимися к поступлению в учреждения СПО 63 13 

С готовившимися к поступлению в вузы 120 42 

Со студентами учреждений СПО в возрасте до 22 лет включительно 374 78 

Со студентами вузов в возрасте до 22 лет включительно 799 364 

С взрослыми от 23 до 60 лет, обучавшимися в прошлом учебном году 1025 386 

Êàê è â ïðåäûäóùèõ âîëíàõ Ìîíèòîðèíãà ýêîíîìèêè îáðàçîâàíèÿ, îöåíèâàëèñü çà-
òðàòû íà îáó÷åíèå äåòåé è âçðîñëûõ çà ïðåäûäóùèé ó÷åáíûé ãîä4. Â ýòîì ãîäó îñóùåñòâëåí 
çàìåð çàòðàò çà 2007/08 ó÷åáíûé ãîä. Âñå ðàñõîäû ðåñïîíäåíòîâ íà îïëàòó òåõ èëè èíûõ 
òîâàðîâ, óñëóã, íåîáõîäèìûõ äëÿ îáåñïå÷åíèÿ îáðàçîâàòåëüíîãî ïðîöåññà, ïîäðàçäåëÿþòñÿ 
â çàâèñèìîñòè îò èõ öåëåâîãî íàçíà÷åíèÿ íà ÷åòûðå êàòåãîðèè5: ðàñõîäû íà ïîñòóïëåíèå â 
îáðàçîâàòåëüíîå ó÷ðåæäåíèå, ïëàòà çà îáó÷åíèå, ñîïóòñòâóþùèå ðàñõîäû è çàòðàòû íà 
äîïîëíèòåëüíûå îáðàçîâàòåëüíûå óñëóãè. 

Ðàñõîäû íà ïîñòóïëåíèå âêëþ÷àþò âñå çàòðàòû, íåîáõîäèìûå äëÿ ïîëó÷åíèÿ ïðàâà íà 
îñâîåíèå ðàçíûõ ñòóïåíåé îñíîâíîé îáðàçîâàòåëüíîé ïðîãðàììû, ãàðàíòèðîâàííîé Ãîñó-
äàðñòâåííûì îáðàçîâàòåëüíûì ñòàíäàðòîì (ÃÎÑîì). Ê ýòîé êàòåãîðèè áûëè îòíåñåíû âñå 
ñòàòüè çàòðàò íà ïîäãîòîâêó ê ñäà÷å âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíîâ (îôèöèàëüíàÿ è íåîôèöè-
àëüíàÿ ïëàòà ó÷ðåæäåíèÿì è ÷àñòíûì ëèöàì), ïëàòíîå ïðîõîæäåíèå ìåäêîìèññèé, âñòóïè-
òåëüíûå (ñïîíñîðñêèå) âçíîñû ïðè ïîñòóïëåíèè è ò. ï. 

Ïëàòà çà îáó÷åíèå âêëþ÷àåò, ïîìèìî îôèöèàëüíûõ ïëàòåæåé çà îáó÷åíèå, è ïëàòó çà 
ïîñåùåíèå ãðóïï ïðîäëåííîãî äíÿ. Ê ýòîé æå êàòåãîðèè áûëè îòíåñåíû êîëëåêòèâíûå 
âçíîñû íà ðåìîíò ó÷åáíûõ çäàíèé è ïîìåùåíèé, èõ îõðàíó, îáîðóäîâàíèå è äð., âçíîñû â 
«ôîíäû» êëàññà, øêîëû, íà êîëëåêòèâíûå ïîäàðêè ïåäàãîãàì ê ïðàçäíèêàì è ò. ï. Ñþäà æå 
âêëþ÷àëàñü èíäèâèäóàëüíàÿ îïëàòà «çà îñîáîå îòíîøåíèå» ê ó÷àùåìóñÿ ïðè âûñòàâëåíèè 
îöåíîê, ïåðåâîäå â ñëåäóþùèé êëàññ (íà ñëåäóþùèé êóðñ) âî âðåìÿ èòîãîâîé àòòåñòàöèè. 
Îòìåòèì, ÷òî âñå ïåðå÷èñëåííûå çàòðàòû íåïîñðåäñòâåííî ñâÿçàíû ñ ó÷åáíûì ïðîöåññîì, 
÷àñòüþ êîòîðîãî ÿâëÿåòñÿ ïðîõîæäåíèå ïðîöåäóð ïðîìåæóòî÷íîé è èòîãîâîé àòòåñòàöèè. 

Ñîïóòñòâóþùèå ðàñõîäû ñâÿçàíû íå ñ ñàìèì ïðîöåññîì îáó÷åíèÿ, à ñ ïðèîáðåòåíèåì 
íåîáõîäèìîé äëÿ ó÷àñòèÿ â íåì «ýêèïèðîâêè» äîøêîëüíèêà, øêîëüíèêà èëè ñòóäåíòà. Ê ýêè-
ïèðîâêå îòíîñÿòñÿ íå òîëüêî âåùè (êíèãè, êàíöòîâàðû, ôîðìà è ò. ï.), íî è äåíåæíûå ñðåä-
ñòâà, ïîçâîëÿþùèå ñîöèàëèçèðîâàòüñÿ â ó÷åáíîì êîëëåêòèâå: ó÷àñòâîâàòü íàðàâíå ñ äðóãèìè 
â êîëëåêòèâíûõ ìåðîïðèÿòèÿõ, ïîåçäêàõ, ïëàòíûõ ýêñêóðñèÿõ è ò. ï. 

Ðàñõîäû íà äîïîëíèòåëüíûå îáðàçîâàòåëüíûå óñëóãè âêëþ÷àþò îïëàòó ïîñåùåíèÿ êðóæ-
êîâ, ñåêöèé, ðåïåòèòîðñòâà ïî ïðîãðàììå è óãëóáëåííîãî èçó÷åíèÿ îòäåëüíûõ ïðåäìåòîâ, 
ôîðìàëüíûå è íåôîðìàëüíûå ïëàòåæè ó÷ðåæäåíèÿì äîïîëíèòåëüíîãî îáðàçîâàíèÿ è ò. ï. 

Ïðè àíàëèçå òðàò èñïîëüçîâàëèñü ïîêàçàòåëè ìàêñèìàëüíûõ è ìèíèìàëüíûõ çíà÷åíèé 
è ïðîñòûå ñðåäíåàðèôìåòè÷åñêèå âåëè÷èíû öåëåâûõ è ïîñòàòåéíûõ ðàñõîäîâ. Ïðè ýòîì 
èç ðàñ÷åòîâ èñêëþ÷àëèñü âñå ðåñïîíäåíòû, óêàçàâøèå íóëåâûå çàòðàòû èëè íå íàçâàâ-
øèå ñóììû ðàñõîäîâ, ïîíåñåííûõ ïî êîíêðåòíîé ñòàòüå. 

                                                           
4 Èñêëþ÷åíèå ñîñòàâèëà ÷åòâåðòàÿ âîëíà ÌÝÎ, â õîäå êîòîðîé îïðîñû ïðèøëîñü ïðîâîäèòü íå îñåíüþ 2005 ã., à â 

ôåâðàëå 2006 ã. Ñîîòâåòñòâåííî, çàòðàòû íà ïîñòóïëåíèå â ó÷åáíûå çàâåäåíèÿ, êàê îáû÷íî, çàìåðÿëèñü çà âåñü 
ïðåäûäóùèé (2003/04) ó÷åáíûé ãîä, à çàòðàòû íà îáó÷åíèå – çà ïðîøåäøåå ïîëóãîäèå òåêóùåãî (2004/05) 
ó÷åáíîãî ãîäà. 

5 Ñì.: Ìîíèòîðèíã ýêîíîìèêè îáðàçîâàíèÿ. Îáðàçîâàíèå äåòåé è âçðîñëûõ: ñåìåéíûå ïðîåêòû òðàåêòîðèé. Èí-
ôîðìàöèîííûé áþëëåòåíü. Ì., 2005. ¹ 7(15). Ñ. 5–6. 
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ÃËÀÂÀ 1. ÎÁÙÈÅ ÓÑÒÀÍÎÂÊÈ È ÏÐÀÊÒÈÊÀ  
Â ÑÔÅÐÅ ÎÁÐÀÇÎÂÀÍÈß 

1.1. Öåííîñòü âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ 

Âûñøåå îáðàçîâàíèå äàâíî ïåðåñòàëî áûòü ýêñêëþçèâíûì ñîöèàëüíûì ðåñóðñîì è 
ïðèîáðåòàåò ïîñòåïåííî ñòàòóñ ñîöèàëüíîé íîðìû – åñëè íå æåñòêî îáÿçàòåëüíîãî, òî ïî 
êðàéíåé ìåðå â âûñøåé ñòåïåíè æåëàòåëüíîãî ýòàïà íà ïóòè «íîðìàëüíîãî» âõîæäåíèÿ 
ìîëîäîãî ÷åëîâåêà âî âçðîñëóþ æèçíü. Ïîäàâëÿþùåå áîëüøèíñòâî ó÷àñòíèêîâ îïðîñà, îò-
âå÷àâøèõ íà âîïðîñû î äåòÿõ, áóäü òî äîøêîëüíèêè èëè ñòóäåíòû âóçîâ6, à èìåííî 88%, 
ñ÷èòàþò, ÷òî «â íàøå âðåìÿ âàæíî èìåòü âûñøåå îáðàçîâàíèå». Î òîì, ÷òî äàííîå ìíåíèå 
ïðî÷íî óêîðåíåíî â ìàññîâîì ñîçíàíèè (ïî êðàéíåé ìåðå, â ñîçíàíèè ðîäèòåëåé, äóìàþ-
ùèõ î áóäóùåì ñâîèõ äåòåé), ñâèäåòåëüñòâóåò òîò ïðèìå÷àòåëüíûé ôàêò, ÷òî îáùåðîññèé-
ñêèé îïðîñ â ýòîì îòíîøåíèè ïðàêòè÷åñêè ñîâïàäàåò ñ äàííûìè ìîñêîâñêîãî èññëåäîâà-
íèÿ: ñðåäè ìîñêâè÷åé ìíåíèÿ î íåîáõîäèìîñòè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ ïðèäåðæèâàþòñÿ 90% 
(ñì. ðèñ. 1). Ìåæäó òåì, ïî òåì âîïðîñàì, êîòîðûå îòðàæàþò êóëüòóðíî-öèâèëèçàöèîííûå 
ñäâèãè è òåíäåíöèè, ñòîëè÷íàÿ ïóáëèêà îáû÷íî îïåðåæàåò îñòàëüíîå íàñåëåíèå Ðîññèè.  

Ðèñ. 1. Ìíåíèÿ ïðåäñòàâèòåëåé ñåìåé, â êîòîðûõ åñòü äåòè,  
î âàæíîñòè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ 

(ïðîöåíòû) 

Ðîññèÿ Ìîñêâà 

88

10

2

0 20 40 60 80 100

Важно

Неважно

Затрудняюсь
ответить

 

90

7

3

0 20 40 60 80 100

Важно

Неважно

Затрудняюсь
ответить

 

Ìíåíèå î òîì, ÷òî «â íàøå âðåìÿ âàæíî èìåòü âûñøåå îáðàçîâàíèå», áåçóñëîâíî äî-
ìèíèðóåò âî âñåõ âûäåëåííûõ äëÿ àíàëèçà ãðóïïàõ, â òîì ÷èñëå â ñåìüÿõ, îáðàçîâàòåëüíûé 
«ïîòîëîê» êîòîðûõ (óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ ñàìîãî âûñîêîîáðàçîâàííîãî ÷ëåíà ñåìüè) íèæå 
óðîâíÿ ñðåäíåé øêîëû, – 78%. 

×ðåçâû÷àéíî âûñîêà äîëÿ ñåìåé (72%), ãîòîâûõ ïîéòè íà ñåðüåçíûå ìàòåðèàëüíûå 
òðàòû ðàäè òîãî, ÷òîáû äàòü ñâîåìó ðåáåíêó âûñøåå îáðàçîâàíèå (íå ãîòîâû ê òàêèì òðà-
òàì 20%, 8% çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü)7. Äàæå â ñåìüÿõ, â êîòîðûõ, ïî ñàìîîò÷åòó ðåñïîíäåí-
òà, «äåíåã íå õâàòàåò äàæå íà ïèòàíèå», ïîëîâèíà îïðîøåííûõ çàÿâëÿþò î ãîòîâíîñòè íå-
ñòè ðàäè ýòîé öåëè îùóòèìûå ìàòåðèàëüíûå ðàñõîäû. 

                                                           
6 Îòâåòû ýòîé ñîâîêóïíîñòè îïðîøåííûõ (N = 5044) ïðèâîäÿòñÿ äàëåå ïî óìîë÷àíèþ. 
7 Îòâåòû æèòåëåé Ìîñêâû íåñêîëüêî îòëè÷àþòñÿ îò äàííîãî ðàñïðåäåëåíèÿ, íî íå íàñòîëüêî, ÷òîáû äàâàòü ýòèì 

îòëè÷èÿì óâåðåííóþ èíòåðïðåòàöèþ (67% «ãîòîâû», 22% «íå ãîòîâû», 11% çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü). 
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Âòîðûì âàæíûì ôàêòîðîì, çàäàþùèì óñòàíîâêó íà ñåðüåçíûå âëîæåíèÿ â îáðàçîâà-
íèå ðåáåíêà, âûñòóïàåò îáðàçîâàòåëüíûé ñòàòóñ ñåìüè: ÷åì îí íèæå, òåì ÷àùå ðåñïîíäåíò 
ãîâîðèë î íåãîòîâíîñòè ñåìüè ê ìàòåðèàëüíûì æåðòâàì ðàäè îáðàçîâàíèÿ èëè çàäóìûâàë-
ñÿ î öåëåñîîáðàçíîñòè òàêîãî ðåøåíèÿ, è íàîáîðîò. 

Ãîòîâíîñòü ñåìüè ê òåì èëè èíûì ìàòåðèàëüíûì æåðòâàì ðàäè îáðàçîâàíèÿ ðåáåíêà 
â çíà÷èòåëüíîé ñòåïåíè çàâèñèò îò ñåãîäíÿøíåãî «îáðàçîâàòåëüíîãî ñòàòóñà» ðåáåíêà. ×à-
ùå äðóãèõ (â 28–29% ñëó÷àåâ) «îòêàçûâàëèñü» ïëàòèòü çà îáðàçîâàíèå ñâîåãî ðåáåíêà òå 
ðîäèòåëè, ÷üè äåòè íà ìîìåíò îïðîñà ó÷èëèñü â ÏÒÓ, ðàáîòàëè èëè ñëóæèëè â àðìèè è â 
áîëüøèíñòâå ñâîåì âðÿä ëè áûëè îðèåíòèðîâàíû íà äàëüíåéøóþ îáðàçîâàòåëüíóþ êàðüå-
ðó. Ïîâûøåííóþ ãîòîâíîñòü íåñòè ñåðüåçíûå ìàòåðèàëüíûå æåðòâû (îò 11% äî 30% ñå-
ìåéíîãî äîõîäà) äåìîíñòðèðîâàëè ñåìüè, â êîòîðûõ ðåáåíîê ãîòîâèëñÿ ê ïîñòóïëåíèþ â 
âóç (46% – ïðîòèâ 32% ïî âûáîðêå â öåëîì). Ëþáîïûòíî, ÷òî òå ðîäèòåëè, ÷üè äåòè óæå 
ó÷àòñÿ â âóçå, îòíîñèòåëüíî ÷àñòî îòìå÷àëè ìàêñèìàëüíóþ ïîçèöèþ íà øêàëå òðàò (áîëåå 
30% ñåìåéíîãî äîõîäà) – 18% ñëó÷àåâ ïðîòèâ 12% ïî âûáîðêå. Ðîäèòåëè äîøêîëüíèêîâ, â 
áîëüøèíñòâå ñëó÷àåâ âðÿä ëè ïîêà âñåðüåç çàäóìûâàþùèåñÿ î ñòîëü îòäàëåííûõ ïåðñïåê-
òèâàõ, ÷àñòî çàòðóäíÿëèñü îòâåòèòü íà îáñóæäàåìûé âîïðîñ (25%) (ñì. òàáë. 2). 

Òàáëèöà 2. Óñòàíîâêè íà êà÷åñòâåííîå îáðàçîâàíèå â ñåìüÿõ  
ñ äåòüìè ðàçíîãî îáðàçîâàòåëüíîãî ñòàòóñà 

Доля семейного дохода на образование (%) 

Готовы платить (% от дохода семьи) 

Статус ребенка  
в 2007/08 учебном году 

Не готовы 
платить 

до 10 11–20 21–30 более 30 

Затруднились 
ответить 

Был дошкольником 9 21 19 12 13 25 

Учился в школе 15 23 21 12 11 18 

Учился в учреждении НПО 28 22 15 13 9 12 

Готовился поступать в учебное заведение СПО 17 16 24 14 11 17 

Готовился поступать в вуз 9 13 28 18 16 17 

Учился в учреждении СПО 18 22 21 11 13 16 

Учился в вузе 10 18 22 14 18 18 

Работал, служил в армии 29 17 18 6 8 22 

Òðåòü ñåìåé (34%) ãîòîâû ñîäåðæàòü ñâîåãî ðåáåíêà, íå ðàññ÷èòûâàÿ íà åãî (åå) çàðà-
áîòêè, âïëîòü äî ïîëó÷åíèÿ èì (åþ) ïîëíîãî âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ (òî åñòü äèïëîìà ñïå-
öèàëèñòà èëè ìàãèñòðà). Ýòîò âûáîð ñòàíîâèòñÿ äëÿ ðîññèéñêèõ ñåìåé íàèáîëåå òèïè÷íîé 
ñòðàòåãèåé â îòíîøåíèè îáðàçîâàíèÿ äåòåé. Ïî-âèäèìîìó, â äàëüíåéøåì ýòà òåíäåíöèÿ 
áóäåò óñèëèâàòüñÿ (åñëè êðèçèñ íå âíåñåò â íåå ñâîè æåñòêèå ïîïðàâêè), â ïîëüçó ÷åãî ãî-
âîðèò, â ÷àñòíîñòè, òî, ÷òî ñòîëèöà îïåðåæàåò îñòàëüíóþ Ðîññèþ ïî äàííîìó ïîêàçàòåëþ: 
çäåñü 43% ñåìåé îðèåíòèðîâàíû íà ïîëíîå âûñøåå îáðàçîâàíèå ðåáåíêà, ïîëó÷åííîå èì 
äî òîãî, êàê îí (îíà) íà÷íåò çàðàáàòûâàòü (ñì. ðèñ. 2). 

Ïÿòàÿ ÷àñòü ðîññèÿí (21%) íàìåðåíû îãðàíè÷èòüñÿ áàêàëàâðèàòîì (â Ìîñêâå – 23%), 
16% – òåõíèêóìîì (â Ìîñêâå – 8%), 7% – ñðåäíèì îáùèì (ñòîëüêî æå â Ìîñêâå), 4% – 
ïðîôòåõîáðàçîâàíèåì (â Ìîñêâå – 1%), à 3% ãîòîâû ñîäåðæàòü ñâîåãî ðåáåíêà âïëîòü äî ïî-
ëó÷åíèÿ èì ó÷åíîé ñòåïåíè (â Ìîñêâå – 5%). Òåõ, êòî íå íàìåðåí ïîìîãàòü ðåáåíêó äîëüøå, 
÷åì ýòî íåîáõîäèìî ïî áèîëîãè÷åñêèì è ñîöèàëüíûì íîðìàì (ïîñëå îêîí÷àíèÿ 9-ãî êëàññà), – 
åäèíèöû (1%; â Ìîñêâå – 0%). 12% îïðîøåííûõ çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü íà ýòîò âîïðîñ. 

Íàêîíåö, ïóñòü íåðàâíîìåðíî, íî âî âñåõ îáðàçîâàòåëüíûõ ñòðàòàõ îò÷åòëèâî ïðèñóòñò-
âóåò îðèåíòàöèÿ íà âûñøåå îáðàçîâàíèå. Äàæå â ñåìüÿõ, ãäå ðîäèòåëè íå çàêîí÷èëè ñðåäíåé 
øêîëû, êàæäûé ïÿòûé (22%) ãîâîðèë î íàìåðåíèè äàòü ñâîåìó ðåáåíêó âûñøåå îáðàçîâàíèå 
(íà óðîâíå áàêàëàâðèàòà è âûøå). Ñ ïîâûøåíèåì îáðàçîâàòåëüíîãî ñòàòóñà ñåìüè ýòî íàìåðå-
íèå òîëüêî óñèëèâàåòñÿ (ïî êðàéíåé ìåðå, â ñòàòèñòè÷åñêîì ïëàíå): â ñåìüÿõ ñî ñðåäíèì îá-
ùèì è íà÷àëüíûì ïðîôåññèîíàëüíûì îáðàçîâàíèåì íà âóçîâñêèé äèïëîì äëÿ ñâîåãî ðåáåíêà 
îðèåíòèðîâàíû 32–35%, ñî ñðåäíèì ñïåöèàëüíûì 48%, ñ íåçàêîí÷åííûì âûñøèì 64%, à â áî-
ëåå âûñîêî îáðàçîâàííûõ ñåìüÿõ ýòà îðèåíòàöèÿ óæå áåçóñëîâíî äîìèíèðóåò. 
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Ðèñ. 2. Óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ, äî êîòîðîãî ñåìüÿ ãîòîâà ïîääåðæèâàòü ðåáåíêà 
(ïðîöåíòû) 

Ðîññèÿ Ìîñêâà 

34

21

16

7

4

3

1

1

12

0 10 20 30 40

Высшее с дополнительной 
узкой специализацией 

(специалист , магистратура)

Высшее без узкой 
специализации (бакалавриат)

Среднее профессиональное 
(специальное): техникум, 

колледж и т.п.

Среднее общее (11 классов)

Начальное профессиональное:
профессиональный лицей и т.п.

Аспирантура, ученая степень

Основное общее (9 классов)

Другое

Затрудняюсь ответить

 

43
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8

7

1

5

0

0

12
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Òàêèì îáðàçîì, èññëåäîâàíèå äàåò ïîäòâåðæäåíèå âûñîêîãî îáùåñòâåííîãî ïðèçíà-

íèÿ öåííîñòè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ. Ïîñëåäíåå âî âñåõ ñëîÿõ îáùåñòâà íà÷èíàåò âîñïðè-
íèìàòüñÿ êàê ñîöèàëüíàÿ íîðìà, îáÿçàòåëüíàÿ ñîñòàâëÿþùàÿ ñîöèàëüíîãî áëàãîïîëó÷èÿ – 
óñòîé÷èâîé ñîöèàëüíîé ïîçèöèè, õîðîøåãî çàðàáîòêà, îáùåñòâåííîãî ïðèçíàíèÿ. Ðàñêðû-
òèþ ìîòèâîâ ñòðåìëåíèÿ ê âûñøåìó îáðàçîâàíèþ áûë ïîñâÿùåí ñïåöèàëüíûé âîïðîñ àí-
êåòû, ê àíàëèçó êîòîðîãî ìû ïåðåõîäèì. 

Âîïðîñ î òîì, äëÿ ÷åãî íóæåí âóç (ñì. ðèñ. 3), êàê ïðàâèëî, âûçûâàåò ó ëþäåé ñòàíäàðò-
íóþ ðåàêöèþ: «÷òîáû íàéòè âûñîêîîïëà÷èâàåìóþ ðàáîòó». Èìåííî ýòîò îòâåò âûáðàëè èç 
ñïèñêà ïðåäëîæåííûõ âàðèàíòîâ8 ïî÷òè òðè ÷åòâåðòè ðåñïîíäåíòîâ (74%), ïðè÷åì îí äîìèíè-
ðîâàë âî âñåõ ãðóïïàõ ðåñïîíäåíòîâ (êàê íàèáîëåå áëàãîïîëó÷íûõ è «ïðîäâèíóòûõ», òàê è ñà-
ìûõ áåäíûõ è íèçêîîáðàçîâàííûõ). Ôàêòè÷åñêè çäåñü ìû èìååì äåëî ñ æèòåéñêîé ïðàãìàòè-
êîé, â ñîîòâåòñòâèè ñ êîòîðîé ñòðîèòñÿ æèçíü ïîäàâëÿþùåãî áîëüøèíñòâà ëþäåé. Ñëåäóþùèå 
äâà àðãóìåíòà, îáîñíîâûâàþùèå íåîáõîäèìîñòü âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ, ïî ñóòè, ðàñêðûâàþò 
ýòîò äîìèíèðóþùèé ìîòèâ. Òàê, ïî ìíåíèþ 45% îïðîøåííûõ, âûñøåå îáðàçîâàíèå ïîçâîëÿåò 
ñòàòü âûñîêî âîñòðåáîâàííûì ñïåöèàëèñòîì, «êîòîðûé âåçäå íóæåí», à 43% öåëü âûñøåãî îá-
ðàçîâàíèÿ âèäÿò â òîì, ÷òîáû «äîáèòüñÿ óñïåõà», ñäåëàòü êàðüåðó. Îáà ýòè äîâîäà ìîæíî ðàñ-
ñìàòðèâàòü êàê ñâîåãî ðîäà ñïåöèôèêàöèþ ãëàâíîé öåëè, ðàäè êîòîðîé ëþäè èäóò â âóç, ïî-
ñêîëüêó è âûñîêàÿ âîñòðåáîâàííîñòü íà ðûíêå òðóäà, è êàðüåðíûå âåðøèíû, êàê ïðàâèëî, ñà-
ìûì òåñíûì îáðàçîì ñâÿçàíû ñ ïðèëè÷íûì ìàòåðèàëüíûì âîçíàãðàæäåíèåì. Ñîâñåì äðóãîé 
òèï ìîòèâàöèè çàëîæåí â ñóæäåíèÿõ, â êîòîðûõ öåëüþ âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ âûñòóïàåò ñàìî-
ðåàëèçàöèÿ, òâîð÷åñòâî, êóëüòóðíîå ðàçâèòèå è âõîæäåíèå â ñðåäó êóëüòóðíûõ, îáðàçîâàííûõ 
ëþäåé. Ýòè ìîòèâû âàæíû êàê ìèíèìóì äëÿ ïÿòîé ÷àñòè îïðîøåííûõ (22%) – òåõ, êòî îòìå-
òèë ñóæäåíèå «÷òîáû íàéòè èíòåðåñíóþ, òâîð÷åñêóþ ðàáîòó» (ýòî íå îçíà÷àåò, ÷òî äàííûå 
ðåñïîíäåíòû îòâåðãàþò ìàòåðèàëüíûå è êàðüåðíûå ñîîáðàæåíèÿ; äàííûå ìîòèâû âïîëíå ìî-
ãóò ñî÷åòàòüñÿ, ÷òî ôàêòè÷åñêè è ïðîèñõîäèò â æèçíè). Â êà÷åñòâå âàæíîãî äîâîäà â ïîëüçó 
âóçà 14% âûáðàëè ñóæäåíèå «÷òîáû ñòàòü êóëüòóðíûì ÷åëîâåêîì», 8% – «÷òîáû æèòü ñðåäè 
êóëüòóðíûõ, îáðàçîâàííûõ ëþäåé». Íåñêîëüêî â ñòîðîíå îò ýòîé ãðóïïû ìîòèâîâ, ôàêòè÷åñêè 
íà ïåðåñå÷åíèè «ìàòåðèàëüíîãî» è «êóëüòóðíî-ëè÷íîñòíîãî» ôàêòîðîâ, ñòîèò àðãóìåíò «÷òîáû 
ïîëüçîâàòüñÿ óâàæåíèåì îêðóæàþùèõ». Åãî âûáðàëè 11% ðåñïîíäåíòîâ. 
                                                           
8 Âîçìîæíûé âûáîð ðåñïîíäåíòà áûë îãðàíè÷åí òðåìÿ âàðèàíòàìè îòâåòà. 
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Ðèñ. 3. Ïðåäñòàâëåíèå ñåìåé î öåëÿõ ïîëó÷åíèÿ âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ 
(ïðîöåíòû) 

Ðîññèÿ Ìîñêâà 

74

45

43

22

14

11

8

4

4

3

3

2

1

3

0 20 40 60 80

Чтобы найти хорошо оплачиваемую 
работу

Чтобы стать специалистом, который 
везде нужен

Чтобы добиться успеха, сделать карьеру

Чтобы найти интересную, творческую 
работу

Чтобы стать культурным человеком

Чтобы пользоваться уважением 
окружающих

Чтобы жить среди культурных, 
образованных людей

Чтобы найти работу со свободным 
графиком

Чтобы заниматься наукой

Чтобы найти друзей, спутника(-цу) 
жизни

Чтобы поменять место жительства

Чтобы продлить годы учебы

Другое

Затрудняюсь ответить

 

66

45

37

31

25

11

13

5

6

3

1

2

1

2

0 20 40 60 80  

Âñå îñòàëüíûå äîâîäû â ïîëüçó âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ (òàêèå, êàê âîçìîæíîñòü íàéòè 
ðàáîòó ñî ñâîáîäíûì ãðàôèêîì è çàíèìàòüñÿ íàóêîé, óñòðîèòü ëè÷íóþ æèçíü è íàéòè äðó-
çåé, ïîìåíÿòü ìåñòî æèòåëüñòâà è ïðîäëèòü ãîäû ó÷åáû) ìîæíî ðàññìàòðèâàòü êàê «ôàêóëü-
òàòèâíûå», êàê ñ òî÷êè çðåíèÿ ñîäåðæàíèÿ, òàê è ñòàòèñòèêè âûáîðà, íå ïðåâûøàþùåé 4%. 

Ëþáîïûòíûå íþàíñû â ýòó èåðàðõèþ ìîòèâîâ âíîñèò ìîñêîâñêèé îïðîñ. Ïîä÷åðê-
íåì, ÷òî ðå÷ü èäåò èìåííî î íþàíñàõ – îòâåòû ìîñêâè÷åé â öåëîì ïîâòîðÿþò ïîðÿäîê öå-
ëåé, ðàäè ðåàëèçàöèè êîòîðûõ ÷åëîâåê, ïî ìíåíèþ ðåñïîíäåíòîâ, èäåò â âóç. Òåì íå ìåíåå, 
ñòàòèñòè÷åñêîå íàïîëíåíèå ïðåäëîæåííûõ äëÿ îòâåòà ïîçèöèé â Ìîñêâå íåñêîëüêî îòëè-
÷àåòñÿ: îíî ñìåùåíî (â ñèëó òîãî, ÷òî âûáîð ðåñïîíäåíòà áûë îãðàíè÷åí òðåìÿ âàðèàíòà-
ìè) â ñòîðîíó «ïîñòìàòåðèàëüíûõ» öåííîñòåé, ñâÿçàííûõ ñ îðèåíòàöèåé íà òâîð÷åñòâî, 
ñàìîðåàëèçàöèþ, äóõîâíî íàñûùåííóþ æèçíü. Òàê, ïî÷òè òðåòü (31%) ìîñêâè÷åé âûáðàëè 
îòâåò «÷òîáû íàéòè èíòåðåñíóþ, òâîð÷åñêóþ ðàáîòó» – ïðîòèâ 22% ïî îáùåðîññèéñêîé 
âûáîðêå, ÷åòâåðòàÿ ÷àñòü (25%) – «÷òîáû ñòàòü êóëüòóðíûì ÷åëîâåêîì» (â Ðîññèè 14%), 
13% – «÷òîáû æèòü ñðåäè êóëüòóðíûõ, îáðàçîâàííûõ ëþäåé» (â Ðîññèè 8%). Ñîîòâåòñò-
âåííî, â Ìîñêâå çàìåòíî ðåæå îáîñíîâûâàëè íåîáõîäèìîñòü âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ ìàòå-
ðèàëüíûìè è êàðüåðíûìè ñîîáðàæåíèÿìè (66 è 37% ñîîòâåòñòâåííî – ïðîòèâ 74 è 43% 
âûáîðà ðîññèÿí). Èç-çà íàçâàííûõ ñìåùåíèé ïðîèçîøëè, ïóñòü íåáîëüøèå, íî ñèìïòîìà-
òè÷íûå ïîäâèæêè äàæå â ñàìîé èåðàðõèè ìîòèâîâ: òàê, ìîòèâ «æèòü ñðåäè êóëüòóðíûõ, 
îáðàçîâàííûõ ëþäåé» ó ìîñêâè÷åé ïîòåñíèë ëè÷íîñòíûå àìáèöèè («÷òîáû ïîëüçîâàòüñÿ 
óâàæåíèåì îêðóæàþùèõ»), à ñòðåìëåíèå çàíèìàòüñÿ íàóêîé îêàçàëîñü áîëåå çíà÷èìûì 
ñòèìóëîì, íåæåëè æåëàíèå ðàáîòàòü ïî ñâîáîäíîìó ãðàôèêó. 

Âîçìîæíîñòü ñäåëàòü êàðüåðó îñîáåííî âàæíà äëÿ ðåñïîíäåíòîâ, ó êîòîðûõ ýòà âîç-
ìîæíîñòü, áóäó÷è êîãäà-òî ðåàëüíîé, îñòàëàñü, ïî-âèäèìîìó, íåðåàëèçîâàííîé. Ðå÷ü èäåò î 
ñåìüÿõ, îáðàçîâàòåëüíûé ðîñò ÷ëåíîâ êîòîðûõ çàìîðîçèëñÿ íà îòìåòêå «íåçàêîí÷åííîå âûñ-
øåå». Ïðåäñòàâèòåëè ýòîé ãðóïïû îïðîøåííûõ äîñòàòî÷íî àêòèâíî âûáèðàëè ìîòèâ «äîáèòü-
ñÿ óñïåõà, ñäåëàòü êàðüåðó» – 49% âûáîðîâ ïðîòèâ 43% ïî âûáîðêå. Êàðüåðíûé ðîñò, êàê è 
áîëüøèíñòâî îñòàëüíûõ ôàêòîðîâ, âàæåí äëÿ ðåñïîíäåíòîâ, ïðåäñòàâëÿþùèõ íàèáîëåå îáðà-
çîâàííûå, ïî íàøåé êëàññèôèêàöèè, ñåìüè – òå, â êîòîðûõ õîòÿ áû îäèí ÷ëåí ñåìüè ïðî-
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äîëæàë ó÷èòüñÿ ïîñëå îêîí÷àíèÿ âóçà. Ïîëîâèíà (50%) ðåñïîíäåíòîâ ýòîé ãðóïïû îòìåòèëè 
âàæíîñòü êàðüåðíîãî ìîòèâà, ïî÷òè òðåòü (31%) – âîçìîæíîñòü çàíèìàòüñÿ èíòåðåñíûì, 
òâîð÷åñêèì òðóäîì (ïî âûáîðêå 22%), ïÿòàÿ ÷àñòü (22%) – êóëüòóðíûé ðîñò (ïðîòèâ 14% ïî 
âûáîðêå) è êàæäûé äåñÿòûé (10%) – âîçìîæíîñòü çàíèìàòüñÿ íàóêîé (ïî âûáîðêå 4%). 

Òàáëèöà 3. Ïðåäñòàâëåíèå î öåëÿõ ïîëó÷åíèÿ âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ  
â ñåìüÿõ ñ ðàçíûì îáðàçîâàòåëüíûì óðîâíåì 

Цели получения высшего образования (%) Самый высокий уровень  
образования в семье 

найти 
высоко-
оплачи-
ваемую 
работу 

стать 
специа-
листом, 
который 
везде 
нужен 

добиться
успеха, 
сделать 
карьеру 

найти 
инте-
ресную, 
твор-
ческую 
работу 

стать 
культур-
ным 

челове-
ком 

пользо-
ваться 
уваже-
нием 

окружа-
ющих 

жить 
среди 

культур-
ных, 

образо-
ванных 
людей 

найти 
работу 
со сво-
бодным 
графи-
ком 

зани-
маться 
наукой 

найти 
друзей, 
спутни-
ка(-цу) 
жизни 

поме-
нять 
место 
житель-
ства 

про-
длить 
годы 
учебы 

другое затруд-
няюсь 

ответить 

Основное общее и ниже 85 37 33 20 11 9 11 7 2 2 9 0 0 0 

Среднее общее 73 40 38 19 10 11 4 4 4 4 4 4 1 6 

Начальное  
профессиональное 

 
77 

 
48 

 
43 

 
18 

 
13 

 
10 

 
5 

 
6 

 
3 

 
3 

 
4 

 
3 

 
0 

 
2 

Среднее  
профессиональное 

 
77 

 
45 

 
42 

 
19 

 
11 

 
10 

 
7 

 
4 

 
3 

 
4 

 
3 

 
2 

 
1 

 
3 

Незаконченное высшее 76 48 49 18 13 11 9 3 3 2 2 2 0 1 

Высшее 72 44 43 28 19 12 10 3 5 4 2 2 1 2 

Послевузовское 72 47 50 31 22 10 10 4 10 2 0 3 0 2 

Все 74 45 43 22 14 11 8 4 4 3 3 2 1 3 

Î ãëóáèíå è ïðî÷íîñòè óñòàíîâêè íà êà÷åñòâåííîå âûñøåå îáðàçîâàíèå ïîçâîëÿåò 
ñóäèòü ãèïîòåòè÷åñêèé âîïðîñ î òîì, ÷òî ïðåäïðèíÿëè áû ðîäèòåëè, åñëè áû èõ ðåáåíêó ïî 
ðåçóëüòàòàì ÅÃÝ íå óäàëîñü ïîñòóïèòü â õîðîøèé âóç íà áåñïëàòíîå ìåñòî, ïðè óñëîâèè, 
÷òî ñóììà, êîòîðàÿ åìó (åé) ïðåäîñòàâëåíà èç áþäæåòà, áûëà áû äîñòàòî÷íîé äëÿ ó÷åáû â 
ñðåäíåì ïî êà÷åñòâó âóçå (ñì. ðèñ. 4). 

Ðèñ. 4. Îáðàçîâàòåëüíûå ñòðàòåãèè â ñëó÷àå íåóñïåõà ïðè ïîñòóïëåíèè â âóç 
(ïðîöåíòû) 

Ðîññèÿ Ìîñêâà 

36

21

8

6

3

3

2

2

20

0 10 20 30 40

Пойти учиться  в  средний по качеству вуз, 
на оплату учебы  в  котором хватит предоставленны х

денег

Пойти учиться  в  хороший вуз, а семья  взяла бы
необходимы е средства из своего бюджета 

Не поступать в  вуз в  этом году и сдавать ЕГЭ вновь 
в  следующем году

Пойти учиться  в  хороший вуз, а семья  взяла бы  
необходимы е средства, получив  специальны й

долгосрочный образовательны й кредит для  доплаты
за обучение

Пойти учиться  в  хороший вуз, а семья  взяла бы
необходимы е средства в  долг у родственников  или

знакомы х

Пойти учиться  в  хороший вуз, а семья  взяла бы
необходимы е средства, получив  обы чный кредит в

банке, а не специальны й образовательны й

Пойти учиться  в  хороший вуз, а семья  взяла бы
необходимы е средства, получив  ссуду 

на предприятии

Другое

Затрудняюсь ответить

 

27

29

11

3

1

1

0

2

25

0 10 20 30 40

7
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Ïðåäïî÷òèòåëüíîé ñòðàòåãèåé îêàçàëîñü èñïîëüçîâàíèå èìåþùèõñÿ âîçìîæíîñòåé, òî 
åñòü ïîñòóïëåíèå â ñðåäíèé ïî êà÷åñòâó âóç, íà îïëàòó ó÷åáû â êîòîðîì õâàòèò ïðåäîñòàâëåí-
íûõ äåíåã. Òàêóþ ñòðàòåãèþ âûáðàëè 36% îïðîøåííûõ, ïðè ýòîì ÷àùå äðóãèõ íà íåé îñòà-
íàâëèâàëèñü òå, ÷üè äåòè â 2007/08 ó÷åáíîì ãîäó ó÷èëèñü â ÏÒÓ, ãîòîâèëèñü ïîñòóïàòü â ñðåä-
íåå ïðîôåññèîíàëüíîå ó÷åáíîå çàâåäåíèå (49% â êàæäîé ãðóïïå) èëè ó÷èëèñü â ïîñëåäíåì 
êëàññå ñðåäíåé øêîëû (45%), à òàêæå ñåìüè, îáðàçîâàòåëüíûé ïîòîëîê êîòîðûõ íå ïðåâûøàåò 
óðîâíÿ íà÷àëüíîãî ïðîôåññèîíàëüíîãî îáðàçîâàíèÿ (48%), ñåìüè íèçêîêâàëèôèöèðîâàííûõ 
ðàáî÷èõ (44%) è òå, êîìó äåíåã åäâà õâàòàåò íà ïèòàíèå (44%). Âòîðàÿ ñòðàòåãèÿ äåéñòâèÿ â 
îïèñàííîé ñèòóàöèè – ïîéòè ó÷èòüñÿ â õîðîøèé âóç, èñïîëüçóÿ ôèíàíñîâûå âîçìîæíîñòè 
ñåìüè. Ýòó ñòðàòåãèþ âûáðàë êàæäûé ïÿòûé îïðîøåííûé (21%). Îñîáåííî àêòèâíî åå ïîä-
äåðæàëè òå, ÷üè äåòè â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó ãîòîâèëèñü ê ïîñòóïëåíèþ â âóç (36%) èëè óæå 
ó÷èëèñü â íåì (29%), ñåìüè ðóêîâîäèòåëåé è ïðåäïðèíèìàòåëåé (27–30%); ñåìüè, ÷ëåíû êîòî-
ðûõ èìåþò âûñøåå èëè ïîñëåâóçîâñêîå îáðàçîâàíèå (26 è 29% ñîîòâåòñòâåííî). 

Ïðè îòâåòå íà äàííûé âîïðîñ ÷åòêî îáîçíà÷èëñÿ è ìàòåðèàëüíûé ôàêòîð: ÷åì âûøå 
áëàãîñîñòîÿíèå ñåìüè, òåì ÷àùå åå ïðåäñòàâèòåëè âûáèðàëè äëÿ ñâîåãî ðåáåíêà ñòðàòåãèþ 
êà÷åñòâåííîé ó÷åáû (îò 11% â ñàìûõ áåäíûõ ñåìüÿõ äî 43% â ñàìûõ áîãàòûõ). 

Îòäåëüíûå ðåñïîíäåíòû îñòàíîâèëèñü íà âàðèàíòå õîðîøåãî âóçà, íî ñ èñïîëüçîâà-
íèåì äðóãèõ èñòî÷íèêîâ ôèíàíñèðîâàíèÿ. Òàê, 6% âçÿëè áû ñïåöèàëüíûé äîëãîñðî÷íûé 
îáðàçîâàòåëüíûé êðåäèò äëÿ äîïëàòû çà îáó÷åíèå, 3% – îáû÷íûé êðåäèò â áàíêå, 3% îá-
ðàòèëèñü áû çà ïîìîùüþ ê ðîäñòâåííèêàì, à 2% – çà ññóäîé íà ïðåäïðèÿòèå. 

Äîâîëüíî ìíîãî îêàçàëîñü òåõ, êòî â îïèñàííîé ñèòóàöèè ïðåäïî÷åë áû îòëîæèòü ïî-
ñòóïëåíèå â âóç äî ðåçóëüòàòîâ ÅÃÝ ñëåäóþùåãî ãîäà – 8%. Áîëüøå âñåãî òåõ, êòî ïîñ÷èòàë 
òàêóþ ñòðàòåãèþ íàèáîëåå ðàçóìíîé, â ñåìüÿõ ñ íàèáîëåå âûñîêèì (ïîñëåâóçîâñêèì) îáðàçî-
âàòåëüíûì ñòàòóñîì (14%). Êàæäûé ïÿòûé çàòðóäíèëñÿ ñ îòâåòîì è íå âûáðàë íè îäíó èç 
ïðåäëîæåííûõ â àíêåòå ñòðàòåãèé ïîâåäåíèÿ. 

Åñëè ãîâîðèòü î ðåãèîíàëüíûõ îñîáåííîñòÿõ, òî íàçâàííàÿ ñòðàòåãèÿ – ýòî âûáîð 
ïðåæäå âñåãî æèòåëåé Ñàíêò-Ïåòåðáóðãà (30%). 

Ïðåäïî÷òèòåëüíûå äëÿ ìîñêâè÷åé âàðèàíòû ïîâåäåíèÿ â äàííîé ãèïîòåòè÷åñêèé ñè-
òóàöèè íåñêîëüêî îòëè÷àþòñÿ îò âûáîðîâ ðîññèÿí â öåëîì. Ñìûñë ýòèõ îòëè÷èé ñâÿçàí ñ 
îòìå÷åííîé âûøå óñòàíîâêîé íà ëè÷íîñòíûé ðîñò, âûðàæåííîé â Ìîñêâå áîëåå îò÷åòëèâî, 
íåæåëè â ïðîâèíöèàëüíîé Ðîññèè. Â ñèëó ýòîé óñòàíîâêè ìîñêâè÷è ñêîðåå ïîéäóò ó÷èòüñÿ 
â õîðîøèé âóç, ïåðåêðîèâ ðàäè ýòîãî ñåìåéíûé áþäæåò (29% ïðîòèâ 21% îòâåòîâ ïî Ðîñ-
ñèè), íåæåëè áóäóò äîâîëüñòâîâàòüñÿ ôèíàíñîâî äîñòóïíûì, íî ñðåäíèì ïî êà÷åñòâó âóçîì 
(27% ïðîòèâ 36% ïî Ðîññèè). Íåñêîëüêî ÷àùå, ÷åì ðîññèÿíå â öåëîì, ìîñêâè÷è áûâàþò ãî-
òîâû ïîæåðòâîâàòü ãîäîì è äåðæàòü ýêçàìåíû íà ñëåäóþùèé ãîä (11 è 8% ñîîòâåòñòâåííî). 
Âïðî÷åì, ïîñëåäíåå îòëè÷èå ìîæíî îáúÿñíèòü è òåì, ÷òî äëÿ ìîñêâè÷à, êàê ïðàâèëî, íå 
ñóùåñòâóåò ôèíàíñîâî-áûòîâûõ ïðîáëåì, ñâÿçàííûõ ñ ïîñòóïëåíèåì â âóç, ðàñïîëîæåí-
íûé â äðóãîì ãîðîäå / ðåãèîíå. 

1.2. Äîïîëíèòåëüíîå è ïëàòíîå îáðàçîâàíèå 

Äîïîëíèòåëüíîå îáðàçîâàíèå ïî òåì ïðåäìåòàì, êîòîðûå èçó÷àþòñÿ â øêîëå èëè äåò-
ñêîì ñàäó, ïîëó÷àëè â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó äåòè ïî÷òè èç ïðèìåðíî êàæäîé ÷åòâåðòîé 
ðîññèéñêîé ñåìüè, èìåþùåé ðåáåíêà, è 37% àíàëîãè÷íûõ ìîñêîâñêèõ ñåìåé. Îñíîâíûì 
ìîòèâîì òàêîãî îáðàçîâàíèÿ áûë ñîáñòâåííûé èíòåðåñ ðåáåíêà (íàèáîëåå âûñîêàÿ äîëÿ 
îòâåòîâ, à èìåííî 12%), ïðè÷åì â Ìîñêâå ýòîò âàðèàíò îòâåòà áåçóñëîâíî ïðåâàëèðóåò – 
24% (ñì. ðèñ. 5). 
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Ïðè÷èíû, ïî êîòîðûì ðåáåíîê ïîëó÷àåò äîïîëíèòåëüíîå îáðàçîâàíèå, ðàçóìååòñÿ, 
ñèëüíî çàâèñÿò îò òîãî, â êàêîì âîçðàñòå è, ñîîòâåòñòâåííî, íà êàêîé îáðàçîâàòåëüíîé ñòó-
ïåíüêå îí íàõîäèòñÿ. Òàê, îòâåò «çàíèìàëñÿ èç ñîáñòâåííîãî èíòåðåñà» òèïè÷åí ïðåæäå 
âñåãî äëÿ ðîäèòåëåé ìëàäøèõ øêîëüíèêîâ – 19% îòâåòîâ â ýòîé ãðóïïå, ïðè÷åì îí çäåñü 
äîìèíèðóåò íàä îñòàëüíûìè ìîòèâàìè. Â Ìîñêâå ïîçíàâàòåëüíàÿ ìîòèâàöèÿ øêîëüíèêîâ, 
ñóäÿ ïî îòâåòàì èõ ðîäèòåëåé, âûðàæåíà åùå ÿð÷å. Çäåñü «äëÿ äóøè» çàíèìàþòñÿ äåòè èç 
42% ñåìåé ìëàäøèõ øêîëüíèêîâ, ïðè÷åì ïîçíàâàòåëüíûå óñòàíîâêè â çíà÷èòåëüíîì ÷èñëå 
ñëó÷àåâ ñîõðàíÿþòñÿ è â ïîäðîñòêîâîì âîçðàñòå (36% ñîîòâåòñòâóþùèõ îòâåòîâ â ñåìüÿõ 
ñî øêîëüíèêàìè 5–9-ãî êëàññîâ). Â öåëîì îñíîâíîé ïðè÷èíîé, ïî êîòîðîé îáðàùàþòñÿ ê 
øêîëüíîé ïðîãðàììå ðîññèéñêèå äåòè ñðåäíåãî øêîëüíîãî âîçðàñòà (ó÷åíèêè 5–9-ãî êëàñ-
ñîâ) – ýòî íåîáõîäèìîñòü «ïîäòÿíóòüñÿ», äîãíàòü ñâîèõ ñâåðñòíèêîâ (13% îòâåòîâ ýòîãî 
òèïà ïðîòèâ 7% ïî âûáîðêå â öåëîì; â Ìîñêâå – 15%). 

Ðèñ. 5. Öåëè ïîëó÷åíèÿ äîïîëíèòåëüíîãî îáðàçîâàíèÿ 
(ïðîöåíòû) 

Ðîññèÿ Ìîñêâà 
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×òî êàñàåòñÿ ñòàðøåêëàññíèêîâ, òî ó íèõ, êîíå÷íî, ïðåâàëèðóåò íåîáõîäèìîñòü ïîä-
ãîòîâèòüñÿ ê ïîñòóïëåíèþ â âóç èëè òåõíèêóì (33% – ïðîòèâ 6% ïî âûáîðêå). Ïîñëåäíèé 
îòâåò ÷àùå çâó÷àë ïðè îïðîñå òåõ ñåìåé, ÷üè äåòè â ïðîøëîì ãîäó ãîòîâèëèñü ê ïîñòóïëå-
íèþ â âóç èëè òåõíèêóì (53 è 32% ñîîòâåòñòâåííî). 

Ñóäÿ ïî ïîëó÷åííûì äàííûì, ìîñêîâñêèì äåòÿì è ïîäðîñòêàì ÷àùå ïðèõîäèòñÿ òðà-
òèòü âðåìÿ íà ïîäãîòîâèòåëüíûå çàíÿòèÿ. Â ñòîëèöå äîïîëíèòåëüíîå îáðàçîâàíèå ïîëó÷àëè 
45% ñòàðøåêëàññíèêîâ è 62% ãîòîâèâøèõñÿ ê ïîñòóïëåíèþ â âóç (ñèòóàöèÿ ñ àáèòóðèåíòà-
ìè òåõíèêóìîâ íå îòëè÷àåòñÿ îò îáùåðîññèéñêîé). Ïðèìå÷àòåëüíîé îñîáåííîñòüþ Ìîñêâû 
ÿâëÿåòñÿ òàêæå òî, ÷òî çäåñü äàæå äîøêîëüíèêàì äîâîëüíî ÷àñòî ïðèõîäèòñÿ ãîòîâèòüñÿ ê 
áóäóùåìó ïîñòóïëåíèþ (ðå÷ü, ñêîðåå âñåãî, èäåò î øêîëå), î ÷åì ñêàçàëè â 20% ìîñêîâ-
ñêèõ ñåìåé (ïî Ðîññèè 6%). 

Äîïîëíèòåëüíóþ ïîäãîòîâêó ïî ïðåäìåòàì øêîëüíîé ïðîãðàììû äåòè ÷àùå âñåãî ïîëó-
÷àþò, çàíèìàÿñü ñ ïðåïîäàâàòåëÿìè ÷àñòíûì îáðàçîì (8%), â êðóæêàõ è ñåêöèÿõ, ôóíêöèî-
íèðóþùèõ ïðè ó÷åáíûõ çàâåäåíèÿõ, ãäå ó÷èòñÿ èëè ó÷èëñÿ ðàíüøå ðåáåíîê (7%), èëè â èíîì 
(6%), à òàêæå íà ïîäãîòîâèòåëüíûõ êóðñàõ, â ãðóïïàõ, êëàññàõ (4%). Â Ìîñêâå èíôðàñòðóêòó-
ðà äîïîëíèòåëüíîãî îáðàçîâàíèÿ äåòåé, ïî-âèäèìîìó, ðàçâèòà ëó÷øå, ÷åì â ïðîâèíöèè, â ñè-
ëó ÷åãî î çàíÿòèÿõ, îðãàíèçîâàííûõ ïðè «ñâîåì» èëè èíîì ó÷åáíîì / âîñïèòàòåëüíîì çàâå-
äåíèè, ðîäèòåëè ãîâîðèëè íåñêîëüêî ÷àùå (â 12–13% ñëó÷àåâ). Îñòàëüíûå ôîðìû öåëåíà-
ïðàâëåííîé ïîäãîòîâêè ðåáåíêà â Ìîñêâå ïðåäñòàâëåíû íà òîì æå ñòàòèñòè÷åñêîì óðîâíå, 
÷òî è â öåëîì ïî Ðîññèè. Çàíÿòèÿ ñ ðåïåòèòîðîì, à òàêæå ïîñåùåíèÿ ïîäãîòîâèòåëüíûõ êóð-
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ñîâ îòíîñèòåëüíî øèðîêî ïðàêòèêóåòñÿ äåòüìè ñòàðøåãî âîçðàñòà. Òàê, î ðåïåòèòîðñòâå ñêà-
çàë êàæäûé òðåòèé ïðåäñòàâèòåëü ñåìåé (33%), â êîòîðûõ ðåáåíîê ãîòîâèëñÿ ê ïîñòóïëåíèþ 
â âóç, 19% – â ñåìüÿõ, ãäå ðåáåíîê îðèåíòèðîâàí íà òåõíèêóì, 23 è 14% ñîîòâåòñòâåííî – â 
ñåìüÿõ, ãäå äåòè ó÷àòñÿ â ñòàðøèõ (10–11-ì) è ñðåäíèõ (5–9-ì) êëàññàõ. Ìîñêîâñêàÿ âû-
áîðêà ïî íàçâàííûì ïîçèöèÿì íå ñîäåðæèò îñîáåííîñòåé. 

Î ïîñåùåíèè ïîäãîòîâèòåëüíûõ êóðñîâ ñâèäåòåëüñòâîâàëè 28% ðîäèòåëåé, äåòè êîòîðûõ 
ãîòîâèëèñü â âóç, 14% – â ñåìüÿõ, ãäå äåòè ñîáèðàëèñü ïîñòóïàòü â òåõíèêóì, 18% ðîäèòåëåé 
ñòàðøåêëàññíèêîâ. Ê îñîáåííîñòÿì Ìîñêâû ìîæíî îòíåñòè òî, ÷òî çäåñü ñòàðøåêëàññíèêè ïî-
ñåùàþò ïîäãîòîâèòåëüíûå êóðñû íåñêîëüêî ÷àùå (24%), à àáèòóðèåíòû òåõíèêóìîâ – ðåæå (8%). 

Çà äîïîëíèòåëüíîå îáðàçîâàíèå ñâîåãî ðåáåíêà ïëàòèëè â ïðîøëîì ãîäó 13% ðîññèé-
ñêèõ ñåìåé è 24% ìîñêîâñêèõ, à î áåñïëàòíûõ ôîðìàõ ïîäãîòîâêè ãîâîðèë êàæäûé äåñÿ-
òûé ðåñïîíäåíò êàê îáùåðîññèéñêîé, òàê è ìîñêîâñêîé âûáîðêè (ñì. ðèñ. 6). 

Ðèñ. 6. Ïëàòíûå è áåñïëàòíûå ôîðìû äîïîëíèòåëüíîãî îáðàçîâàíèÿ 
(ïðîöåíòû) 

Ðîññèÿ Ìîñêâà 
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образование

Затрудняюсь ответить
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Ïîäãîòîâêà ê ïîñòóïëåíèþ â âóç èëè òåõíèêóì, êàê ïðàâèëî, âåäåòñÿ íà ïëàòíîé îñíîâå, è 
íå ñëó÷àéíî èíôîðìàíòû èç ñåìåé ñòàðøåêëàññíèêîâ (âî ìíîãèõ ñëó÷àÿõ ñîáèðàþùèõñÿ ó÷èòü-
ñÿ äàëüøå), à òàêæå èç ñåìåé àáèòóðèåíòîâ âóçîâ è òåõíèêóìîâ ÷àùå ãîâîðèëè î òîì, ÷òî èì 
ïðèõîäèëîñü ïëàòèòü çà äîïîëíèòåëüíûå çàíÿòèÿ ñâîåãî ðåáåíêà (34, 48 è 22% ñîîòâåòñòâåííî), 
÷åì î òîì, ÷òî ïîäãîòîâêà âåëàñü áåñïëàòíî (13–14% â êàæäîé ãðóïïå). Â ãðóïïàõ, ïðåäñòàâ-
ëÿþùèõ ðîäèòåëåé ìëàäøèõ è ñðåäíèõ øêîëüíèêîâ, ñòóäåíòîâ è ó÷àùèõñÿ âóçîâ, ó÷ðåæäåíèé 
ÑÏÎ è ÍÏÎ, ïîäîáíûå ñìåùåíèÿ íå íàáëþäàþòñÿ, à â îòâåòàõ ðîäèòåëåé äîøêîëüíèêîâ îíè 
âûðàæåíû ìåíåå ðåçêî (çäåñü 15% ñêàçàëè î ïëàòíîé ïîäãîòîâêå, à 7% – î áåñïëàòíîé). 

×òî êàñàåòñÿ ìîñêîâñêîé ñïåöèôèêè, òî â öåëîì îíà ñîñòîèò â ïðåîáëàäàíèè ïëàòíûõ 
ôîðì äîïîëíèòåëüíîãî îáðàçîâàíèÿ íàä áåñïëàòíûìè. Ëèøü â ñåìüÿõ, èìåþùèõ äåòåé ñðåä-
íåãî øêîëüíîãî âîçðàñòà, ïîëó÷åíî áîëåå èëè ìåíåå ñîïîñòàâèìîå ÷èñëî ñâèäåòåëüñòâ î 
ïëàòíûõ è áåñïëàòíûõ îáðàçîâàòåëüíûõ óñëóãàõ (29 è 21% ñîîòâåòñòâåííî). Äëÿ âñåõ îñòàëü-
íûõ êàòåãîðèé ìîñêîâñêèõ ñåìåé, â êîòîðûõ äåòè ÷àñòî ïîëó÷àþò äîïîëíèòåëüíóþ ïîäãî-
òîâêó, õàðàêòåðíî áåçóñëîâíîå ñìåùåíèå â ñòîðîíó ïëàòíûõ åå ôîðì. Ýòî ñîîòíîøåíèå äëÿ 
ñåìåé äîøêîëüíèêîâ ñîñòàâëÿåò 29% ñâèäåòåëüñòâ î ïëàòíîì îáó÷åíèè ïðîòèâ 12% – î áåñ-
ïëàòíîì, äëÿ ìëàäøèõ øêîëüíèêîâ – 33 è 13% ñîîòâåòñòâåííî, äëÿ ñòàðøåêëàññíèêîâ – 51 
è 3%, äëÿ àáèòóðèåíòîâ âóçîâ – 60 è 5%. 

Åñëè ãîâîðèòü î ïëàòíîì îáðàçîâàíèè / âîñïèòàíèè êàê òàêîâîì, òî, ïî ìíåíèþ ïî÷òè 
òðåòè (31%) ðîññèÿí è ðîâíî òðåòè (33%) ìîñêâè÷åé, èìåþùèõ äåòåé äîøêîëüíîãî è øêîëü-
íîãî âîçðàñòà, â óñëîâèÿõ, êîãäà ó÷åáíûì è äîøêîëüíûì çàâåäåíèÿì íå õâàòàåò áþäæåòíûõ 
äåíåã äëÿ êà÷åñòâåííîãî îáó÷åíèÿ è âîñïèòàíèÿ äåòåé, áðàòü íà ýòè öåëè äåíüãè ñ ðîäèòåëåé 
îïðàâäàííî è ñïðàâåäëèâî. Ðàçóìååòñÿ, òàê â ïåðâóþ î÷åðåäü ñ÷èòàþò òå, ÷åé ìàòåðèàëüíûé 
äîñòàòîê ïîçâîëÿåò äîïëà÷èâàòü çà îáó÷åíèå / âîñïèòàíèå ðåáåíêà (îò 39 äî 47% â ñåìüÿõ, ãäå 
åñòü âîçìîæíîñòü, êàê ìèíèìóì, ïîêóïàòü êðóïíóþ áûòîâóþ òåõíèêó), à òàêæå ïðåäñòàâèòå-
ëè ñåìåé, ãäå õîòÿ áû îäèí èç ÷ëåíîâ ïðîäîëæàë îáó÷åíèå ïîñëå âóçà (39%). Âïðî÷åì, áîëü-
øèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ (60%) ñ÷èòàþò òàêóþ ïðàêòèêó, êîãäà øêîëà èëè äåòñêèé ñàä áåðóò 
äåíüãè ñ ðîäèòåëåé, íåïðàâèëüíîé (â Ìîñêâå òàêîé êàòåãîðè÷åñêèé îòâåòîâ çâó÷àë ðåæå – â 
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53% ñëó÷àÿõ, à 14% çàòðóäíèëèñü äàòü îïðåäåëåííûé îòâåò). Îñîáåííî åäèíîäóøíî î íåïðà-
âîìî÷íîñòè ïîáîðîâ ãîâîðèëè ïðåäñòàâèòåëè ìàëîîáåñïå÷åííûõ ñåìåé (71% â áåäñòâóþùèõ 
ñåìüÿõ, 67% – â òåõ, ãäå äåíåã õâàòàåò òîëüêî íà ïèòàíèå), à òàêæå ñåëüñêèå æèòåëè (66%). 

×òî êàñàåòñÿ ïðàêòèêè íåîôèöèàëüíûõ ïîäíîøåíèé àäìèíèñòðàöèè, âîñïèòàòåëÿì èëè 
ó÷èòåëÿì çà îñîáîå îòíîøåíèå ê ðåáåíêó, òî, ñóäÿ ïî îòâåòàì èíôîðìàíòîâ, îíà äîñòàòî÷íî 
øèðîêî ðàñïðîñòðàíåíà. Âïðî÷åì, 31% ñêàçàëè, ÷òî íå çíàþò è íå ñëûøàëè îò ñâîèõ ðîäñò-
âåííèêîâ / çíàêîìûõ î ïîäàðêàõ è âçÿòêàõ, à 7% ïî òåì èëè èíûì ïðè÷èíàì çàòðóäíèëèñü 
îòâåòèòü íà âîïðîñ. Îäíàêî áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ âñïîìèíàëè âñåâîçìîæíûå ïðèìåðû 
íåîôèöèàëüíûõ ïëàòåæåé è ïîäàðêîâ: çà ïðèåì â îïðåäåëåííûé äåòñêèé ñàä (39%) èëè øêî-
ëó (20%), çà ïîìîùü íà âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíàõ èëè ïðè çà÷èñëåíèè â âóç (36%), òåõíèêóì 
(21%) èëè ÏÒÓ (11%), çà òî èëè èíîå ñîäåéñòâèå ðåáåíêó (ïîìîùü íà ýêçàìåíàõ, ïåðåâîä íà 
äðóãîé êóðñ è ò.ï.) âî âðåìÿ åãî âóçîâñêîé æèçíè (22%), ó÷åáû â ñðåäíåì ñïåöèàëüíîì (13%) 
èëè íà÷àëüíîì ïðîôåññèîíàëüíîì çàâåäåíèè (6%), çà îñîáîå îòíîøåíèå ê ðåáåíêó â øêîëå 
(15%), äåòñêîì ñàäó (10%) èëè ïðè äîïîëíèòåëüíîì îáó÷åíèè (9%) (ðèñ. 7). 

Ðèñ. 7. Ïðàêòèêà íåîôèöèàëüíûõ ïëàòåæåé è ïîäàðêîâ 
(ïðîöåíòû) 
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За прием в  определенный детский сад

За помощь на вступительны х экзаменах или при
зачислении в  вуз (в  институт, университет, академию)

За особое отношение к ребенку на экзаменах, перевод 
а следующий курс, на другое отделение вуза (института,

университета, академии)

За помощь на вступительны х экзаменах или при
зачислении в  техникум, колледж , училище и т.п.

За прием в  определенную школу

За особое отношение к ребенку в  школе (лицее и т.п.), 
за повышенны е оценки в  четверти, на экзамене и т. п.

За особое отношение к ребенку на экзаменах, перевод 
на следующий курс, на другое отделение техникума,

колледжа, училища и т.п.

За помощь на вступительны х экзаменах 
или при зачислении в  профессиональный лицей,

профессионально-техническое учреждение

За особое отношение к ребенку в  детском саду

За особое отношение к ребенку при дополнительном
обучении

За особое отношение к ребенку на экзаменах, перевод 
на следующий курс, на другое отделение

профессионального лицея , профессионально-
технического учреждения

Не слышал(-а) ни о чем из перечисленного

Затрудняюсь ответить

 

36

25

11

10

24

15

5

6

14

10

4

36

9
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Ëþáîïûòíî, ÷òî â Ìîñêâå, ñóäÿ ïî îòâåòàì ðåñïîíäåíòîâ, ïðàêòèêà íåîôèöèàëüíûõ 
ïîäíîøåíèé ðàñïðîñòðàíåíà ìåíüøå, ÷åì â öåëîì ïî Ðîññèè. Ëèøü ïî íåêîòîðûì ñïåöèôè-
÷åñêèì ïîçèöèÿì Ìîñêâà çäåñü «îïåðåæàåò» ïðîâèíöèþ, äà è òî íåçíà÷èòåëüíî: òàê, â Ìî-
ñêâå íåñêîëüêî ÷àùå ðîäèòåëè ïëàòÿò çà îñîáîå îòíîøåíèå ê ðåáåíêó â äåòñêîì ñàäó è çà 
ïðèåì â îïðåäåëåííóþ øêîëó (ïðåâûøåíèå îáùåðîññèéñêèõ ïîêàçàòåëåé íà 4 ï.ï.). Â òî æå 
âðåìÿ, â Ìîñêâå ðåæå è íàìíîãî ðåæå ïëàòÿò çà ïîìîùü ïðè ïîñòóïëåíèè â âóç (25%; ïî 
Ðîññèè – 36%) è çà îñîáîå îòíîøåíèå ê ðåáåíêó âî âðåìÿ îáó÷åíèÿ òàì (11 è 22% ñîîòâåò-
ñòâåííî); çà îñîáîå îòíîøåíèå ïðè ïîñòóïëåíèè â òåõíèêóì è îáó÷åíèè òàì (10 è 5% – 
ïðîòèâ 22 è 13% ïî Ðîññèè), ïðè ïîñòóïëåíèè â ÏÒÓ (6 è 11% ñîîòâåòñòâåííî) è çà ïðèåì â 
îïðåäåëåííûé äåòñêèé ñàä (36 è 39%). Â öåëîì ìîñêâè÷è íåñêîëüêî ÷àùå, ÷åì ïðîâèíöèàëü-
íûå æèòåëè, ãîâîðÿò î òîì, ÷òî íè îá îäíîì èç ïåðå÷èñëåííûõ ñëó÷àåâ îíè íå ñëûøàëè (36 
è 31% ñîîòâåòñòâåííî). 
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ÃËÀÂÀ 2. ÒÐÀÒÛ ÍÀ ÎÁÓ×ÅÍÈÅ È ÎÑÎÁÅÍÍÎÑÒÈ ÎÁÐÀÇÎÂÀÒÅËÜÍÛÕ 
ÑÒÐÀÒÅÃÈÉ Â ÑÅÌÜßÕ Ñ ÐÀÇÍÛÌ ÊÎÍÒÈÍÃÅÍÒÎÌ ÄÅÒÅÉ  
È ÎÁÓ×ÀÞÙÈÕÑß ÂÇÐÎÑËÛÕ 

2.1. Ñåìüè äîøêîëüíèêîâ 

Â áîëüøèíñòâå ñåìåé, èìåþùèõ äîøêîëüíèêîâ (82%)9, äåòè ïîñåùàþò äåòñêèå äîøêî-
ëüíûå ó÷ðåæäåíèÿ. Êàê ïðàâèëî, îíè õîäÿò â ãîñóäàðñòâåííûé äåòñêèé ñàä (78%), è ëèøü 4% 
ïîñåùàþò äðóãèå (âåäîìñòâåííûå èëè ÷àñòíûå) çàâåäåíèÿ. Â Ìîñêâå ýòè ïîêàçàòåëè íå-
ñêîëüêî âûøå: î òîì, ÷òî ðåáåíîê ïîñåùàåò äåòñàä, ñêàçàëè â 87% äîìîõîçÿéñòâ, ïðè ýòîì 
83% íàçâàëè ãîñóäàðñòâåííîå èëè ìóíèöèïàëüíîå äîøêîëüíîå çàâåäåíèå. Ñòðóêòóðà è ñðåä-
íÿÿ âåëè÷èíà çàòðàò íà îáó÷åíèå è âîñïèòàíèå äîøêîëüíèêà îòðàæåíû â òàáëèöàõ 4 è 5. 

Òàáëèöà 4. Ñòðóêòóðà çàòðàò íà îáó÷åíèå è âîñïèòàíèå äîøêîëüíèêîâ 
(ïðîöåíòû) 

Статья расходов Россия Москва 

Траты на поступление в детский сад   

официальный вступительный взнос 10 11 

подарки или неофициальная плата за прием 6 4 

Траты на детский сад   

официальная плата за посещение детского сада 71 80 

сбор денег в детском саду на праздники, коллективные подарки воспитателям и т. п. 56 67 

взносы на оплату ремонта, охраны, книг, материалов, оборудования, коммунальных услуг детского сада 49 40 

индивидуальные подарки или плата за особое отношение к ребенку в детском саду 7 14 

плата фирме, предоставляющей услуги прогулочных групп 1 0 

плата за частные услуги няни, гувернера 0 1 

Траты на дополнительное образование   

официальная плата учреждению, в том числе в своем детском саду 13 16 

материалы, принадлежности, учебники, специальная одежда, проезд на соревнования или  
выступления и т. п. 

 
9 

 
4 

плата за учебу частным лицам 3 4 

индивидуальные подарки или плата за особое отношение к ребенку при дополнительном обучении 1 2 

Траты на подготовку и поступление в школу   

покупка для подготовки к школе книг и канцелярских товаров, ксерокопирование и т. п. 10 6 

официальная плата за подготовку к школе 9 12 

плата за медицинское обследование перед школой 2 0 

плата частным лицам за подготовку к школе 1 4 

официальный вступительный взнос при приеме в школу 1 0 

другие траты 4 6 

затрат не было 11 6 

затрудняюсь ответить 5 3 

                                                           
9 Îòâåòû ðîäèòåëåé è èíûõ âçðîñëûõ ÷ëåíîâ ñåìåé äîøêîëüíèêîâ ïðèâîäÿòñÿ â äàííîì ðàçäåëå ïî óìîë÷àíèþ. 

Ïî Ðîññèè áûëî îïðîøåíî 979 äîìîõîçÿéñòâ, èìåþùèõ äîøêîëüíèêîâ, â Ìîñêâå 295. 
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Òàáëèöà 5. Ñðåäíèå çàòðàòû íà îáó÷åíèå è âîñïèòàíèå äîøêîëüíèêà 
(ðóá.) 

Средняя сумма Статья расходов 

Россия Москва 

Траты на поступление в детский сад   

официальный вступительный взнос 3402 3996 

подарки или неофициальная плата за прием 2231 4856 

Траты на детский сад   

официальная плата за посещение детского сада 7427 9084 

индивидуальные подарки или плата за особое отношение к ребенку в детском саду 1785 4276 

взносы на оплату ремонта, охраны, книг, материалов, оборудования, коммунальных услуг детского сада 928 2399 

сбор денег в детском саду на праздники, коллективные подарки воспитателям и т. п. 806 1835 

Траты на дополнительное образование   

плата за учебу частным лицам 10645 19722 

официальная плата учреждению, в том числе в своем детском саду 3334 12736 

материалы, принадлежности, учебники, специальная одежда, проезд на соревнования или  
выступления и т. п. 

 
1679 

 
1300 

индивидуальные подарки или плата за особое отношение к ребенку при дополнительном обучении 1120 – 

Траты на подготовку и поступление в школу   

официальная плата за подготовку к школе 4361 11847 

официальный вступительный взнос при приеме в школу 2983 – 

плата частным лицам за подготовку к школе 2582 23377 

траты на подготовку и поступление в школу: покупка для подготовки к школе книг и канцелярских 
товаров, ксерокопирование и т. п. 

 
1944 

 
5938 

плата за медицинское обследование перед школой 1575 4000* 

официальная плата за тестирование, вступительные экзамены в школу 200 1800* 

* Åäèíè÷íûé îòâåò. 

Èç ðàñõîäîâ ñåìåé íà îáó÷åíèå è âîñïèòàíèå äîøêîëüíèêà, ñàìûìè ðàñïðîñòðàíåííû-
ìè áûëè ðàñõîäû, ñâÿçàííûå ñ ïîñåùåíèåì ðåáåíêîì äåòñêîãî ñàäà. ×àùå âñåãî ðå÷ü øëà îá 
îôèöèàëüíîé ïëàòå çà ïîñåùåíèå äåòñêîãî ó÷ðåæäåíèÿ – î íåé óïîìÿíóëè 71% ðîäèòåëåé 
äîøêîëüíèêîâ â îáùåðîññèéñêîì îïðîñå è 80% â Ìîñêâå. Ýòî îäíà èç íàèáîëåå çàòðàòíûõ 
ñòàòåé ñîäåðæàíèÿ äîøêîëüíèêà: â ñðåäíåì îôèöèàëüíàÿ ïëàòà çà ïîñåùåíèå äåòñêîãî ñàäà 
ïî Ðîññèè ñîñòàâëÿåò 7247 ðóá., ïî Ìîñêâå – 9084 ðóá. 

Øèðîêî ðàñïðîñòðàíåíû è äðóãèå òðàòû, ñâÿçàííûå ñ ïîñåùåíèåì äåòñêîãî ñàäà, à 
èìåííî: âçíîñû íà ïðàçäíèêè, êîëëåêòèâíûå ïîäàðêè âîñïèòàòåëÿì è ò.ï. (ïî Ðîññèè èõ îòìå-
òèëè 49%, â Ìîñêâå 40%; çàìåòèì, ÷òî ýòî îäèí èç íåìíîãèõ ñëó÷àåâ, êîãäà Ìîñêâà «îòñòàåò» 
îò Ðîññèè). Â ñðåäíåì ýòè òðàòû îáõîäÿòñÿ ðîññèÿíèíó â 806 ðóá., ìîñêâè÷ó – â 1835 ðóá. 
Âçíîñû íà îïëàòó ðåìîíòà, îõðàíû, êíèã, ìàòåðèàëîâ, îáîðóäîâàíèÿ, êîììóíàëüíûõ óñëóã äåò-
ñêîãî ñàäà: 56% ïî Ðîññèè, 67% ïî Ìîñêâå. Ñðåäíÿÿ ñóììà òðàò ñîñòàâëÿåò 928 è 2399 ðóá. ñî-
îòâåòñòâåííî. Ðåæå ðîäèòåëè ãîâîðèëè î òàêîé ñòàòüå çàòðàò, êàê èíäèâèäóàëüíûå ïîäàðêè 
èëè ïëàòà çà îñîáîå îòíîøåíèå ê ðåáåíêó â äåòñêîì ñàäó (ïî Ðîññèè – â 7% ñëó÷àåâ, â Ìîñê-
âå – â 14%). Ìàòåðèàëüíàÿ âåñîìîñòü ýòèõ òðàò â ñðåäíåì ñîñòàâëÿåò 1785 ðóá. è 4276 ðóá. 
ñîîòâåòñòâåííî. 

2.2. Ñåìüè øêîëüíèêîâ è ó÷àùèõñÿ ó÷ðåæäåíèé ÍÏÎ 

Â êàæäîì ÷åòâåðòîì äîìîõîçÿéñòâå, îõâà÷åííîì îïðîñîì (25%), èìåëèñü äåòè, ó÷èâ-
øèåñÿ â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó â øêîëå, â 2% – ó÷èâøèåñÿ â ó÷ðåæäåíèè ÍÏÎ. 

Ñåìüè øêîëüíèêîâ 

Ñðåäè ó÷åíèêîâ ïåðâûõ-äåâÿòûõ êëàññîâ 60% îáó÷àëèñü â îáû÷íûõ øêîëàõ, à 39% – â 
ãèìíàçèÿõ è ëèöåÿõ, øêîëàõ ñ óãëóáëåííûì èçó÷åíèåì îòäåëüíûõ ïðåäìåòîâ (äàëåå – ãèì-
íàçèÿõ), ÷òî ïî÷òè ïîëíîñòüþ ñîâïàäàåò ñî ñðåäíåâûáîðî÷íûì ðàñïðåäåëåíèåì (59 è 39% 
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ñîîòâåòñòâåííî10). Äëÿ ó÷åíèêîâ âûïóñêíûõ êëàññîâ ýòî ðàñïðåäåëåíèå ñìåùàåòñÿ â ñòîðîíó 
ãèìíàçèé: çäåñü â îáû÷íûõ øêîëàõ ó÷èëèñü 55%, à â ãèìíàçèÿõ 44%. Â Ìîñêâå, ñóäÿ ïî îòâå-
òàì ðåñïîíäåíòîâ, äåòè ó÷àòñÿ ïðåèìóùåñòâåííî â îáû÷íûõ øêîëàõ (63% ïðîòèâ 35% ó÷à-
ùèõñÿ ãèìíàçèé), è ðàçëè÷èÿ ìåæäó øêîëüíèêàìè ðàçíûõ êëàññîâ çäåñü íåçíà÷èòåëüíû. 

Ó÷àùèåñÿ ëèöååâ, ãèìíàçèé è ñïåöèàëèçèðîâàííûõ øêîë ÷àùå âñòðå÷àþòñÿ â âûñîêîîá-
ðàçîâàííûõ è âûñîêîñòàòóñíûõ â ïðîôåññèîíàëüíî-äîëæíîñòíîì îòíîøåíèè ñåìüÿõ: îò 48 äî 
54% – â ñåìüÿõ, ãäå êòî-ëèáî èç âçðîñëûõ èìååò âóçîâñêîå èëè ïîñëåâóçîâñêîå îáðàçîâàíèå; 
â 46–55% ñëó÷àåâ – â ñåìüÿõ ïðåäïðèíèìàòåëåé è ðóêîâîäèòåëåé (ñì. ðèñ. 8, 9). Ýòà æå çà-
êîíîìåðíîñòü, íåñêîëüêî ìåíåå âûðàæåííàÿ, íàáëþäàåòñÿ è â îòíîøåíèè ìàòåðèàëüíîãî äîñ-
òàòêà ñåìüè (ñì. ðèñ. 10). Òàê, â ñåìüÿõ, ïî÷òè íå èñïûòûâàþùèõ ìàòåðèàëüíûõ îãðàíè÷åíèé, 
49% äåòåé ó÷àòñÿ â ãèìíàçèÿõ. Ñîîòâåòñòâåííî, äåòè èç áåäñòâóþùèõ ñåìåé, ãäå äåíåã íå õâà-
òàåò äàæå íà ïèòàíèå, èç ñåìåé ðàáî÷èõ, à òàêæå îòïðûñêè íèçêîîáðàçîâàííûõ ðîäèòåëåé 
÷àñòî îêàçûâàþòñÿ ó÷åíèêàìè îáû÷íûõ øêîë, êîòîðûì íå ïðèñâîåíà ýëèòíàÿ êàòåãîðèÿ ãèì-
íàçèè èëè ëèöåÿ è â êîòîðûõ âñå ïðåäìåòû ïðåïîäàþòñÿ ïî ñòàíäàðòíûì ïðîãðàììàì. 

Ðèñ. 8. Òèï øêîëû è îáðàçîâàíèå ðîäèòåëåé 
(ïðîöåíòû) 

39

59

1 0

34

64

1 0

23

75

1 0

35

64

1 0

43

54

0 1

48 50

1 0

54

46
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Гимназия, лицей , школа 
с углубленным или  профильным

изучением предметов
(математическая, языковая,

религиозная 
и  т . п.)

Обычная школа Школа или  иное учебное
заведение для детей  

с ослабленным здоровьем

Школа-экстернат

 
 Школьники  Незаконченное высшее, бакалавриат
 Среднее общее и ниже  Высшее
 Начальное профессиональное  Послевузовское
 Среднее профессиональное  

Ðèñ. 9. Òèï øêîëû è ïðîôåññèîíàëüíî-äîëæíîñòíîé ñòàòóñ ðîäèòåëåé 
(ïðîöåíòû) 

39

59

1 0

55

44

2 0

50 48

0 2

46
53

0 0

44

55

0 0

40

59

1 0

32

66

1 0

33

67

0 0
0
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Гимназия, лицей , школа 
с углубленным или  профильным

изучением предметов
(математическая, языковая,

религиозная 
и  т . п.)

Обычная школа Школа или  иное учебное
заведение для детей  

с ослабленным здоровьем

Школа-экстернат

 
 Все школьники  Специалист
 Предприниматель  Служащий
 Руководитель, замруководителя  Квалифицированный рабочий
 Руководитель подразделения  Низкоквалифицированный рабочий  

                                                           
10 Äàííûå ïî îáùåðîññèéñêîé âûáîðêå ó÷àùèõñÿ øêîë ïðèâîäÿòñÿ ïî óìîë÷àíèþ. 
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Ðèñ. 10. Òèï øêîëû è ìàòåðèàëüíîå ïîëîæåíèå ñåìüè 
(ïðîöåíòû) 

39

59

1 0

32

67

1 0

39

59

0 0

39

60

1 0

43

55

1 1

49 51

1 0
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Гимназия, лицей , школа 
с углубленным или  профильным

изучением предметов
(математическая, языковая,

религиозная 
и  т . п.)

Обычная школа Школа или  иное учебное
заведение для детей  

с ослабленным здоровьем

Школа-экстернат

 
 Все школьники  На покупку одежды и обуви денег хватает , 

но не хватает  на покупку крупной 
бытовой техники

 Денег не хватает  даже на питание  Денег вполне хватает  на покупку 
крупной бытовой техники, 
но мы не можем купить новую машину

 На питание денег хватает , 
но не хватает  на покупку 
одежды и обуви

 Денег хватает  на все, кроме квартиры, 
дома, при необходимости можем приобрести 
квартиру, дом  

Äîïîëíèòåëüíûå ïîäòâåðæäåíèÿ ýòîìó âûâîäó äàåò àíàëèç âîïðîñà î âîçìîæíîñòè âû-
áîðà øêîëû äëÿ ðåáåíêà. Òàêàÿ âîçìîæíîñòü áûëà, ïî ñóáúåêòèâíûì ïðåäñòàâëåíèÿì èí-
ôîðìàíòîâ, ó 46% ðîññèéñêèõ ñåìåé, ïðè ýòîì 37% ìîãëè âûáèðàòü èç äâóõ èëè òðåõ øêîë, 
9% – èç ÷åòûðåõ è áîëåå. Â êàæäîé âòîðîé (51%) ñåìüå ðåñïîíäåíò óòâåðæäàë, ÷òî ðåáåíîê 
ìîã ïîéòè òîëüêî â îäíó øêîëó, è äðóãèõ âàðèàíòîâ – ïî òåì èëè èíûì ïðè÷èíàì – ó íèõ 
íå áûëî (ñì. ðèñ. 11). Ó ìîñêâè÷åé âîçìîæíîñòåé âûáîðà øêîë áîëüøå, ÷åì ó ðîññèÿí â 
ñðåäíåì: çäåñü 67% ñêàçàëè î íàëè÷èè òàêîé âîçìîæíîñòè è ëèøü 31% – îá åå îòñóòñòâèè. 
Çàìåòèì, ÷òî â Ìîñêâå îá îòñóòñòâèè âûáîðà ÷àùå âñåãî ãîâîðèëè ðîäèòåëè ñòàðøåêëàññíè-
êîâ (38%). 

Ðèñ. 11. Âîçìîæíîñòü âûáîðû øêîëû â Ìîñêâå è â öåëîì ïî Ðîññèè 
(ïðîöåíòû) 

Ðîññèÿ Ìîñêâà 

51

37

9

2

0 10 20 30 40 50 60

Только одна школа 
(других не было, 

ни хороших, ни плохих)

Две– три школы

Более трех школ

Затрудняюсь ответить

 

31

54

13

1

0 10 20 30 40 50 60  

Îäíà èç íàèáîëåå î÷åâèäíûõ îáúåêòèâíûõ ïðè÷èí íåðàâíûõ âîçìîæíîñòåé â âûáîðå 
øêîë ñâÿçàíà ñ òåððèòîðèàëüíûì ôàêòîðîì. Ôèçè÷åñêîå îòñóòñòâèå äðóãèõ øêîë òàì, ãäå 
æèâåò ðåñïîíäåíò, – òèïè÷íàÿ ñèòóàöèÿ äëÿ ñåëüñêîé Ðîññèè; íåñëó÷àéíî ñðåäè ñåëüñêèõ 
æèòåëåé î íåâîçìîæíîñòè âûáîðà øêîëû äëÿ ðåáåíêà ãîâîðèëî áîëüøèíñòâî (83%). 
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×òî êàñàåòñÿ îñòàëüíûõ ôàêòîðîâ, òî çäåñü î÷åâèäíî âëèÿíèå ïðåæäå âñåãî îáðàçîâà-
íèÿ è ïðîôåññèîíàëüíî-äîëæíîñòíîãî ñòàòóñà ðîäèòåëåé è, â ìåíüøåé ñòåïåíè, ìàòåðèàëü-
íîãî ïîëîæåíèÿ ñåìüè. Áîëåå ïîëîâèíû âûñîêîîáðàçîâàííûõ ðîäèòåëåé, ðàññìàòðèâàÿ âî-
ïðîñ î âûáîðå øêîëû, èñõîäÿò èç íåñêîëüêèõ âàðèàíòîâ, â òî âðåìÿ êàê áîëüøèíñòâî ñåìåé 
íåâûñîêîãî îáðàçîâàòåëüíîãî ñòàòóñà èñõîäÿò òîëüêî èç îäíîé âîçìîæíîñòè (ñì. ðèñ. 12). 

Ðèñ. 12. Âîçìîæíîñòü âûáîðà øêîëû è îáðàçîâàíèå ðîäèòåëåé 
(ïðîöåíòû) 

51

37

9

2

75

22

3 1

64

23

10

2

55

34

8
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44 44
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Только одна школа 
(других не было, 

ни хороших, ни плохих)

Две– три школы Более трех школ Затрудняюсь ответить

 

 Все школьники  Незаконченное высшее, бакалавриат

 Среднее общее и ниже  Высшее

 Начальное профессиональное  Послевузовское

 Среднее профессиональное  

Âòîðîé ôàêòîð, òàêæå îêàçûâàþùèé ñèëüíîå âëèÿíèå íà îòíîøåíèå ê âûáîðó ó÷åá-
íîãî çàâåäåíèÿ, – ïðîôåññèîíàëüíî-äîëæíîñòíîé ñòàòóñ ðîäèòåëåé. Ïðåäïðèíèìàòåëè 
(55%) è ðóêîâîäèòåëè ðàçíîãî ðàíãà (60–63%) ÷àùå èçáèðàòåëüíî îòíîñÿòñÿ ê ýòîìó âî-
ïðîñó, à ñëóæàùèå è ðàáî÷èå îáû÷íî íå èùóò àëüòåðíàòèâíûõ âàðèàíòîâ. ×åì âûøå óðî-
âåíü îáðàçîâàíèÿ â ñåìüå, òåì ëó÷øå ó÷èòñÿ ðåáåíîê. ×àùå âñåãî îòëè÷íûå èëè îòëè÷íûå 
è õîðîøèå îòìåòêè ïîëó÷àþò äåòè âûñîêîîáðàçîâàííûõ ðîäèòåëåé (ïðèìåðíî â ïîëîâèíå 
ïîäîáíûõ ñåìåé – ñì. òàáë. 6), à «òðîéêè» áîëåå ïðèâû÷íû äëÿ äåòåé èç òåõ ñåìüåé, ãäå 
íèêòî èç âçðîñëûõ íå ïðîäîëæèë îáðàçîâàíèå ïîñëå øêîëû. Ëþáîïûòíî, îäíàêî, ÷òî íàè-
áîëüøàÿ äîëÿ «÷èñòûõ îòëè÷íèêîâ» çàôèêñèðîâàíà íå â ñàìûõ îáðàçîâàííûõ ñåìüÿõ, à â 
ñàìûõ âûñîêîñòàòóñíûõ â ïðîôåññèîíàëüíî-äîëæíîñòíîì ïëàíå – 15% (ïî âûáîðêå – 
10%) (ñì. òàáë. 7). Ýòà çàêîíîìåðíîñòü íå î÷åíü ñèëüíî âûðàæåíà, îäíàêî ïîçâîëÿåò ïðåä-
ïîëîæèòü, ÷òî âûñîêèé ñòàòóñ ðîäèòåëåé ñòèìóëèðóåò ñîîòâåòñòâóþùèå àìáèöèè ðåáåíêà. 
Ëþáîïûòíî, ÷òî ìîñêîâñêèé îïðîñ ïîäêðåïëÿåò ýòè íàáëþäåíèÿ (ñì. òàáëèöû 6, 7). 

Òàáëèöà 6. Óñïåâàåìîñòü ðåáåíêà è îáðàçîâàíèå ðîäèòåëåé (Ìîñêâà) 
(ïðîöåíòû) 

Успеваемость ребенка Образование родителей  
школьников 

«отлично» «отлично»  
и «хорошо» 

«хорошо» «хорошо»  
и «удовлет-
ворительно» 

«удовлет-
ворительно» 

«удовлет-
ворительно»  
и «неудовлет-
ворительно» 

«неудовлет-
ворительно» 

Затрудняюсь 
ответить 

Среднее общее и ниже 5 10 40 25 15 0 0 0 

Среднее и начальное  
профессиональное 

 
11 

 
27 

 
32 

 
21 

 
8 

 
0 

 
0 

 
1 

Незаконченное высшее,  
бакалавриат 

 
7 

 
29 

 
36 

 
18 

 
11 

 
0 

 
0 

 
0 

Высшее 15 30 34 14 4 0 0 2 

Послевузовское 19 27 38 13 2 0 0 2 

Все семьи со школьниками 13 28 34 16 6 0 0 1 
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Òàáëèöà 7. Óñïåâàåìîñòü ðåáåíêà è ïðîôåññèîíàëüíî-äîëæíîñòíîé  
ñòàòóñ ðîäèòåëåé (Ìîñêâà) 

(ïðîöåíòû) 

Успеваемость ребенка Должность члена семьи  
со школьниками,  

имеющего наибольший доход «отлично» «отлично»  
и «хорошо» 

«хорошо» «хорошо»  
и «удовлет-
ворительно» 

«удовлет-
ворительно» 

«удовлет-
ворительно»  
и «неудовлет-
ворительно» 

«неудовлет-
ворительно» 

Затрудняюсь 
ответить 

Предприниматель 16 31 34 13 3 0 0 0 

Руководитель,  
зам. руководителя 

 
21 

 
29 

 
26 

 
11 

 
7 

 
0 

 
0 

 
5 

Руководитель подразделения 15 35 30 16 4 0 0 0 

Специалист 13 29 37 15 3 0 0 2 

Служащий 10 14 41 24 8 0 0 0 

Рабочий 8 26 35 21 10 0 0 0 

Все семьи со школьниками 13 28 34 16 6 0 0 1 

Êàê ïðàâèëî, ðîäèòåëè øêîëüíèêîâ ïðåäïîëàãàþò, ÷òî èõ îòïðûñêè çàêîí÷àò ïîëíóþ 
ñðåäíþþ øêîëó. Ïîäîáíûå ïëàíû â îòíîøåíèè ðåáåíêà ìàëî çàâèñÿò îò òîãî, â êàêîì âîç-
ðàñòå îí íàõîäèòñÿ è ñîîòâåòñòâåííî â êàêîì êëàññå ó÷èòñÿ: 68–69% ðîäèòåëåé äåòåé 1–
4-ãî è 5–9-ãî êëàññîâ (â Ìîñêâå – 78 è 71% ñîîòâåòñòâåííî) ãîâîðÿò, ÷òî ïîñëå îêîí÷àíèÿ 
9-ãî êëàññà ðåáåíîê ïðîäîëæèò ó÷åáó â 10–11-ì. Âïðî÷åì, ðîäèòåëè ìëàäøåêëàññíèêîâ 
äîâîëüíî ÷àñòî èñïûòûâàþò íåêîòîðûå ñîìíåíèÿ ïî ïîâîäó ñòîëü îòäàëåííîãî áóäóùåãî 
(26% ïðåäñòàâèòåëåé ýòîé ãðóïïû çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü íà âîïðîñ; â Ìîñêâå – 20%), à 
äëÿ 14% ðîäèòåëåé ñðåäíèõ øêîëüíèêîâ âûáîð äàëüíåéøåãî æèçíåííîãî ïóòè ðåáåíêà ðå-
øåí â ïîëüçó ÏÒÓ (ñòîëüêî æå – 15% – â Ìîñêâå). Ïîñëåäíèé âûáîð ÷àùå âñåãî äåëàþò 
ðîäèòåëè, ñàìè îêîí÷èâøèå ýòî ó÷åáíîå çàâåäåíèå (20%), ÷òî ïîäòâåðæäàåò äåéñòâèå îá-
ùåñîöèîëîãè÷åñêîé çàêîíîìåðíîñòè íàñëåäîâàíèÿ êóëüòóðíîãî ñòàòóñà ñåìüè – íà ôîíå 
òîãî, ÷òî, êàê áûëî íà êîíêðåòíûì ïðèìåðàõ ïîêàçàíî âûøå, â öåëîì îíà ðàçìûâàåòñÿ. 
Çàáåãàÿ âïåðåä, â îòíîøåíèè ïîñëåäíåé òåíäåíöèè çàìåòèì, ÷òî â ñðåäíåì êàæäûé âòîðîé 
ïðåäñòàâèòåëü ñåìüè ñ íà÷àëüíûì ïðîôåññèîíàëüíûì óðîâíåì îáðàçîâàíèÿ, ðåáåíîê êîòî-
ðîãî ó÷èòñÿ â 10–11-ì êëàññå, ïëàíèðóåò äëÿ íåãî âóçîâñêóþ êàðüåðó. 

Òàêèì îáðàçîì, ïîäàâëÿþùåå áîëüøèíñòâî âûïóñêíèêîâ øêîë îðèåíòèðîâàíî íà ïðî-
äîëæåíèå îáðàçîâàíèÿ â òîé èëè èíîé ôîðìå, è ëèøü 3% ñîáèðàþòñÿ íåïîñðåäñòâåííî ïî-
ñëå øêîëû íà÷àòü òðóäîâóþ äåÿòåëüíîñòü. Ïîñëåäíèé âûáîð ÷àùå âñåãî äåëàåòñÿ â ñåìüÿõ 
íèçêîêâàëèôèöèðîâàííûõ ðàáî÷èõ – 14% â ýòîé ãðóïïå. Òåì íå ìåíåå äàæå â ýòîé ãðóïïå 
îïðîøåííûõ êàæäûé âòîðîé ñêàçàë î íàìåðåíèè ïîäàâàòü äîêóìåíòû â âóç11 (ñì. òàáë. 8). 
Ýòè äàííûå ïîäòâåðæäàþò ñäåëàííûé ðàíåå âûâîä î òîì, ÷òî âûñøàÿ øêîëà ïðåâðàùàåòñÿ â 
ïî÷òè îáÿçàòåëüíóþ ñòóïåíü æèçíåííîé êàðüåðû ñîâðåìåííîãî ìîëîäîãî ÷åëîâåêà. 

                                                           
11 Âïðî÷åì, ýòè âûâîäû èìåþò ñêîðåå êà÷åñòâåííûé, íåæåëè êîëè÷åñòâåííûé ñìûñë: ÷ðåçâû÷àéíî íåáîëüøîé 

ðàçìåð àíàëèçèðóåìîé ãðóïïû íå ïîçâîëÿåò äåëàòü íàäåæíûå ñòàòèñòè÷åñêèå çàêëþ÷åíèÿ. 
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Òàáëèöà 8. Ïëàíû ïîñëå îêîí÷àíèÿ øêîëû â ñåìüÿõ ðàçíîãî  
ïðîôåññèîíàëüíî-äîëæíîñòíîãî ñòàòóñà 

(ïðîöåíòû) 

Планы Должность члена семьи  
с самым высоким доходом 

поступать 
(поступил) 
в вуз на 
дневное 
отделение 

поступать 
(поступил) 
в вуз на 
вечернее 
отделение 

поступать 
(поступил) 
в учрежде-
ния НПО 

поступать 
(поступил) 
в учрежде-
ния СПО 

пойдет 
(пошел)  
на курсы 
профес-
сиональ-
ной подго-

товки 

пойдет 
(пошел) на 
стажировку 
в какую-
либо орга-
низацию 

пойдет 
(пошел) 
работать 

пойдет 
(пошел)  
в армию 

не будет 
ни рабо-
тать, ни 

учиться, ни 
служить  
в армии 

другое затруд-
няюсь 

ответить 

Предприниматель 80 7 0 13 0 0 0 0 0 0 0 

Руководитель,  
зам. руководителя 

 
86 

 
5 

 
0 

 
5 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
5 

Руководитель подразделения 86 0 0 14 0 0 0 0 0 0 0 

Специалист 80 2 2 5 0 0 3 1 0 0 7 

Служащий 59 0 7 16 0 2 4 0 0 0 13 

Квалифицированный  
рабочий 

 
57 

 
5 

 
5 

 
20 

 
1 

 
0 

 
4 

 
0 

 
0 

 
0 

 
9 

Низкоквалифицированный 
рабочий 

 
50 

 
0 

 
7 

 
0 

 
0 

 
0 

 
14 

 
0 

 
0 

 
7 

 
21 

Все семьи со старшими 
школьниками  
(10–11-ый класс) 

 
 

69 

 
 
2 

 
 
4 

 
 

13 

 
 
1 

 
 
0 

 
 
3 

 
 
0 

 
 
0 

 
 
0 

 
 

8 

Íàèáîëüøåå êîððåêòèðóþùåå âëèÿíèå íà âûáîð îáðàçîâàòåëüíîé ñòðàòåãèè îêàçûâà-
åò îáðàçîâàòåëüíûé óðîâåíü ñåìüè. Òàê, â ñåìüÿõ, ãäå îáðàçîâàíèå ðîäèòåëåé íå ïðåâûøà-
åò óðîâíÿ ÏÒÓ, ëèøü îêîëî 40% äóìàþò íàïðàâèòü ñâîåãî ðåáåíêà â âóç, â òî âðåìÿ êàê â 
ñåìüÿõ ñî ñïåöèàëüíûì ïðîôåññèîíàëüíûì óðîâíåì ýòîò òèï îðèåíòàöèè óæå ñòàíîâèòñÿ 
äîìèíèðóþùèì, à â ñåìüÿõ âûñîêîîáðàçîâàííûõ ðîäèòåëåé – áåçóñëîâíî äîìèíèðóþùèì 
(ñì. òàáë. 9)12. 

Òàáëèöà 9. Ïëàíû ïîñëå îêîí÷àíèÿ øêîëû â ñåìüÿõ ðàçíîãî  
îáðàçîâàòåëüíîãî ñòàòóñà 

(ïðîöåíòû) 

Планы Самый высокий уровень  
образования в семье 

поступать 
(поступил) 
в вуз на 
дневное 
отделение 

поступать 
(поступил) 
в вуз на 
вечернее 
отделение 

поступать 
(поступил) 
в учрежде-
ния НПО 

поступать 
(поступил) 
в учрежде-
ния СПО 

пойдет 
(пошел)  
на курсы 
профес-
сиональ-
ной подго-

товки 

пойдет 
(пошел) на 
стажировку 
в какую-
либо орга-
низацию 

пойдет 
(пошел) 
работать 

пойдет 
(пошел)  
в армию 

не будет 
ни рабо-
тать, ни 

учиться, ни 
служить  
в армии 

другое затруд-
няюсь 

ответить 

Основное общее и ниже 25 0 25 25 0 0 0 0 0 0 25 

Среднее общее 37 7 7 22 4 0 0 0 0 0 22 

Начальное  
профессиональное 

 
44 

 
0 

 
13 

 
19 

 
6 

 
6 

 
6 

 
0 

 
0 

 
6 

 
0 

Среднее профессиональное 63 2 5 14 0 0 4 0 0 0 13 

Незаконченное высшее, 
бакалавриат 

 
69 

 
3 

 
0 

 
16 

 
0 

 
0 

 
6 

 
0 

 
0 

 
0 

 
6 

Высшее 84 2 2 9 0 0 1 1 0 0 2 

Послевузовское 90 10 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Все семьи со старшими 
школьниками  
(10–11-ый класс) 

 
 

69 

 
 

2 

 
 

4 

 
 

13 

 
 
1 

 
 
0 

 
 
0 

 
 
0 

 
 
0 

 
 
0 

 
 

8 

×òî êàñàåòñÿ ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ ñåìüè, òî, ñóäÿ ïî ïîëó÷åííûì äàííûì, îíî 
îêàçûâàåò îïðåäåëåííîå âëèÿíèå íà õàðàêòåð âûáîðà æèçíåííîãî ïóòè, îäíàêî äîìèíè-
ðóþùåé îðèåíòàöèè íà âûñøåå îáðàçîâàíèå íå ëîìàåò (ñì. òàáë. 10). 

                                                           
12 Òàê æå, êàê è â òàáëèöå 8, ïðèâåäåííûå â òàáëèöå 9 äàííûå íîñÿò èëëþñòðàòèâíûé õàðàêòåð è íå ìîãóò ðàñ-

ñìàòðèâàòüñÿ êàê ñòðîãèå ïîêàçàòåëè â ñèëó íåäîñòàòî÷íîé ñòàòèñòè÷åñêîé íàïîëíåííîñòè âûäåëåííûõ ãðóïï. 
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Òàáëèöà 10. Ïëàíû ïîñëå îêîí÷àíèÿ øêîëû â ñåìüÿõ  
ðàçíîãî ìàòåðèàëüíîãî äîñòàòêà 

(ïðîöåíòû) 

Планы Материальное положение семьи  
(оценка респондента) 

поступать 
(поступил) 
в вуз на 
дневное 
отделение 

поступать 
(поступил) 
в вуз на 
вечернее 
отделение 

поступать 
(поступил) 
в учрежде-
ния НПО 

поступать 
(поступил) 
в учрежде-
ния СПО 

пойдет 
(пошел)  
на курсы 
профес-
сиональ-
ной подго-

товки 

пойдет 
(пошел) на 
стажировку 
в какую-
либо орга-
низацию 

пойдет 
(пошел) 
работать 

пойдет 
(пошел)  
в армию 

не будет 
ни рабо-
тать, ни 

учиться, ни 
служить  
в армии 

другое затруд-
няюсь 

ответить 

Денег не хватает даже  
на питание 

 
62 

 
0 

 
4 

 
12 

 
0 

 
0 

 
4 

 
0 

 
0 

 
4 

 
15 

На питание денег хватает,  
но не хватает на покупку 
одежды и обуви 

 
 

56 

 
 
5 

 
 
6 

 
 

20 

 
 
1 

 
 
0 

 
 
4 

 
 
0 

 
 
0 

 
 
0 

 
 

9 

На покупку одежды и обуви 
денег хватает, но не хватает 
на покупку крупной бытовой 
техники 

 
 
 

71 

 
 
 
2 

 
 
 
4 

 
 
 

12 

 
 
 
1 

 
 
 
0 

 
 
 
1 

 
 
 
1 

 
 
 
0 

 
 
 
0 

 
 
 

8 

Денег хватает на покупку 
крупной бытовой техники, 
но мы не можем купить  
новую машину 

 
 
 

75 

 
 
 
0 

 
 
 
1 

 
 
 

8 

 
 
 
0 

 
 
 
1 

 
 
 
7 

 
 
 
0 

 
 
 
0 

 
 
 
0 

 
 
 

8 

Денег хватает почти на все* 88 4 0 8 0 0 0 0 0 0 0 

Все семьи со старшими 
школьниками  
(10–11-ый класс) 

 
 

69 

 
 
2 

 
 
4 

 
 

13 

 
 
1 

 
 
0 

 
 
3 

 
 
0 

 
 
0 

 
 
0 

 
 

8 

* Â ýòó êàòåãîðèþ âîøëè âàðèàíòû «äåíåã õâàòàåò íà âñå, êðîìå òàêèõ äîðîãèõ ïðèîáðåòåíèé, êàê êâàðòèðà, äîì» è «ìàòåðè-
àëüíûõ çàòðóäíåíèé íå èñïûòûâàåì; ïðè íåîáõîäèìîñòè ìîãëè áû ïðèîáðåñòè êâàðòèðó, äîì». 

Ñåìüè ñ ó÷àùèìèñÿ ó÷ðåæäåíèé ÍÏÎ 

Â 3% ðîññèéñêèõ ñåìåé, èìåþùèõ äåòåé â âîçðàñòå îò 4 äî 22 ëåò, â 2007/08 ó÷åáíîì 
ãîäó áûëè òå, êòî ó÷èòñÿ â ó÷ðåæäåíèè ÍÏÎ. Â íàñòîÿùåì ðàçäåëå áóäóò ðàññìîòðåíû íå-
êîòîðûå îñîáåííîñòè óñòàíîâîê â ñôåðå îáðàçîâàíèÿ, ïðèñóùèå ýòîé ãðóïïå13. 

Ïðèâîäÿ ïðè÷èíû, ïî êîòîðûì ðåáåíîê óøåë èç øêîëû è ïîñòóïèë â ó÷ðåæäåíèå ÍÏÎ, 
âçðîñëûå ÷àùå âñåãî îáúÿñíÿëè ýòî ëèáî æèòåéñêîé íåîáõîäèìîñòüþ, ñâÿçàííîé ñ íàäåæäîé 
íà ìàòåðèàëüíóþ ïîìîùü ñî ñòîðîíû ðåáåíêà (â ýòîì ñëó÷àå ðåñïîíäåíòû âûáèðàëè âàðèàíò 
îòâåòà «íàäî, ÷òîáû ðåáåíîê ñêîðåå «âñòàë íà íîãè», íà÷àë ïðèíîñèòü äåíüãè â ñåìüþ» – 
33%), ëèáî íåêèìè àáñòðàêòíûìè ñîîáðàæåíèÿìè î ïðàãìàòè÷åñêîé ïîëüçå «ðåàëüíûõ» ïðî-
ôåññèé, ïî êîòîðûì âåäåòñÿ ïîäãîòîâêà â ïðîôòåõó÷èëèùàõ («çäåñü ó÷åáà áëèæå ê æèçíè, 
ó÷àò òîìó, ÷òî ðåàëüíî ïîòðåáóåòñÿ» – 34%). Ïðè ýòîì, îäíàêî, ëèøü 12% íàçâàëè ïîäîáíûå 
ïðîôåññèè «ðåäêèìè è ïðåñòèæíûìè», à 6% îòìåòèëè ïðåñòèæíîñòü ñàìîãî ïðîôòåõîáðàçî-
âàíèÿ (âîçìîæíî, â ýòîì ñëó÷àå ðå÷ü äåéñòâèòåëüíî øëà îá ýêñêëþçèâíûõ ó÷åáíûõ çàâåäå-
íèÿõ è ñïåöèàëüíîñòÿõ). Äîâîëüíî ðåäêî ðîäèòåëè õàðàêòåðèçîâàëè ÏÒÓ êàê âûíóæäåííûé 
äëÿ ðåáåíêà âûáîð ñ òî÷êè çðåíèÿ åãî àêàäåìè÷åñêèõ âîçìîæíîñòåé. Òàê, òîëüêî êàæäûé ïÿ-
òûé (21%) ïðèçíàë, ÷òî ó÷åáà â ÏÒÓ äàåòñÿ åãî ðåáåíêó ëåã÷å, ÷åì îñâîåíèå øêîëüíîé ïðî-
ãðàììû; 4% îáâèíÿþò â íåóñïåõàõ ðåáåíêà íå åãî ñàìîãî, à øêîëó, êîòîðàÿ ïëîõî ó÷èëà è 
âûíóäèëà óéòè â ÏÒÓ, à 3% ãîâîðÿò, ÷òî åãî îòïðûñêà «ïðîñòî «âûòîëêíóëè» èç øêîëû». Äëÿ 
3% ñåìåé ÏÒÓ âîñïðèíèìàåòñÿ êàê åäèíñòâåííàÿ àëüòåðíàòèâà «óëèöå», à 5%, ïî-âèäèìîìó, 
íàäåþòñÿ íà áëàãîòâîðíîå âëèÿíèå îáñòàíîâêè ïðîôòåõó÷èëèùà («çäåñü ñòðîæå ó÷àò, áîëüøå 
ó÷åáíàÿ íàãðóçêà»). Òîò îáùåèçâåñòíûé ôàêò, ÷òî ó÷àùèåñÿ ÏÒÓ – «òðóäíûå äåòè», ïîä-
òâåðæäàåò àíàëèç èõ óñïåâàåìîñòè. Ñóäÿ ïî îòâåòàì ðîäèòåëåé, â öåëîì îíè ó÷àòñÿ çàìåòíî 
õóæå, ÷åì øêîëüíèêè â öåëîì è, â ÷àñòíîñòè, èõ ñâåðñòíèêè èç 10–11-îãî êëàññîâ (ñì. ðèñ. 
13). Âïðî÷åì, î íåóäîâëåòâîðèòåëüíûõ îòìåòêàõ èíôîðìàíòû èç ñåìåé ó÷àùèõñÿ ó÷ðåæäåíèé 
ÍÏÎ ãîâîðèëè êðàéíå ðåäêî (â 2% ñëó÷àåâ). 

                                                           
13 Â àáñîëþòíîì âûðàæåíèè ãðóïïà ñîñòàâëÿåò 155 ÷åëîâåê, ÷òî íå ïîçâîëÿåò ïðîâîäèòü òèïîëîãè÷åñêèé àíàëèç 

ïðèñóùèõ åé óñòàíîâîê è ïðåäïî÷òåíèé â ñôåðå îáðàçîâàíèÿ è âîñïèòàíèÿ ïîäðîñòêà. Ìîñêîâñêàÿ ïîäâû-
áîðêà ñåìåé ó÷àùèõñÿ ÏÒÓ ñîñòàâèëà 15 ÷åëîâåê, ÷òî èñêëþ÷àåò âîçìîæíîñòü åå ñòàòèñòè÷åñêîãî àíàëèçà. 
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Ðèñ. 13. Óñïåâàåìîñòü ó÷àùèõñÿ ÏÒÓ è øêîëüíèêîâ 
(ïðîöåíòû) 

10

28

31

22

7

0

0

0

5

14

30

29

17

1

1

2

7

26

34

25

8

0

0

0

0 10 20 30 40

"Отлично"

"Отлично" и "хорошо"

"Хорошо"

"Хорошо" и
"удовлетворительно"

"Удовлетворительно"

"Удовлетворительно" и
"неудовлетворительно"

"Неудовлетворительно"

Затрудняюсь ответить

 Школьники в целом

 Учащиеся учреждений НПО

 Старшие школьники (10– 11-ый класс)  

Òèïè÷íûé ïóòü âûïóñêíèêà ó÷ðåæäåíèÿ ÍÏÎ, ïî îòçûâàì íàøèõ ðåñïîíäåíòîâ, – 
ðàáîòà (41%) èëè àðìèÿ (23%). Âïðî÷åì, â êàæäîé ïÿòîé ñåìüå ãîâîðèëè î ïëàíàõ ïî ïðî-
äîëæåíèþ îáðàçîâàíèÿ, ïðè ýòîì ÷àùå âñåãî – î íàìåðåíèè ðåáåíêà ïîñòóïàòü â âóç íà 
äíåâíîå (10%) èëè âå÷åðíåå (6%) îòäåëåíèå. Ðåæå âûáîð äåëàëñÿ â ïîëüçó òåõíèêóìà (5%). 
Â îòäåëüíûõ ñëó÷àÿõ ïëàíû ïîñëå îêîí÷àíèÿ ÏÒÓ áûëè ñâÿçàíû ñî ñòàæèðîâêîé èëè êðàò-
êîñðî÷íûìè êóðñàìè ïðîôåññèîíàëüíîé ïîäãîòîâêè (3 è 1% ñîîòâåòñòâåííî). 

2.3. Ñåìüè ñî ñòàðøèìè øêîëüíèêàìè,  
îðèåíòèðîâàííûìè íà ïîñòóïëåíèå â âóç 

Ðàññìîòðèì áîëåå äåòàëüíî óñòàíîâêó íà ïîñòóïëåíèå â âóç, êîòîðîé ïðèäåðæèâàþò-
ñÿ 71% ñåìåé ðîññèéñêèõ øêîëüíèêîâ 10–11-ûõ êëàññîâ14.Â ñåìüÿõ ìîñêîâñêèõ ñòàðøå-
êëàññíèêîâ òàêàÿ óñòàíîâêà áåçóñëîâíî äîìèíèðóåò (86%). 

Â ñëó÷àå, åñëè âûïóñêíèê øêîëû ñäàåò ÅÃÝ, ïîëó÷àÿ òåì ñàìûì øàíñ îäíîâðåìåííî-
ãî ìíîæåñòâåííîãî âûáîðà âóçîâ, îí è åãî ðîäèòåëè, êàê ïðàâèëî, íàìåðåâàþòñÿ èñïîëüçî-
âàòü ýòîò øàíñ è ïîäàòü çàÿâëåíèÿ ñðàçó â íåñêîëüêî âóçîâ (39%, èëè ïðèìåðíî ïîëîâèíà 
ïðåäñòàâèòåëåé àíàëèçèðóåìîé ãðóïïû). Ïðè ýòîì 34% çàðàíåå òùàòåëüíî îòáèðàþò ýòè 
âóçû, à 5% èñïîëüçóþò âñå áîëåå èëè ìåíåå ïîäõîäÿùèå âàðèàíòû. Î íàìåðåíèè ïîäàòü 
äîêóìåíòû òîëüêî â îäèí âóç ñêàçàë êàæäûé ÷åòâåðòûé, à 8% çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü íà 
ýòîò âîïðîñ. Êàê ìû óâèäèì ïî îòâåòàì àáèòóðèåíòîâ âóçîâ (òåõ, êòî â ïðîøëîì ó÷åáíîì 
ãîäó ãîòîâèëñÿ ê ïîñòóïëåíèþ â âóç), â äåéñòâèòåëüíîñòè äîêóìåíòû ÷àùå âñåãî (â 73% 

                                                           
14 Â ýòîì ðàçäåëå äàííûå ïðèâîäÿòñÿ ïî âûáîðêå ñåìåé øêîëüíèêîâ 10–11-îãî êëàññîâ. Â ñåìüÿõ ó÷àùèõñÿ 

ÏÒÓ óñòàíîâêè íà ïîëó÷åíèå âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ ïðèäåðæèâàþòñÿ 16% ðåñïîíäåíòîâ, êîòîðûå òàêæå îò-
âå÷àëè íà âîïðîñû î ñòðàòåãèè è êðèòåðèÿõ âûáîðà âóçà, îäíàêî â àáñîëþòíîì îòíîøåíèè ýòà ãðóïïà ñëèø-
êîì ìàëà, ÷òîáû ïîäâåðãàòü åå ñïåöèàëüíîìó àíàëèçó. 
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ñëó÷àåâ) îòñûëàëèñü â îäíî ó÷åáíîå çàâåäåíèå, è ëèøü îäèí èç ÷åòûðåõ èñïîëüçîâàë îäíî-
âðåìåííî íåñêîëüêî øàíñîâ. Ñòðàòåãèÿ ïîñòóïëåíèÿ, êîòîðîé ïðèäåðæèâàþòñÿ âûïóñêíè-
êè ìîñêîâñêèõ øêîë, íåñêîëüêî îòëè÷àåòñÿ îò îáùåðîññèéñêîé: çäåñü âûñîêà äîëÿ òåõ, êòî 
áóäåò öåëåíàïðàâëåííî äîáèâàòüñÿ ïîñòóïëåíèÿ â îäèí âóç (39%). 

Íåñêîëüêî âîïðîñîâ àíêåòû áûëè ïîñâÿùåíû òîìó, êàê èìåííî è íà îñíîâàíèè êàêèõ 
êðèòåðèåâ ðåøàåòñÿ âîïðîñ î âûáîðå âóçà. Ñóäÿ ïî äàííûì îïðîñà, ÷àùå âñåãî ýòîò âî-
ïðîñ ðåøàåòñÿ íà «ñåìåéíîì ñîâåòå», íà êîòîðîì ðîäèòåëÿì ïðèíàäëåæèò ñîâåùàòåëüíàÿ 
ðîëü, à ðåáåíêó – ðåøàþùàÿ (34% âûáîðêè ñòàðøåêëàññíèêîâ, èëè ïðèìåðíî êàæäàÿ âòî-
ðàÿ ñåìüÿ, â êîòîðîé ðåáåíîê ñîáèðàåòñÿ ïîñòóïàòü â âóç). Äîâîëüíî ÷àñòî ðåáåíîê âûáè-
ðàåò âóç ñàìîñòîÿòåëüíî (29%), à ñëó÷àè, êîãäà âóç âûáèðàëè ðîäèòåëè, ïðèñëóøèâàÿñü ê 
ìíåíèþ ñûíà / äî÷åðè èëè äàæå íå äåëàÿ ýòîãî, ìàëî òèïè÷íû (6%). 

Èçâåñòíî, ÷òî, êîãäà èäåò ðå÷ü î ïîëó÷åíèè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ, ÷àùå âñåãî ëþäè 
âûáèðàþò îïðåäåëåííóþ ñïåöèàëüíîñòü, à ïîòîì óæå âóç, â êîòîðîì îíè ìîãëè áû åå ïî-
ëó÷èòü. Î÷åâèäíî è òî, ÷òî, êîãäà âûáîð ñïåöèàëüíîñòè ñäåëàí, âòîðàÿ ñîñòàâëÿþùàÿ – 
âóç – ïðèîáðåòàåò ðåøàþùåå çíà÷åíèå. Ïî-âèäèìîìó, èìåííî òàê ïðîèñõîäèëî è ñ íàøè-
ìè ðåñïîíäåíòàìè. Áîëüøèíñòâî èç òåõ, êòî íàìå÷àåò äëÿ ñâîåãî ðåáåíêà ïóòü â âûñøóþ 
øêîëó (èëè 45% îò âûáîðêè ñåìåé ñòàðøåêëàññíèêîâ), ãîâîðèëè, ÷òî äëÿ íèõ âàæíî «ïî-
ñòóïèòü íà îïðåäåëåííóþ ñïåöèàëüíîñòü â îïðåäåëåííûé âóç». Â Ìîñêâå ýòî ìíåíèå ðàç-
äåëÿþò áîëåå ïîëîâèíû (53%) ðîäèòåëåé ñòàðøåêëàññíèêîâ. Äëÿ 12% ðåñïîíäåíòîâ ñïåöè-
àëüíîñòü èìååò áîëåå ñåðüåçíîå çíà÷åíèå, íåæåëè âûáîð âóçà, è äîâîëüíî íåìíîãèå (4%) 
âûáèðàþò â ïåðâóþ î÷åðåäü âóç (ðå÷ü èäåò, ïî-âèäèìîìó, îá óçêîïðîôèëüíûõ è ïðåñòèæ-
íûõ âóçàõ, íî â íàñòîÿùåì èññëåäîâàíèè ýòó ãèïîòåçó íå áûëî âîçìîæíîñòè ïðîâåðèòü). 
Òðóäíî ñêàçàòü, íàñêîëüêî áûëè èñêðåííåå îñòàëüíûå ðåñïîíäåíòû, íî ëèøü 5% çàÿâèëè, 
÷òî äëÿ íèõ âàæíî ïîëó÷èòü âûñøåå îáðàçîâàíèå êàê òàêîâîå, à ãäå è ïî êàêîé ñïåöèàëü-
íîñòè – âîïðîñû âòîðîñòåïåííûå. 

Âîïðîñ î ïëàòíîì èëè áåñïëàòíîì îáðàçîâàíèè ðåøàåòñÿ, êàê ïðàâèëî, íå êàòåãîðè-
÷åñêè. Ðàçóìååòñÿ, áîëüøèíñòâî ñåìåé ïðåäïî÷èòàþò, ÷òîáû ðåáåíîê ïîñòóïèë íà áåñïëàò-
íîå ìåñòî, îäíàêî ïðè íåóäà÷å ðîäèòåëè, êàê ïðàâèëî, ñêîðåå ãîòîâû èñïîëüçîâàòü øàíñ 
ïîñòóïëåíèÿ íà ïëàòíîé îñíîâå, íåæåëè îòêàçûâàþòñÿ îò íåãî (38 è 13% ñåìåé ñòàðøå-
êëàññíèêîâ ñîîòâåòñòâåííî; áëèçêîå ñîîòíîøåíèå ïîëó÷åíî è äëÿ Ìîñêâû – 33 è 16%). 
Êàæäûé äåñÿòûé èíôîðìàíò èç ñåìåé ñòàðøåêëàññíèêîâ (11%) çàÿâèë, ÷òî ðåáåíîê ñðàçó 
áóäåò ïîñòóïàòü íà ïëàòíîå ìåñòî (â Ìîñêâå – 16%). 

Ìèíèìàëüíàÿ ñóììà, êîòîðóþ ñåìüÿ ãîòîâà ïëàòèòü çà îáó÷åíèå ðåáåíêà â âóçå, ñî-
ñòàâëÿåò 5 òûñ. ðóá., ìàêñèìàëüíàÿ – 250 òûñ. ðóá., â ñðåäíåì – 39 975 ðóá. Â Ìîñêâå ýòè 
ïîêàçàòåëè âûøå: íàçâàííûé çäåñü ìèíèìóì ñîñòàâëÿåò 12 òûñ. ðóá., ìàêñèìóì – 300 òûñ. 
ðóá., ñðåäíÿÿ âåëè÷èíà – 85 500 ðóá. 

Â ñëó÷àå, åñëè ñòîèìîñòü îáó÷åíèÿ îêàæåòñÿ äëÿ ñåìüè íåïîìåðíî âûñîêîé, ïîäàâ-
ëÿþùåå áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ âûáðàëè âàðèàíò äðóãîãî, áîëåå äîñòóïíîãî âóçà, â êî-
òîðûé óäàñòñÿ ïîñòóïèòü íà áåñïëàòíîå ìåñòî èëè ñòîèìîñòü îáó÷åíèÿ â êîòîðîì áóäåò 
íèæå – 36% âûáîðêè ñåìåé ñòàðøåêëàññíèêîâ (âñåãî, íàïîìíèì, íà ïëàòíîå îáó÷åíèå 
îðèåíòèðîâàíû 48% ïðåäñòàâèòåëåé ýòîé âûáîðêè). È ëèøü î÷åíü íåìíîãèå ïðîäîëæàëè 
áû óïîðñòâîâàòü â ïîïûòêå ïîñòóïëåíèÿ â âûáðàííûé âóç, íî óæå íà áåñïëàòíîå ìåñòî, 
èëè, íàïðîòèâ, âîîáùå îòêàçàëèñü áû îò ïîñòóïëåíèÿ â âóç è ïîøëè â òåõíèêóì (2 è 3% 
ñîîòâåòñòâåííî). Óñòàíîâêè, êîòîðûõ ïðèäåðæèâàþòñÿ ðîäèòåëè ìîñêîâñêèõ ñòàðøåêëàññ-
íèêîâ, íå îòëè÷àþòñÿ îò îáùåðîññèéñêèõ. 

2.4. Òðàòû íà îáó÷åíèå øêîëüíèêîâ è ó÷àùèõñÿ ó÷ðåæäåíèé ÍÏÎ 

Îáó÷åíèå â øêîëå ñîïðÿæåíî ñî çíà÷èòåëüíûìè áóëüøèìè çàòðàòàìè, íåæåëè ó÷åáà 
â ó÷ðåæäåíèè ÍÏÎ. Áîëüøèíñòâó ñåìåé ó÷àùèõñÿ ÏÒÓ (74%) ïðèõîäèòñÿ îïëà÷èâàòü òîëü-
êî ñòîèìîñòü ó÷åáíèêîâ, òåòðàäåé è ïð., ïðè÷åì çàòðàòû ïî ýòîé ñòàòüå ðàñõîäîâ ó íèõ 
ñóùåñòâåííî íèæå, ÷åì ó èõ ñâåðñòíèêîâ, îáó÷àþùèõñÿ â 10–11-îì êëàññå øêîëû (â ñðåä-
íåì – 2752 ðóá. è 4414 ðóá. ñîîòâåòñòâåííî). Âñå îñòàëüíûå âèäû çàòðàò â ýòîé ãðóïïå 
âñòðå÷àþòñÿ ðåæå (â êàæäîé òðåòüåé ñåìüå îòìåòèëè âçíîñû â ôîíä ãðóïïû èëè 
ó÷èëèùà, â êàæäîé ÷åòâåðòîé – âçíîñû íà ðåìîíò, îõðàíó, êîììóíàëüíûå óñëóãè è 
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ïð., â 17% ñåìåé – îïëàòó «êóëüòóðíûõ ìåðîïðèÿòèé»). Âïðî÷åì, êàæäàÿ äåñÿòàÿ 
ñåìüÿ ÏÒÓ âíîñèò îôèöèàëüíóþ ïëàòó çà îáó÷åíèå, ñðåäíÿÿ ñóììà êîòîðîé ñîñòàâ-
ëÿåò 7500 ðóá. Ïîõîæàÿ ñèòóàöèÿ íàáëþäàåòñÿ â ñòàðøèõ êëàññàõ øêîëû, ãäå îá 
îôèöèàëüíûõ ïëàòåæàõ ñêàçàëè 8% ñåìåé, ïðè÷åì ñðåäíÿÿ ñóììà çäåñü îêàçàëàñü 
íåíàìíîãî âûøå – 8695 ðóá. 

Êàæäàÿ äåñÿòàÿ ñåìüÿ ó÷àùèõñÿ ÏÒÓ íå íåñëà â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó íèêàêèõ òðàò 
â ñâÿçè ñ îáó÷åíèåì ðåáåíêà. Â ñåìüÿõ øêîëüíèêîâ òàêîé îòâåò ñìîãëè äàòü ëèøü 2–3% 
èíôîðìàíòîâ (ñì. òàáë. 11, 12). 

Òàáëèöà 11. Ïëàòèâøèå çà îáó÷åíèå â øêîëå è ó÷ðåæäåíèè ÍÏÎ 
(ïðîöåíò ê êàòåãîðèè îïðîøåííûõ) 

Школьники  
и учащиеся учреждения НПО 

Виды затрат 

все  
школьники 

учащиеся  
учреждения НПО 

старшие  
школьники  

(10–11-ый класс) 

Траты на основное образование    

канцелярские товары, форма, ксерокопии, учебники и т.п. 85 74 80 

взносы в фонд класса, школы (профессионального лицея и т.п.), сбор денег  
на праздники, на подарки учителям и т.п. 

 
68 

 
33 

 
64 

взносы на ремонт, охрану, книги, материалы, оборудование, коммунальные услуги 61 26 58 

сбор денег на коллективные походы в театр, экскурсии, туристические походы  
и поездки и т.п. 

 
53 

 
17 

 
47 

группы продленного дня, организованное питание в школе (профессиональном 
лицее и т.п.) 

 
23 

 
4 

 
14 

частные занятия с ребенком по предметам, изучаемым в школе (профессиональ-
ном лицее и т.п.), кроме подготовки в вуз или учреждение СПО и т.п. 

 
9 

 
2 

 
14 

индивидуальные подарки или плата за особое отношение к ребенку в школе 
(профессиональном лицее и т.п.), за повышенные оценки в четверти, на экза-
мене и т.п. 

 
 

6 

 
 

5 

 
 

5 

официальная плата за обучение 4 10 8 

Траты на дополнительное образование    

официальная плата учреждению, в том числе своей школе (профессиональному 
лицею и т.п.) 

 
10 

 
1 

 
8 

материалы, принадлежности, учебники, специальная одежда, проезд на сорев-
нования или выступления и т.п. 

 
10 

 
8 

 
6 

плата при дополнительном образовании частным лицам 5 1 4 

индивидуальные подарки или плата за особое отношение к ребенку при допол-
нительном обучении 

 
1 

 
1 

 
0 

другие траты 4 17 4 

затрат не было 2 10 3 

Затрудняюсь ответить 5 6 7 

Òàáëèöà 12. Ñðåäíèå çàòðàòû íà îáó÷åíèå â øêîëå è ó÷ðåæäåíèè ÍÏÎ 
(ðóá.) 

Школьники  
и учащиеся учреждения НПО 

Виды затрат 

школьники учащиеся  
учреждения НПО 

старшие  
школьники  

(10–11-ый класс) 

Траты на основное образование    

официальная плата за обучение 10487 7500 8695 

канцелярские товары, форма, ксерокопии, учебники и т.п. 4414 2752 4549 

взносы в фонд класса, школы (профессионального лицея и т.п.), сбор денег  
на праздники, на подарки учителям и т.п. 

 
1164 

 
811 

 
1690 

сбор денег на коллективные походы в театр, экскурсии, туристические походы  
и поездки и т.п. 

 
1143 

 
908 

 
1439 

частные занятия с ребенком по предметам, изучаемым в школе (профессио-
нальном лицее и т.п.), кроме подготовки в вуз или учреждение СПО и т.п. 

 
8260 

 
4267 

 
12988 

группы продленного дня, организованное питание в школе (профессиональном 
лицее и т.п.) 

 
2926 

 
6984 

 
2892 
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Школьники  
и учащиеся учреждения НПО 

Виды затрат 

школьники учащиеся  
учреждения НПО 

старшие  
школьники  

(10–11-ый класс) 

взносы на ремонт, охрану, книги, материалы, оборудование, коммунальные услуги 796 1477 697 

индивидуальные подарки или плата за особое отношение к ребенку в школе 
(профессиональном лицее и т.п.), за повышенные оценки в четверти, на экза-
мене и т.п. 

 
 

1018 

 
 

2879 

 
 

841 

Траты на дополнительное образование    

официальная плата учреждению, в том числе своей школе (профессиональному  
лицею и т.п.) 

 
3848 

 
5000* 

 
5030 

плата при дополнительном образовании частным лицам 7242 1025 9975 

материалы, принадлежности, учебники, специальная одежда, проезд на сорев-
нования или выступления и т.п. 

 
3591 

 
3091 

 
2387 

индивидуальные подарки или плата за особое отношение к ребенку при допол-
нительном обучении 

 
1555 

 
10000* 

 
– 

другие траты 5313 7457 5742 

* Åäèíè÷íûé îòâåò. 

2.5. Ñåìüè àáèòóðèåíòîâ âóçîâ è ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ 

Â 3% ðîññèéñêèõ ñåìåé, èìåþùèõ äåòåé â âîçðàñòå îò 4 äî 22 ëåò (èëè ïðèìåðíî â 2% 
ðîññèéñêèõ ñåìåé â öåëîì), áûëè þíîøè è äåâóøêè, êîòîðûå 2007/08 ó÷åáíûé ãîä ïîñâÿ-
òèëè ïîäãîòîâêå â âóç (2%) èëè òåõíèêóì (1%). Â àáñîëþòíîì âûðàæåíèè ýòà ãðóïïà íå-
ìíîãî÷èñëåííà (120 è 63 ñåìüè ñîîòâåòñòâåííî), îäíàêî îíà çàñëóæèâàåò ñïåöèàëüíîãî 
ðàññìîòðåíèÿ, ÷åìó è ïîñâÿùåí íàñòîÿùèé ðàçäåë îò÷åòà. 

Áîëüøèíñòâî àáèòóðèåíòîâ (87% ïîñòóïàâøèõ â ó÷ðåæäåíèå ÑÏÎ è 75% àáèòóðèåí-
òîâ âóçîâ) â ýòîì æå ó÷åáíîì ãîäó äåðæàëè ýêçàìåíû â ñîîòâåòñòâóþùåå ó÷åáíîå çàâåäå-
íèå è îòíîñèòåëüíî íåìíîãèå (11 è 21% ñîîòâåòñòâåííî) ãîòîâèëèñü, íî íå ïîñòóïàëè. Òðè 
÷åòâåðòè ìîëîäûõ ëþäåé, î êîòîðûõ èäåò ðå÷ü â ýòîì ðàçäåëå, ñäàâàëè â øêîëå ÅÃÝ (àáè-
òóðèåíòû âóçîâ íåñêîëüêî ÷àùå, ÷åì òåõíèêóìîâ – 79 è 67% ñîîòâåòñòâåííî). Äëÿ áîëü-
øèíñòâà âóçîâñêèõ àáèòóðèåíòîâ (60%) èìåííî ýòîò âèä ýêçàìåíàöèîííûõ èñïûòàíèé 
ñëóæèë îñíîâàíèåì äëÿ ïðèåìà â âóç. Âïðî÷åì, äîâîëüíî ìíîãî ñðåäè íèõ îêàçàëîñü è òåõ, 
êòî ñäàâàë òðàäèöèîííûå êîíêóðñíûå ýêçàìåíû – 49%. 

Ñóäÿ ïî äàííûì îïðîñà, ó÷ðåæäåíèÿ ÑÏÎ ïîêà áîëüøå îðèåíòèðîâàíû íà ïðèâû÷-
íûå ôîðìû ýêçàìåíîâ: èõ äåðæàëè 51% àáèòóðèåíòîâ òåõíèêóìîâ (êîëëåäæåé è ïðî÷èõ 
ñðåäíèõ ñïåöèàëüíûõ ó÷ðåæäåíèé), â òî âðåìÿ êàê îá ó÷åòå ðåçóëüòàòîâ ÅÃÝ çàÿâèëè 38%. 

Ñîáåñåäîâàíèÿ ïðîõîäèëè 15% àáèòóðèåíòîâ ïðîøëîãî ó÷åáíîãî ãîäà (13% òåõ, êòî 
ïîñòóïàë â âóç, è 21% ïîñòóïàâøèõ â òåõíèêóì). Âñå îñòàëüíûå ôîðìû è êðèòåðèè îòáîðà 
ñòóäåíòîâ (òàêèå, êàê öåëåâîå íàïðàâëåíèå àäìèíèñòðàöèè, äîêóìåíòû îá èíâàëèäíîñòè, 
ëüãîòû äëÿ ìíîãîäåòíûõ ñåìåé, ðåçóëüòàòû ðàçíîãî ðîäà îëèìïèàä, òâîð÷åñêèõ êîíêóðñîâ) 
èìåþò îòíîøåíèå ê åäèíèöàì. 

Àáèòóðèåíòû òåõíèêóìîâ îðèåíòèðîâàíû ïðåèìóùåñòâåííî íà áåñïëàòíóþ ôîðìó 
îáó÷åíèÿ (75%), è ëèøü îäèí èç ïÿòè ïðåäñòàâèòåëåé ñîîòâåòñòâóþùèõ äîìîõîçÿéñòâ (20%) 
ãîâîðèë î íàìåðåíèè ó÷èòü ðåáåíêà çà ñ÷åò ñðåäñòâ ñåìüè. Â ñåìüÿõ àáèòóðèåíòîâ âóçîâ 
43% ïðåäïîëàãàþò îïëà÷èâàòü îáó÷åíèå ðåáåíêà, õîòÿ è çäåñü áîëüøèíñòâî (58%) ïðåäïî-
÷èòàþò ó÷èòü åãî íà áåñïëàòíîé îñíîâå. 

Êàê óòâåðæäàëè 38% ðîäèòåëåé àáèòóðèåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ, ïðè âûáîðå äàííîãî 
òèïà ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ îíè ðóêîâîäñòâîâàëèñü ïðåæäå âñåãî ìàòåðèàëüíûìè âîçìîæíî-
ñòÿìè ñåìüè, â òî âðåìÿ êàê â ñåìüÿõ âóçîâñêèõ àáèòóðèåíòîâ ýòîò ôàêòîð îòìåòèëè âñåãî 
17%. Â ñåìüÿõ, îðèåíòèðîâàííûõ íà òåõíèêóì, ìàòåðèàëüíûé ôàêòîð â öåëîì ïðåâàëèðóåò 
íàä ñòðåìëåíèåì ïîìî÷ü ðåáåíêó ðåàëèçîâàòü ñâîè ñïîñîáíîñòè (21%). 

Èíàÿ ñèòóàöèÿ ñêëàäûâàåòñÿ â ñåìüÿõ òåõ, ÷üè äåòè ãîòîâèëèñü ê ïîñòóïëåíèþ â âóç. 
Çäåñü âî ãëàâó óãëà ñòàâÿòñÿ ïðåæäå âñåãî ñïîñîáíîñòè ðåáåíêà (43%) è òîëüêî, êàê óæå 
îòìå÷àëîñü, â 17% ñëó÷àåâ ðåøàþùåå çíà÷åíèå èìåëè ìàòåðèàëüíûå ñîîáðàæåíèÿ. Î òîì, 
÷òîáû âçÿòü êðåäèò äëÿ îïëàòû îáó÷åíèÿ ðåáåíêà, çàäóìûâàëèñü â 15% ñåìåé, ïðè ýòîì 3% 
ñåìåé ýòî íàìåðåíèå ðåàëèçîâàëè. Äëÿ áîëüøèíñòâà æå ñåìåé ïîäîáíàÿ ñòðàòåãèÿ ïîêà, ïî 
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âñåé âèäèìîñòè, íåïðèâû÷íà è íåïîíÿòíà: 81% ðîäèòåëåé àáèòóðèåíòîâ ñêàçàëè, ÷òî íå 
áðàëè êðåäèòà íà îáó÷åíèå è íå õîòåëè åãî áðàòü. 

Äíåâíàÿ ôîðìà îáó÷åíèÿ áåçóñëîâíî ïðåäïî÷òèòåëüíà äëÿ âñåõ àáèòóðèåíòîâ (â ñðåä-
íåì åå âûáðàëè 80% îïðîøåííûõ). Èç ÷èñëà âóçîâñêèõ àáèòóðèåíòîâ 15% ñîáèðàþòñÿ (ñî-
áèðàëèñü) ó÷èòüñÿ íà çàî÷íûõ îòäåëåíèÿõ; äëÿ àáèòóðèåíòîâ òåõíèêóìîâ òàêîé âûáîð ìå-
íåå òèïè÷åí (6%). Âå÷åðíÿÿ ôîðìà âûáèðàëàñü ñ îäèíàêîâîé ÷àñòîòîé ïðåäñòàâèòåëÿìè 
îáåèõ êàòåãîðèé îïðîøåííûõ (5%), à äèñòàíöèîííî (÷åðåç Èíòåðíåò èëè èíûì îáðàçîì) íå 
ñîáèðàëñÿ ó÷èòüñÿ íèêòî. 

Êàê ïðàâèëî (â 73% ñëó÷àåâ), àáèòóðèåíòû (êàê âóçîâ, òàê è ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ – ðàç-
ëè÷èÿ ìåæäó íèìè ñòàòèñòè÷åñêè ìàëî çíà÷èìû) ïðè ïîñòóïëåíèè îðèåíòèðóþòñÿ íà îäíî 
îïðåäåëåííîå ó÷åáíîå çàâåäåíèå. «Çàïàäíûé ñòèëü» ïîñòóïëåíèÿ, êîãäà äîêóìåíòû ðàññû-
ëàþòñÿ â íåñêîëüêî âóçîâ è çàòåì ñîáèðàåòñÿ «óðîæàé» ïðåäëîæåíèé, ïðàêòèêóåò ïðèìåð-
íî ïÿòàÿ ÷àñòü (22%) ñåìåé àáèòóðèåíòîâ. Êàê óòâåðæäàþò 55% ïðåäñòàâèòåëåé äîìîõî-
çÿéñòâ (èëè òðè ÷åòâåðòè îðèåíòèðîâàííûõ íà êîíêðåòíûé âóç / òåõíèêóì), èçáðàííîå 
ó÷åáíîå çàâåäåíèå íàìå÷àåòñÿ çàðàíåå. Âïðî÷åì, äëÿ àáèòóðèåíòîâ òåõíèêóìîâ ýòî ÷óòü 
ìåíåå òèïè÷íî (49%). Â ñðåäíåì â 10% ñëó÷àåâ âûáîð äåëàåòñÿ ïðàêòè÷åñêè «íà õîäó» – 
íåïîñðåäñòâåííî ïåðåä òåì êàê ñäàòü äîêóìåíòû, à 8% çàÿâèëè, ÷òî ó íèõ ïî òåì èëè èíûì 
ïðè÷èíàì âûáîðà íå áûëî. 

Ïðàâäîïîäîáíî ïðåäïîëîæèòü, ÷òî âûáîð êîíêðåòíîãî ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ îïðåäåëÿ-
åòñÿ â çíà÷èòåëüíîé ñòåïåíè êà÷åñòâîì îáðàçîâàòåëüíûõ óñëóã, êîòîðûå îíî ïðåäîñòàâëÿ-
åò. Ëþáîïûòíî âûÿñíèòü, íà îñíîâàíèè êàêèõ êðèòåðèåâ / ïðèçíàêîâ ãðàæäàíå äåëàþò çà-
êëþ÷åíèÿ, ÷òî â òîì èëè èíîì âóçå èëè òåõíèêóìå õîðîøî ó÷àò. Îðèåíòèðîâàííûå íà âóç 
è òåõíèêóì ïîëüçóþòñÿ çäåñü íåñêîëüêî ðàçíûìè ïîêàçàòåëÿìè. Òàê, î âûñîêîì êà÷åñòâå 
îáó÷åíèÿ â âóçå ãîâîðèò, ïî ìíåíèþ áîëüøèíñòâà ðåñïîíäåíòîâ (68%), äåòè êîòîðûõ ãîòî-
âèëèñü â âóç, åãî ðåïóòàöèÿ – íåêèé îáùåïðèçíàííûé ïðåñòèæ äàííîãî ó÷åáíîãî çàâåäå-
íèÿ. Âòîðîé â èåðàðõèè çíà÷èìûõ ïîêàçàòåëåé êðèòåðèé – ýòî âûñîêàÿ êâàëèôèêàöèÿ 
ïðåïîäàâàòåëüñêîãî ñîñòàâà, âûðàæåíèåì ÷åãî ñëóæèò êîëè÷åñòâî äîêòîðîâ è êàíäèäàòîâ 
íàóê, ðàáîòàþùèõ â âóçå (49%). 

Íåëüçÿ ñêàçàòü, ÷òîáû äëÿ ðîäèòåëåé àáèòóðèåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ ýòè êðèòåðèè 
áûëè íåâàæíû (èõ îòìåòèëè 49 è 33% ñîîòâåòñòâåííî), îäíàêî ïðè âûáîðå òåõíèêóìà ãëàâ-
íûì ÿâëÿþòñÿ îòçûâû åãî âûïóñêíèêîâ è / èëè èõ ðîäèòåëåé (57%). 

×òî êàñàåòñÿ èíôîðìàöèîííûõ è òåõíè÷åñêèõ âîçìîæíîñòåé ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ (íà-
ëè÷èå õîðîøåé áèáëèîòåêè, äîñòóïà ê Èíòåðíåòó), òî ýòà õàðàêòåðèñòèêà îäèíàêîâî âàæíà 
êàê ïðè âûáîðå âóçà, òàê è òåõíèêóìà (â ñðåäíåì åå îòìåòèëè 22% ðîäèòåëåé àáèòóðèåíòîâ). 

Áîëåå ïîëîâèíû àáèòóðèåíòîâ âóçîâ è ó÷ðåæäåíèé (56%) íåñëè çàòðàòû íà ïîäãîòîâêó ê 
ïîñòóïëåíèþ, ïî÷òè ñòîëüêî æå (54%) èìåëè è åùå êàêèå-ëèáî ñîïóòñòâóþùèå òðàòû. Â ñðåä-
íåì ïî ÐÔ êàæäàÿ èç ñåìåé, ïëàòèâøèõ çà ïîäãîòîâêó ê ïîñòóïëåíèþ, ïîòðàòèëà çà ãîä: íà 
ïîäãîòîâèòåëüíûå êóðñû 11 973 ðóá., íà ïîäãîòîâêó â âóç (òåõíèêóì è ò.ï.) ðåïåòèòîðàì èç 
ýòîãî âóçà (òåõíèêóìà è ò.ï.) – 30 909 ðóá., íà ïîäãîòîâêó â âóç (òåõíèêóì è ò.ï.) ðåïåòèòî-
ðàì íå èç ýòîãî âóçà (òåõíèêóìà è ò.ï.) – 12 899 ðóá., íà òåñòèðîâàíèå äî âñòóïèòåëüíûõ ýê-
çàìåíîâ: ïðîáíûå ýêçàìåíû, îëèìïèàäû è ò.ï. 3010 ðóá., íà âñòóïèòåëüíûå ýêçàìåíû – 817 
ðóá., íà îôîðìëåíèå äîêóìåíòîâ – 325 ðóá., íà ìåäêîìèññèþ – 554 ðóá., íà ïîäàðêè çà áî-
ëåå ìÿãêîå îòíîøåíèå ïðè îôîðìëåíèè äîêóìåíòîâ, íà ìåäêîìèññèè è ò.ï. – 667 ðóá., íà 
ïîäàðêè çà ïîìîùü íà âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíàõ èëè ïðè çà÷èñëåíèè – 2675 ðóá. Âñòóïè-
òåëüíûé (ñïîíñîðñêèé) âçíîñ â ñðåäíåì ñîñòàâèë 21 571 ðóá. 

×òî êàñàåòñÿ ðàñõîäîâ, ñîïóòñòâóþùèõ ïîñòóïëåíèþ, òî òðàòû íà êíèãè, ó÷åáíèêè, êñå-
ðîêîïèðîâàíèå ìàòåðèàëîâ â ñðåäíåì ñîñòàâèëè 1733 ðóá., íà ïðîæèâàíèå â îáùåæèòèè íà 
ïåðèîä ñäà÷è ýêçàìåíîâ – 2200 ðóá., íà ñúåì ÷àñòíîãî æèëüÿ íà ïåðèîä ñäà÷è ýêçàìåíîâ – 
2954 ðóá., à íà ïðîåçä â äðóãîé ãîðîä (è îáðàòíî) äëÿ ñäà÷è ýêçàìåíîâ – 1805 ðóá. 

Åñëè ãîâîðèòü îòäåëüíî î ïîñòóïàâøèõ â âóçû è òåõíèêóìû, òî íàèáîëåå âíóøèòåëü-
íîé ñòàòüåé çàòðàò, êîòîðûå íåñëè àáèòóðèåíòû âóçîâ, îêàçàëàñü ïëàòà çà ïîäãîòîâêó ê ïî-
ñòóïëåíèþ ðåïåòèòîðàì èç ýòîãî âóçà – 41 625 ðóá. Â çíà÷èòåëüíîì ÷èñëå ñëó÷àåâ òàêîé 
âèä ïëàòåæåé ìîæíî, ïî-âèäèìîìó, ðàññìàòðèâàòü êàê ñêðûòóþ âçÿòêó çà ïîñòóïëåíèå â 
âóç. Ëþáîïûòíî, ÷òî ó àáèòóðèåíòîâ òåõíèêóìîâ îïëàòà ðåïåòèòîðîâ òîæå îêàçàëàñü ñàìîé 
çàòðàòíîé ñòàòüåé (11 611 ðóá.), îäíàêî ðå÷ü ïðè ýòîì øëà î ðåïåòèòîðàõ èç äðóãèõ ó÷åá-
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íûõ çàâåäåíèé. Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî «ìîñêîâñêèå ðàñöåíêè» íà ïîäãîòîâêó ê ïîñòóïëå-
íèþ â âóçû è òåõíèêóìû ñóùåñòâåííî âûøå îáùåðîññèéñêèõ. Íàïðèìåð, îïëàòà ðåïåòè-
òîðîâ èç òåõ âóçîâ è òåõíèêóìîâ, êóäà ïëàíèðîâàëè ïîñòóïàòü àáèòóðèåíòû, â ñðåäíåì â 
ñòîëèöå ñîñòàâèëà 70 257 ðóá. (â ñðåäíåì ïî ÐÔ – 30 909 ðóá.). 

Áîëåå ïîëîâèíû ðåñïîíäåíòîâ (54%) ïðèçíàþò, ÷òî ñëûøàëè î ñëó÷àÿõ  «íåîôèöèàëüíîé 
ïîìîùè» àáèòóðèåíòàì ïðè ñäà÷å âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíîâ è çà÷èñëåíèè â âûñøåå (ñðåäíåå 
ïðîôåññèîíàëüíîå) ó÷åáíîå çàâåäåíèå (÷àùå îá ýòîì ãîâîðÿò èìåííî òå, ÷üè äåòè ãîòîâèëèñü, 
ñîáèðàëèñü ïîñòóïàòü èëè ïîñòóïàëè â âóçû – 59%). Ïðè÷åì, åñëè âûâåñòè ñðåäíþþ ñóììó, íà-
çûâàåìóþ â òàêèõ ñëó÷àÿõ, òî îíà ñîñòàâëÿåò 78 818 ðóáëåé. Äîáàâèì, ÷òî ýòà öèôðà ïðàêòè÷åñêè 
â äâà ðàçà íèæå ñóììû, ïîëó÷àþùåéñÿ ïî îòâåòàì æèòåëåé Ìîñêâû. Ïî èõ ìíåíèþ, ïîäîáíàÿ 
«óñëóãà» äëÿ ïîñòóïàþùèõ â ñîîòâåòñòâóþùèé âóç ìîæåò îáîéòèñü â ñðåäíåì â 138 750 ðóáëåé. 

Ñóäÿ ïî îòâåòàì ðåñïîíäåíòîâ, åñëè áû ñóùåñòâîâàëà âîçìîæíîñòü íå âíîñèòü íå-
îôèöèàëüíóþ ïëàòó çà ïîñòóïëåíèå â âóç (òåõíèêóì), òî áîëåå ïîëîâèíû ðîäèòåëåé àáèòó-
ðèåíòîâ (58%) íå îòêàçàëèñü áû îò òàêîé âîçìîæíîñòè (ìåæäó ïîñòóïàþùèìè â âóç è òåõ-
íèêóì çäåñü íåò ñóùåñòâåííîé ðàçíèöû). Âïðî÷åì, áîëåå ëþáîïûòíûì ïðåäñòàâëÿåòñÿ òîò 
ôàêò, ÷òî 22% âñ¸ ðàâíî ñòàëè áû ïëàòèòü (ïðåäïîëàãàÿ, ïî-âèäèìîìó, òàêèì îáðàçîì ãà-
ðàíòèðîâàòü ïîñòóïëåíèå ñâîåãî ðåáåíêà), à 19% çàäóìàëèñü, êàê áû îíè ïîñòóïèëè â ñëó-
÷àå ñóùåñòâîâàíèÿ «âîçìîæíîñòè âûáîðà». Çàìåòèì, ÷òî ïðè ýòîì, ïî ñëîâàì 72% ðåñïîí-
äåíòîâ, ó íèõ íåò ìàòåðèàëüíûõ âîçìîæíîñòåé äëÿ òàêîãî ðîäà íåîôèöèàëüíûõ ïëàòåæåé 
(êàê ïîêàçûâàþò ðåçóëüòàòû îïðîñà, â áîëüøåé ñòåïåíè ýòî êàñàåòñÿ ñåìåé àáèòóðèåíòîâ 
ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ – 83%). 

2.6. Ñåìüè ñòóäåíòîâ âóçîâ è ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ 

Â 13% ðîññèéñêèõ ñåìåé â 2007/08 ó÷åáíîì ãîäó äåòè ó÷èëèñü â âóçàõ è òåõíèêóìàõ 
(9 è 4% ñîîòâåòñòâåííî). Èññëåäîâàíèå â î÷åðåäíîé ðàç ïðîèëëþñòðèðîâàëî òîò õîðîøî 
èçâåñòíûé ôàêò, ÷òî îáðàçîâàíèå è ïðîôåññèîíàëüíî-äîëæíîñòíîé ñòàòóñ ðîäèòåëåé îêà-
çûâàþò ñèëüíîå âëèÿíèå íà âûáîð âûïóñêíèêàìè øêîë òèïà ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ. Òàê, â 
ñåìüÿõ, ãäå õîòÿ áû îäèí ÷ëåí ñåìüè ó÷èëñÿ â âóçå (äàæå íå çàêîí÷èâ åãî), äåòè, êàê ïðà-
âèëî (â 80–89% ñëó÷àåâ), òîæå ó÷àòñÿ â âóçå, à â ñåìüÿõ ñ áîëåå íèçêèì îáðàçîâàòåëüíûì 
ñòàòóñîì ðîäèòåëåé – îáû÷íî â òåõíèêóìå (ñì. ðèñ. 14)15. 

Ðèñ. 14. Äîëÿ ñòóäåíòîâ âóçîâ è ó÷àùèõñÿ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ  
â ñåìüÿõ ðàçíîãî îáðàçîâàòåëüíîãî ñòàòóñà 
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 В 2007/08 учебном году учились в высшем учебном заведении (вузе)

 В 2007/08 учебном году учились в среднем профессиональном
 учебном заведении: техникуме, училище и т.п.  

Êðîìå òîãî, áëèæàéøåå ñîöèàëüíîå îêðóæåíèå ó÷àùèõñÿ âóçîâ – ýòî ÷àùå ëþäè, 
èìåþùèå âûñøåå îáðàçîâàíèå, â òî âðåìÿ êàê â êðóã îáùåíèÿ ñòóäåíòîâ òåõíèêóìîâ âõî-
äÿò â îñíîâíîì äðóçüÿ è çíàêîìûå ñî ñðåäíèì ñïåöèàëüíûì îáðàçîâàíèåì (ñì. ðèñ. 15). 

                                                           
15 Ïðè èíòåðïðåòàöèè ýòîãî âûâîäà ñëåäóåò ó÷èòûâàòü, ÷òî â äàííîì ðàçäåëå ìû ðàññìàòðèâàåì òîëüêî òå ñå-

ìüè, â êîòîðûõ ðåáåíîê ó÷èòñÿ â âóçå èëè ó÷ðåæäåíèè ÑÏÎ. 
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Ðèñ. 15. Ñîöèàëüíîå îêðóæåíèå ñòóäåíòîâ âóçîâ è ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ 
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 В 2007/08 учебном году учились в среднем профессиональном
 учебном заведении: техникуме, училище и т.п.

 В 2007/08 учебном году учились в высшем учебном заведении (вузе)  

Äåòè ñïåöèàëèñòîâ è ðóêîâîäèòåëåé ãîðàçäî ÷àùå îêàçûâàþòñÿ âóçîâñêèìè ñòóäåíòàìè 
(75–87% ñëó÷àåâ), íåæåëè äåòè ñëóæàùèõ è ðàáî÷èõ (îêîëî 60%). Çàìåòèì, îäíàêî, ÷òî è â 
ñåìüÿõ ñ íåâûñîêèì ïðîôåññèîíàëüíî-äîëæíîñòíûì ñòàòóñîì ïðåîáëàäàþò âóçîâñêèå ñòó-
äåíòû (èñêëþ÷åíèå çäåñü ñîñòàâëÿþò ñåìüè íèçêîêâàëèôèöèðîâàííûõ ðàáî÷èõ, îäíàêî ÷èñ-
ëåííîñòü äàííîé ãðóïïû ñëèøêîì ìàëà – 28 ÷åëîâåê, ÷òîáû â åå îòíîøåíèè ìîæíî áûëî 
äåëàòü óâåðåííûå âûâîäû, è ìû îñòàâèëè åå èñêëþ÷èòåëüíî ðàäè èëëþñòðàòèâíûõ öåëåé). 

Áîëüøèíñòâî (63%) ñòóäåíòîâ âóçîâ è ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ îñòàëèñü ó÷èòüñÿ â ñâîåì ðå-
ãèîíå (â òîì, â êîòîðîì ïðîâîäèëñÿ îïðîñ, êðîìå Ìîñêîâñêîãî è Ëåíèíãðàäñêîãî ðåãèî-
íîâ), è ëèøü êàæäûé ñåäüìîé (13%) ðåøèë îòïðàâèòüñÿ íà îáó÷åíèå â ñòîëè÷íûé ðåãèîí. 

Ñàìîé ïîïóëÿðíîé ñïåöèàëüíîñòüþ ñðåäè ñòóäåíòîâ îêàçàëàñü ýêîíîìèêà (14%); â âó-
çàõ äàííóþ ñïåöèàëüíîñòü èçó÷àþò 16%, â òåõíèêóìàõ – 10% ñòóäåíòîâ. Òåõíè÷åñêèå ñïå-
öèàëüíîñòè íå ñèëüíî îòñòàþò îò ýêîíîìèêè (13%), îäíàêî ó÷àùèåñÿ òåõíèêóìîâ çàìåòíî 
÷àùå îòäàþò èì ïðåäïî÷òåíèå, íåæåëè ñòóäåíòû âóçîâ (21 è 10% ñîîòâåòñòâåííî). Çíà÷è-
òåëüíàÿ ÷àñòü ñòóäåíòîâ âûáðàëè äëÿ ñåáÿ îáó÷åíèå ïî ñïåöèàëüíîñòè «ìåíåäæìåíò, 
óïðàâëåíèå» (11%). ×óòü ìåíåå ïðèâëåêàòåëüíûìè îêàçàëèñü ïðàâî è þðèñïðóäåíöèÿ (9%). 
Ïî ñïåöèàëüíîñòè «ìàòåìàòèêà, ïðîãðàììèðîâàíèå, èíôîðìàöèîííûå òåõíîëîãèè» ó÷àòñÿ 
7%, ìåäèöèíà – 5%, ïåäàãîãèêà – 4%. Ðàáî÷èå ñïåöèàëüíîñòè â ñðåäíåì îñâàèâàþò 4% 
ñòóäåíòîâ, íî èõ, ðàçóìååòñÿ, íàçûâàëè òîëüêî ñòóäåíòû òåõíèêóìîâ – 11% â ýòîé ãðóïïå. 
Íà äðóãèõ ñïåöèàëüíîñòÿõ îñòàíîâèëè ñâîé âûáîð 1–3% ðåñïîíäåíòîâ. ×òî êàñàåòñÿ «ìîñ-
êîâñêèõ ïðåäïî÷òåíèé», òî ðåéòèíã ïðèâëåêàòåëüíûõ äëÿ áóäóùèõ ñòóäåíòîâ ïðîôåññèé 
âûãëÿäèò íåñêîëüêî èíà÷å: íà ïåðâîì ìåñòå òàêæå îêàçûâàåòñÿ ýêîíîìèêà, âòîðîå æå çà-
íèìàåò ìåíåäæìåíò, à íå òåõíè÷åñêèå ñïåöèàëüíîñòè. 

Ïîñìîòðèì òåïåðü, âî ñêîëüêî îáõîäèòñÿ ñåìüå îáó÷åíèå ñòóäåíòà âóçà è ó÷ðåæäåíèÿ 
ÑÏÎ. Îñíîâíûå îáúåìû çàòðàò òàì è çäåñü áûëè ñâÿçàíû ñ ðàçëè÷íûìè ïëàòåæàìè ïðè 
îáó÷åíèè16 è ñ ñîïóòñòâóþùèìè ðàñõîäàìè17. Ðàñõîäû íà îáó÷åíèå â òîé èëè èíîé ôîðìå 
èìåëè ìåñòî ó 66% ñòóäåíòîâ âóçîâ è 69% ó÷àùèõñÿ òåõíèêóìîâ18, à ñîïóòñòâóþùèå çàòðà-

                                                           
16 Ê ÷èñëó òàêèõ ïëàòåæåé îòíîñÿòñÿ îôèöèàëüíàÿ ñòîèìîñòü îáó÷åíèÿ, îôèöèàëüíàÿ ïëàòà çà ïåðåñäà÷ó ýêçà-

ìåíîâ, âçíîñû íà ðåìîíò, îõðàíó è ò. ï., âçíîñû â ôîíä âóçà (òåõíèêóìà), ñáîð äåíåã íà êîëëåêòèâíûå ïî-
äàðêè ïðåïîäàâàòåëÿì è ò. ï. 

17 Ê ñîïóòñòâóþùèì îòíåñåíû òðàòû íà ðåïåòèòîðîâ ïî ïðîãðàììå âóçà (òåõíèêóìà), ïëàòà äðóãèì ëèöàì çà 
âûïîëíåíèå êóðñîâûõ, äèïëîìíûõ ðàáîò, ïîêóïêà ó÷åáíèêîâ, êàíöåëÿðñêèõ òîâàðîâ è ò. ï., ñäà÷à äåíåã íà 
êîëëåêòèâíûå ìåðîïðèÿòèÿ, îïëàòà ñúåìà ÷àñòíîãî æèëüÿ èëè ïðîæèâàíèÿ â îáùåæèòèè. 

18 Ýòî îäèí èç ïàðàäîêñîâ èññëåäîâàíèÿ: íàïîìíèì, ÷òî 65% èíôîðìàíòîâ, äåòè êîòîðûõ ó÷àòñÿ â òåõíèêóìàõ, 
è 46% ðîäñòâåííèêîâ ñòóäåíòîâ âóçîâ ãîâîðèëè, ÷òî ðåáåíîê ó÷èòñÿ áåñïëàòíî. 
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òû – ó 77% ñðåäè òåõ è äðóãèõ. Êðîìå òîãî, 19% ñòóäåíòîâ âóçîâ è 15% – òåõíèêóìîâ îï-
ëà÷èâàëè äîïîëíèòåëüíîå îáó÷åíèå. 

Â ñðåäíåì ïëàòà çà îáó÷åíèå â ó÷åáíûõ çàâåäåíèÿõ ñîñòàâèëà 30 459 ðóá., çà ïåðåñäà-
÷ó ýêçàìåíîâ 1460 ðóá., çà ðåìîíò, îõðàíó, ïîêóïêó ìàòåðèàëîâ, îáîðóäîâàíèÿ, îïëàòó 
êîììóíàëüíûõ óñëóã 1667 ðóáëåé. Âçíîñû â ôîíä ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ ñîñòàâèëè 2640 ðóá., 
íà ïðàçäíèêè êîëëåêòèâíûå ïîäàðêè ïðåïîäàâàòåëÿì è ò. ï. – 1223 ðóá., ñòîèìîñòü èíäè-
âèäóàëüíûõ ïîäàðêîâ èëè ïîëó÷åíèÿ îöåíîê íà ýêçàìåíàõ, ïåðåâîäà íà ñëåäóþùèé êóðñ, 
íà äðóãîå îòäåëåíèå è ò. ä. ðàâíÿëàñü â ñðåäíåì 3014 ðóá. Îòìåòèì, ÷òî âñå âèäû ðàñõîäîâ 
íà îáó÷åíèå â âóçàõ îêàçàëèñü âûøå, ÷åì â ó÷ðåæäåíèÿõ ÑÏÎ. Ñîïóòñòâóþùèå ðàñõîäû â 
âóçàõ òîæå îêàçàëèñü áîëüøå, ÷åì â òåõíèêóìàõ. Íàïðèìåð, ñòîèìîñòü ïðîæèâàíèÿ â îá-
ùåæèòèè ñîñòàâèëà äëÿ ñòóäåíòîâ âóçîâ â ñðåäíåì 5169 ðóá., äëÿ ó÷àùèõñÿ òåõíèêóìîâ – 
4354 ðóá. ×òî æå êàñàåòñÿ òðàò íà äîïîëíèòåëüíîå îáó÷åíèå, òî è çäåñü ñòóäåíòû âóçîâ 
ïëàòèëè áîëüøå, ÷åì ñòóäåíòû ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ. Îñîáåííî âåëèêà ðàçíèöà â ñóììå âû-
ïëàò ïðîöåíòîâ çà êðåäèò, âçÿòûé äëÿ îáó÷åíèÿ: äëÿ ïåðâûõ îíà ñîñòàâèëà â ñðåäíåì 85 
500 ðóá., äëÿ âòîðûõ – 4900 ðóá. (ïðàâäà, ïîñëåäíÿÿ öèôðà ïðåäñòàâëÿåò åäèíñòâåííûé 
ñëó÷àé, óïîìÿíóòûé ðîäèòåëÿìè ñòóäåíòîâ òåõíèêóìîâ). 

Ñóäÿ ïî äàííûì îïðîñà, êîððóïöèÿ âíóòðè ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ (íåîôèöèàëüíûå ïëàòû 
çà ïîìîùü íà ýêçàìåíàõ, ïåðåâîä íà äðóãîé êóðñ è ïð.) áîëåå ðàñïðîñòðàíåíà â âóçàõ, íåæå-
ëè òåõíèêóìàõ. Òàê, ðîäèòåëè ñòóäåíòîâ âóçîâ (43%) ñëûøàëè î ïîäîáíûõ ñëó÷àÿõ çàìåòíî 
÷àùå, ÷åì ðîäèòåëè ñòóäåíòîâ òåõíèêóìîâ (31%). Æèòåëè Ìîñêâû â áîëüøèíñòâå ñëó÷àåâ 
(64%) ãîâîðèëè î òîì, ÷òî íå ñëûøàëè î «ìçäîèìñòâå» â òåõ ó÷åáíûõ çàâåäåíèÿõ, ãäå ó÷èòñÿ 
èõ ðåáåíîê (èëè æå èì ïîäîáíûõ). Ïðåäñòàâëåíèÿ î ñóììå òàêîãî ðîäà íåîôèöèàëüíûõ ïëà-
òåæåé ñðåäè æèòåëåé Ìîñêâû è æèòåëåé äðóãèõ ðåãèîíîâ ðàçëè÷àþòñÿ íåçíà÷èòåëüíî: òàê, 
ó ïåðâûõ îíà ðàâíà â ñðåäíåì çà ó÷åáíûé ãîä 31 956 ðóá., à ó âòîðûõ – 30 346 ðóá. 

Â öåëîì äîâîëüíî âûñîêà äîëÿ òåõ, êòî ãîòîâ âíîñèòü ñâîé âêëàä â êîððóïöèþ îáðà-
çîâàíèÿ, îïëà÷èâàÿ íåçàêîííî ïîëó÷åííûå îòìåòêè íà ýêçàìåíàõ, íåçàñëóæåííûé ïåðåâîä 
íà äðóãîé êóðñ è ïðî÷èå «ïîáëàæêè» äëÿ ñâîåãî ðåáåíêà: îíà ñîñòàâëÿåò 29% (â Ìîñêâå – 
ïðàêòè÷åñêè ñòîëüêî æå). Ëþáîïûòíî, ÷òî ñåìüè ó÷àùèõñÿ òåõíèêóìîâ ãîòîâû äåëàòü ýòî 
íåñêîëüêî ÷àùå, ÷åì ñåìüè ó÷àùèõñÿ âóçîâ (33 è 27% ñîîòâåòñòâåííî). Ïðè ýòîì ìàòåðè-
àëüíîé âîçìîæíîñòè çàïëàòèòü ó áîëüøèíñòâà ðîäèòåëåé (58%), ïî èõ ñëîâàì, íåò. Îñîáåí-
íî ìàëîñîñòîÿòåëüíû â ýòîì ïëàíå ñåìüè ó÷àùèõñÿ òåõíèêóìîâ (67%, à â ñåìüÿõ ñòóäåíòîâ 
âóçîâ – 55%). Ðîäèòåëè ñòîëè÷íûõ ñòóäåíòîâ íåñêîëüêî áîëåå ïîçèòèâíî îöåíèâàþò ñâîè 
ìàòåðèàëüíûå âîçìîæíîñòè â äàííîì îòíîøåíèè (îá îòñóòñòâèè òàêîâûõ çäåñü çàÿâèëè 
45% ðåñïîíäåíòîâ, î íàëè÷èè – 43%). 

2.7. Ñåìüè âçðîñëûõ, ïîëó÷àâøèõ îáðàçîâàíèå 

Â ýòîé ÷àñòè îò÷¸òà ðå÷ü ïîéä¸ò îá îáðàçîâàíèè âçðîñëûõ. Â äàííîì èññëåäîâàíèè 
ïîä âçðîñëûìè ïîíèìàþòñÿ ëþäè â âîçðàñòå îò 23 äî 60 ëåò. 

Ñòåïåíü îáðàçîâàòåëüíîé àêòèâíîñòè âçðîñëûõ 

Â 2007/08 ó÷åáíîì ãîäó ãäå-ëèáî (èç ïðîôåññèîíàëüíûõ èëè ëþáèòåëüñêèõ èíòåðåñîâ, 
âêëþ÷àÿ ñàìîñòîÿòåëüíîå îáó÷åíèå) ïîëó÷àëè îáðàçîâàíèå 16% âçðîñëûõ. Áîëåå àêòèâíû â 
ýòîì îòíîøåíèè, ÷òî íåóäèâèòåëüíî, ìîëîäûå ëþäè: òàê, â âîçðàñòíîé ãðóïïå îò 23 äî 30 ëåò 
â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó îáó÷àëèñü 26% ðåñïîíäåíòîâ, â òî âðåìÿ êàê ñðåäè ðåñïîíäåíòîâ 
ñòàðøåé âîçðàñòíîé ãðóïïû (îò 51 äî 60 ëåò) – òîëüêî 7%. Ìîëîäûå ìîñêâè÷è, îòíîñÿùèåñÿ 
ê ãðóïïå âçðîñëûõ, ó÷àòñÿ ÷àùå, ÷åì èõ ñâåðñòíèêè, æèâóùèå â äðóãèõ ðåãèîíàõ Ðîññèè (38% 
â âîçðàñòíîé ãðóïïå îò 23 äî 30 ëåò). Ê ãðóïïàì âçðîñëûõ ñ îòíîñèòåëüíî íèçêîé îáðàçîâà-
òåëüíîé àêòèâíîñòüþ ìîæíî îòíåñòè òàêæå æèòåëåé ñåëà: ñðåäè íèõ â ïðîøëîì ãîäó ó÷èëèñü 
10%. Íåñêîëüêî ÷àùå îñòàëüíûõ îáó÷àþòñÿ âçðîñëûå ñ âûñîêèì óðîâíåì äîõîäîâ (23%). 
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Âîçðàñò âçðîñëûõ ãðàæäàí, ïîëó÷àâøèõ îáðàçîâàíèå 
(ïðîöåíòû) 

 23–30 лет 31–40 лет 41–50 лет 51–60 лет 

Россия 26 18 13 7 

Москва 38 19 12 9 

Â öåëîì ñðåäè âçðîñëûõ áîëåå âûñîêàÿ ñòåïåíü îáðàçîâàòåëüíîé àêòèâíîñòè îòëè÷àåò 
ëþäåé ñ óæå äîñòèãíóòûì îòíîñèòåëüíî âûñîêèì óðîâíåì îáðàçîâàíèÿ. Îñîáåííî âûäåëÿ-
þòñÿ çäåñü ëèöà ñ íåîêîí÷åííûì âûñøèì îáðàçîâàíèåì: èç íèõ 54% îáó÷àëèñü â ïðîøëîì 
ãîäó, ãëàâíûì îáðàçîì ñ öåëüþ îêîí÷àíèÿ âóçà è ïîëó÷åíèÿ äèïëîìà ëèáî áàêàëàâðà / ñïå-
öèàëèñòà (32%), ëèáî ìàãèñòðà (16%). Âûñîêà îáðàçîâàòåëüíàÿ àêòèâíîñòü îáëàäàòåëåé äè-
ïëîìà ìàãèñòðà (44%, âïðî÷åì, 15% èç íèõ â ïðîøëîì ãîäó åùå ïðîäîëæàëè îáó÷åíèå â ìà-
ãèñòðàòóðå) è òåõ, êòî ïîëó÷èë èëè ïîëó÷àåò ïîñëåâóçîâñêîå îáðàçîâàíèå (âòîðîå âûñøåå, 
àñïèðàíòóðà, äîêòîðàíòóðà è ïð. – 31%)19. Èç òåõ, êòî íà ìîìåíò îïðîñà áûë äèïëîìèðîâàí-
íûì ñïåöèàëèñòîì, ó÷èëèñü 26%. Ñðåäè ëþäåé ñî ñðåäíèì è ñðåäíèì ñïåöèàëüíûì îáðàçî-
âàíèåì óðîâåíü îáðàçîâàòåëüíîé àêòèâíîñòè íèæå, ÷åì â ñðåäíåì ïî âûáîðêå (äî 13%). 

Ñòðóêòóðà è ìîòèâû îáðàçîâàòåëüíîé àêòèâíîñòè âçðîñëûõ 

Íàèáîëüøåé ïîïóëÿðíîñòüþ ñðåäè îáó÷àþùèõñÿ âçðîñëûõ ïîëüçóþòñÿ êóðñû ïðî-
ôåññèîíàëüíîé ïîäãîòîâêè, ïîâûøåíèÿ êâàëèôèêàöèè èëè ïåðåïîäãîòîâêè, âêëþ÷àÿ ïëàò-
íûå êóðñû ïî ìåñòó ðàáîòû, ëåòíèå øêîëû è ò.ï. Èìåííî òàêîå îáó÷åíèå â ïðîøëîì ó÷åá-
íîì ãîäó ïðîõîäèëè 40% òåõ, êòî ïîëó÷àë îáðàçîâàíèå. Êàæäûé ÷åòâåðòûé (25%) îáó÷àëñÿ 
â âóçå: 15% – ïî ïðîãðàììå ïîäãîòîâêè áàêàëàâðà (4 ãîäà) èëè ñïåöèàëèñòà (5 ëåò), 10% – 
ïî ïðîãðàììå ïîäãîòîâêè ìàãèñòðà19. Ïî 7% ðåñïîíäåíòîâ ïîñåùàëè êîìïüþòåðíûå êóðñû, 
êóðñû ïî îáó÷åíèþ ëþáèòåëüñêèì çàíÿòèÿì, íå ñâÿçàííûì ñ ðàáîòîé (àâòîêóðñû, îáó÷å-
íèå ðèñîâàíèþ, ìóçûêå, òàíöàì, âÿçàíèþ è ò.ï.), 5% îáó÷àëèñü ïî ìåñòó ðàáîòû, 4% ïðè-
îáðåòàëè çíàíèÿ â âóçå ïî ïðîãðàììå âòîðîãî âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ, 5% ó÷èëèñü â òåõíè-
êóìå èëè ÏÒÓ, à 2% – â àñïèðàíòóðå, îðäèíàòóðå, äîêòîðàíòóðà  è ïðî÷èõ ñòðóêòóðàõ ïî-
ñëåâóçîâñêîé ïîäãîòîâêè (ñì. ðèñ. 16). 

Ñòðóêòóðà îáðàçîâàòåëüíîé àêòèâíîñòè ìîñêâè÷åé â öåëîì ïîâòîðÿåò îáùåðîññèéñêèå 
ïîêàçàòåëè. Èç íåáîëüøèõ îòëè÷èé, êîòîðûå çäåñü íàáëþäàþòñÿ, ìîæíî îáðàòèòü âíèìàíèå 
íà ïîñåùåíèå ÿçûêîâûõ êóðñîâ: ñóäÿ ïî ïîëó÷åííûì äàííûì, ìîñêâè÷è ó÷àò èíîñòðàííûå 
ÿçûêè íåñêîëüêî ÷àùå, ÷åì æèòåëè ïðîâèíöèàëüíîé Ðîññèè (6 è 1% ñîîòâåòñòâåííî). 

×àùå âñåãî (53% ñëó÷àåâ; â Ìîñêâå – 46%) ðåñïîíäåíòû îáó÷àëèñü äëÿ ïîâûøåíèÿ êâà-
ëèôèêàöèè, ðåæå (27%, â Ìîñêâå – 24%) – ïîëó÷àëè ñïåöèàëüíîñòü âïåðâûå. Äîñòàòî÷íî 
ðåäêî (7%, â Ìîñêâå – 8%) – ïåðåó÷èâàëèñü ñ îäíîé ñïåöèàëüíîñòè íà äðóãóþ. Áîëüøèíñòâî 
îáó÷àâøèõñÿ âçðîñëûõ (56%) èçáèðàëè äíåâíóþ ôîðìó îáó÷åíèÿ, ðåæå ïîëó÷àëè îáðàçîâàíèå 
çàî÷íî (26%) èëè ïîñåùàëè âå÷åðíèå çàíÿòèÿ (15%). Äèñòàíöèîííóþ ôîðìó îáó÷åíèÿ íàçû-
âàëè åäèíèöû. Ðàñïðåäåëåíèå, ïîëó÷åííîå äëÿ Ìîñêâû, îòëè÷àåòñÿ îò îáùåðîññèéñêîãî ãëàâ-
íûì îáðàçîì òåì, ÷òî çäåñü «ïîìåíÿëèñü ìåñòàìè» âå÷åðíÿÿ è çàî÷íàÿ ôîðìû îáó÷åíèÿ: 
ïåðâóþ íàçâàëè 27%, âòîðóþ – 18%. 

×òî êàñàåòñÿ ïðè÷èí è ìîòèâîâ, ïî êîòîðûì ðåñïîíäåíòû íà÷àëè ó÷èòüñÿ, òî ñðåäè 
íèõ íàèáîëåå òèïè÷íû òå, ÷òî ñâÿçàíû ñ ïðîôåññèîíàëüíûì è êàðüåðíûì ðîñòîì. Òàê, 46% 
îáó÷àâøèõñÿ âçðîñëûõ ñêàçàëè, ÷òî íà÷àëè ó÷èòüñÿ èç ïðîôåññèîíàëüíîãî èíòåðåñà, 29% 
ñäåëàëè ýòî èç ñòðåìëåíèÿ ëó÷øå âûïîëíÿòü ñâîþ íûíåøíþþ ðàáîòó, à äëÿ 25% ìîòèâîì 
ñòàëî æåëàíèå ïðîäâèíóòüñÿ ïî ñëóæáå íà ñâîåé íûíåøíåé ðàáîòå, ïîëó÷èòü íàäáàâêó ê 
çàðïëàòå. Êàæäûé äåñÿòûé ñêàçàë, ÷òî ïîñëå îáó÷åíèÿ ðàññ÷èòûâàåò íà òî, ÷òî åãî øàíñû 
íàéòè áîëåå âûñîêîîïëà÷èâàåìóþ ðàáîòó ïîâûñÿòñÿ, íåìíîãèì ìåíüøå (8%) òåõ, êòî íàäå-
åòñÿ íàéòè ðàáîòó, ñîîòâåòñòâóþùóþ èõ èíòåðåñàì è ñïîñîáíîñòÿì. Ïðèìåðíî êàæäûé äå-
ñÿòûé (11%) âçÿëñÿ çà ó÷¸áó èç ëþáèòåëüñêîãî èíòåðåñà, â êà÷åñòâå õîááè èëè äëÿ ñåìåé-
íûõ íóæä. Îòâåòû æèòåëåé Ìîñêâû ïðèíöèïèàëüíûõ îòëè÷èé çäåñü íå èìåþò. 

                                                           
19 Íåîáõîäèìî, âïðî÷åì, çàìåòèòü, ÷òî êàê ìàãèñòðîâ, òàê è òåõ, êòî ïðîäîëæàë èëè ïðîäîëæàåò îáðàçîâàíèå 

ïîñëå âóçà, â âûáîðêå îêàçàëîñü íåìíîãî – ïî 1%. 
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Ðèñ. 16. Ñòðóêòóðà îáðàçîâàòåëüíîé àêòèâíîñòè âçðîñëûõ 
(ïðîöåíòû) 
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Курсы  профессиональной подготовки, повышения
квалификации или переподготовки, включая  платны е

курсы  по месту работы , летние школы  и т.п.

Вуз по программе подготовки бакалавра (4 года) 
или специалиста (5 лет) –  первое вы сшее образование

Вуз по программе подготовки магистра –  
первое вы сшее образование

Компьютерны е курсы

Курсы  по обучению любым любительским занятиям, 
не связанным с работой (автокурсы , обучение
рисованию, музы ке, танцам, вязанию и т.п.)

Обучение по месту работы  (при поступлении на работу 
или в  процессе работы , исключая  платны е курсы  

по месту работы )

Вуз по программе второго вы сшего образования  
или магистратура по другому профилю

Техникум, педагогическое, медицинское и т.п. училище
по полной программе среднего профессионального

(среднего специального) образования

Профессиональны й колледж , лицей, училище и т.п. 
по полной программе начального профессионального

образования

Аспирантура, ординатура, адъюнктура, 
докторантура и т.п.

Язы ковы е курсы

Стажировка в  другом учреждении, на предприятии

Другое

Затрудняюсь ответить
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2.8. Äëèòåëüíîñòü îáó÷åíèÿ âçðîñëûõ,  
èñòî÷íèêè ôèíàíñèðîâàíèÿ è ñòðóêòóðà çàòðàò 

Äëèòåëüíîñòü îáó÷åíèÿ âçðîñëûõ â áîëüøèíñòâå ñëó÷àåâ (55%) ñîñòàâëÿåò ìåíåå ïîëó-
ãîäà, ïðè ýòîì íàèáîëåå ÷àñòî âñòðå÷àþòñÿ âàðèàíòû êðàòêîñðî÷íûõ êóðñîâ – ìåíüøå 
ìåñÿöà (22%), è îäèí–äâà ìåñÿöà (20%). Ðåæå îáó÷åíèå äëèòñÿ îò ïîëóãîäà äî ãîäà èëè ãîä 
(â ñóììå – 8%). Îñòàëüíûå ñëó÷àè êàñàþòñÿ, ïî-âèäèìîìó, ãëàâíûì îáðàçîì òåõ âçðîñëûõ, 
êòî çàêàí÷èâàë (èëè çàêàí÷èâàåò) âóçû èëè äðóãèå ó÷åáíûå çàâåäåíèÿ, è ÷ü¸ îáó÷åíèå, ñî-
îòâåòñòâåííî, äëèëîñü îò äâóõ äî øåñòè è áîëåå ëåò. Ñèòóàöèÿ â Ìîñêâå íàïîìèíàåò îá-
ùåðîññèéñêóþ. 

×òî êàñàåòñÿ îïëàòû îáó÷åíèÿ, òî îíà ÷àùå âñåãî (45% ïî Ðîññèè, 48% â Ìîñêâå) 
ïðîèçâîäèëàñü èç ñðåäñòâ ñàìîãî ðåñïîíäåíòà èëè åãî ñåìüè. Ðåæå (28 è 32% ñîîòâåòñòâåí-
íî) ðåñïîíäåíò ó÷èëñÿ çà ñ÷¸ò ïðåäïðèÿòèÿ, ôèðìû; 18% ó÷èâøèõñÿ âçðîñëûõ â îáùåðîñ-
ñèéñêîì îïðîñå è 13% – â ìîñêîâñêîì ñêàçàëè, ÷òî îáó÷åíèå áûëî îïëà÷åíî èç ñðåäñòâ 
ôåäåðàëüíîãî èëè ðåãèîíàëüíîãî áþäæåòà, à 7 è 4% ñîîòâåòñòâåííî – ÷òî áûëà ïîìîùü 
ãîðîäñêîãî èëè èíîãî ìåñòíîãî áþäæåòà, ñëóæáû çàíÿòîñòè. Òðèäöàòü îäèí ïðîöåíò âçðîñ-
ëûõ, îáó÷àâøèõñÿ â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó, ïîíåñëè äåíåæíûå òðàòû âî âðåìÿ ïîñòóïëå-
íèÿ, âêëþ÷àþùèå â ñåáÿ: 

− ðàñõîäû íà ó÷åáíèêè, êàíöåëÿðñêèå òîâàðû, êñåðîêîïèðîâàíèå è ò. ï. äëÿ ïîñòóïëåíèÿ; 



 34 

− ïðîåçä â äðóãîé ãîðîä äëÿ ïîñòóïëåíèÿ è îáðàòíî; 
− ïðîæèâàíèå â îáùåæèòèè ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ â ïåðèîä ïîñòóïëåíèÿ; 
− ÷àñòíûé ñúåì æèëüÿ íà ïåðèîä ïîñòóïëåíèÿ; 
− ïîäàðêè èëè ïëàòà çà ïîìîùü íà âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíàõ èëè ïðè çà÷èñëåíèè; 
− äðóãèå òðàòû âî âðåìÿ ïîñòóïëåíèÿ (ïîñëåäíèå òðè ïîçèöèè îòìåòèëè ìåíåå 1% 

ðåñïîíäåíòîâ). 
Çà îáó÷åíèå ïðèøëîñü çàïëàòèòü ïîëîâèíå îáó÷àâøèõñÿ âçðîñëûõ (51%). Ýòè ðàñõîäû 

âêëþ÷àþò 
− îôèöèàëüíóþ ïëàòó çà îáó÷åíèå; 
− ïëàòó äðóãèì ëþäÿì çà âûïîëíåíèå ñâîèõ ó÷åáíûõ ðàáîò; 
− ïëàòó èëè öåííûå èíäèâèäóàëüíûå ïîäàðêè çà îñîáîå îòíîøåíèå â õîäå ó÷åáû; 
− îôèöèàëüíóþ ïëàòó çà âûïóñêíûå ýêçàìåíû, çà âûäà÷ó äèïëîìà èëè ñâèäåòåëü-

ñòâà îá îêîí÷àíèè îáó÷åíèÿ; 
− èíäèâèäóàëüíûå ïîäàðêè èëè ïëàòó çà ïîìîùü íà âûïóñêíûõ ýêçàìåíàõ, çà âû-

äà÷ó äèïëîìà èëè ñâèäåòåëüñòâà îá îêîí÷àíèè îáó÷åíèÿ; 
− äðóãèå ðàñõîäû íà îáó÷åíèå. 

Òàêèì îáðàçîì, îáó÷åíèå âçðîñëûõ, òàê æå, êàê è îáó÷åíèå äåòåé, èíîãäà ñîïðÿæåíî 
ñ íåîôèöèàëüíûìè ïîäíîøåíèÿìè, áóäü òî äåíüãè èëè ïîäàðêè, çà «îñîáîå îòíîøåíèå» â 
ïåðèîä ïîñòóïëåíèÿ, ó÷åáû èëè âûïóñêíûõ ýêçàìåíîâ. Â õîäå îïðîñà 12% ðîññèÿí â öåëîì 
è 8% ìîñêâè÷åé, ó÷èâøèõñÿ â ïðîøëîì ãîäó, ïðèçíàëèñü, ÷òî òåì èëè èíûì îáðàçîì âîç-
íàãðàæäàëè ëþäåé, îêàçûâàâøèì èì òàêîãî ðîäà ïîìîùü. Íà âîïðîñ: «Âû ñëûøàëè èëè íå 
ñëûøàëè îò çíàêîìûõ, ÷òî ïðè òàêîì îáó÷åíèè, êàê Âàøå, ÷åëîâåê êîìó-òî íåîôèöèàëüíî 
ïëàòèë èëè äàðèë ïîäàðêè, ÷òîáû ê íåìó îòíîñèëèñü ïî-îñîáîìó? È, åñëè ñëûøàëè, òî ïðî 
êàêèå íåîôèöèàëüíûå ïëàòåæè?», 65% ðåñïîíäåíòîâ ñêàçàëè, ÷òî íè÷åãî íå ñëûøàëè î ïî-
äîáíûõ ñëó÷àÿõ; 17% ñëûøàëè î ïëàòå çà ïîìîùü ïðè ïîñòóïëåíèè, ïðàêòè÷åñêè ñòîëüêî 
æå (16%) – î ïëàòå çà îñîáîå îòíîøåíèå â ïðîöåññå ó÷åáû, ïðè ñäà÷å òåêóùèõ ýêçàìåíîâ, 
åùå 16% çíàþò ñëó÷àè íåîôèöèàëüíûõ âîçíàãðàæäåíèé çà ïîìîùü ïðè îêîí÷àíèè ó÷åáíî-
ãî çàâåäåíèÿ, çà âûäà÷ó äèïëîìà, ñâèäåòåëüñòâà è ò.ï. 

Ðàñõîäû, ñîïóòñòâóþùèå îáó÷åíèþ, ïîíåñëè 32 % âçðîñëûõ. Ýòè ïëàòåæè âêëþ÷àþò: 
− ðàñõîäû íà ó÷åáíèêè, êàíöåëÿðñêèå òîâàðû, êñåðîêîïèðîâàíèå è ò.ï. ïðè îáó÷åíèè; 
− ïëàòó çà ïðîæèâàíèå â îáùåæèòèè ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ; 
− ïëàòó çà ñúåì ÷àñòíîãî æèëüÿ íà âðåìÿ îáó÷åíèÿ. 

Ñòðóêòóðà çàòðàò âçðîñëûõ íà îáðàçîâàíèå ïðåäñòàâëåíà â òàáëèöå 13. 

Òàáëèöà 13. Ñòðóêòóðà çàòðàò íà îáðàçîâàíèå âçðîñëûõ 
(ïðîöåíò îò ÷èñëà âçðîñëûõ, ïîëó÷àâøèõ îáðàçîâàíèå) 

Статья расходов Россия Москва 

Траты в период поступления   

учебники, канцелярские товары, ксерокопирование и т. п. для поступления 24 16 

проезд в другой город для поступления и обратно 10 1 

другие траты в период поступления 4 1 

платные вступительные экзамены 3 1 

проживание в общежитии учебного заведения в период поступления 2 0 

частный съем жилья на период поступления 2 0 

подарки или плата за помощь на вступительных экзаменах или при зачислении 2 3 

Траты в период обучения   

официальная плата за обучение 38 45 

учебники, канцелярские товары, ксерокопирование и т. п. при обучении 29 24 

другие траты в период обучения 16 9 

плата другим людям за выполнение учебных работ 6 1 

плата или ценные индивидуальные подарки за особое отношение в ходе учебы 4 2 

проживание в общежитии учебного заведения 3 1 

съем частного жилья на время обучения 3 1 

частные консультации, репетиторы 2 1 
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Статья расходов Россия Москва 

Траты при окончании обучения   

индивидуальные подарки или плата за помощь на выпускных экзаменах, за выдачу диплома  
или свидетельства об окончании обучения 

 
7 

 
4 

официальная плата за выпускные экзамены, за выдачу диплома или свидетельства  
об окончании обучения 

 
5 

 
2 

никаких трат не было 25 35 

Затрудняюсь ответить 4 1 

Ïðèâåäåì òåïåðü äàííûå î âåëè÷èíå ðàñõîäîâ íà îáó÷åíèå, ïîíåñåííûõ âçðîñëûìè. 
Äëÿ ñðåäíåñòàòèñòè÷åñêîãî ðîññèéñêîãî âçðîñëîãî ãðàæäàíèíà íàèáîëåå ñóùåñòâåííîé 
ñòàòüåé çàòðàò îòêàçàëàñü îôèöèàëüíàÿ ïëàòà çà îáó÷åíèå, ñîñòàâèâøàÿ 17 244 ðóá. Åñëè âû-
íåñòè çà ñêîáêè î÷åíü âûñîêèå ñóììû, íàçâàííûå ìîñêîâñêèìè ðåñïîíäåíòàìè â îòíîøå-
íèè ñúåìà ÷àñòíîãî æèëüÿ (âîçìîæíî, ðå÷ü øëà îá îáó÷åíèè çà ãðàíèöåé), àíàëîãè÷íûé âû-
âîä ìîæíî ñäåëàòü è äëÿ ìîñêîâñêîé âûáîðêè. Â Ìîñêâå, îäíàêî, îôèöèàëüíàÿ ïëàòà çà îáó-
÷åíèå â ñðåäíåì ñîñòàâëÿåò 32 724 ðóá., òî åñòü ïî÷òè â äâà ðàçà âûøå, ÷åì â ñðåäíåì ïî 
Ðîññèè. Êàê óæå íåîäíîêðàòíî ïîä÷åðêèâàëîñü íà ñòðàíèöàõ íàñòîÿùåãî îò÷åòà, â Ìîñêâå 
ñòîèìîñòü îáðàçîâàòåëüíûõ óñëóã âûøå äëÿ âñåõ êàòåãîðèé îáó÷àþùèõñÿ, è âçðîñëûå ëþäè 
íå ñîñòàâèëè çäåñü èñêëþ÷åíèÿ. 

2.9. Áóäóùåå îáó÷åíèå: íåîáõîäèìîñòü, ïëàíû 

Âçðîñëûì ðåñïîíäåíòàì áûë çàäàí âîïðîñ î òîì, êàêèõ çíàíèé, óìåíèé è íàâûêîâ èì 
áîëåå âñåãî íå õâàòàåò ñ òî÷êè çðåíèÿ èõ íûíåøíåé ðàáîòû èëè òîé ðàáîòû, êîòîðóþ èì 
õîòåëîñü áû èìåòü â áóäóùåì. Âûÿñíèëîñü, ÷òî áîëüøå âñåãî âçðîñëûì ðîññèÿíàì íå õâà-
òàåò ïðàâîâûõ çíàíèé (14%), âëàäåíèÿ êîìïüþòåðîì íà áàçîâîì óðîâíå (13%) èëè íà óðîâ-
íå ñïåöèàëüíûõ ïðîãðàììíûõ ïàêåòîâ, ïðîãðàììèðîâàíèÿ (13%), à òàêæå âëàäåíèÿ èíî-
ñòðàííûìè ÿçûêàìè (13%). Äàëåå áûëè óêàçàíû óìåíèå âîäèòü àâòîìîáèëü (7%), íàâûêè 
âåäåíèÿ äåëîâûõ ïåðåãîâîðîâ (7%), ýêîíîìè÷åñêèå çíàíèÿ (6%) è çíàíèÿ â îáëàñòè áóõó÷¸-
òà (5%), à òàêæå óïðàâëåí÷åñêèå, ìåíåäæåðñêèå íàâûêè (4%). Îñòàëüíûå çíàíèÿ è óìåíèÿ 
ìåíåå âîñòðåáîâàíû (ñì. òàáë. 14). Â Ìîñêâå ïîëó÷åíî ïîõîæåå ðàñïðåäåëåíèå, çà èñêëþ-
÷åíèåì òîãî, ÷òî çäåñü âçðîñëûå ãðàæäàíå ÷àñòî îòìå÷àþò ïîòðåáíîñòü çíàíèé â èíî-
ñòðàííûõ ÿçûêàõ (27%). 

Òðåòü ðåñïîíäåíòîâ âçðîñëîãî âîçðàñòà (31%; â Ìîñêâå – 28%) çàÿâèëè, ÷òî èì âïîë-
íå õâàòàåò çíàíèé è íàâûêîâ. 

Òàáëèöà 14. Ïîòðåáíîñòü âçðîñëûõ â äîïîëíèòåëüíûõ çíàíèÿõ 
(ïðîöåíòû) 

Все отве-
чавшие  

о взрослых 

Учившиеся Все отве-
чавшие  

о взрослых 

Учившиеся Виды знаний и навыков 

Россия Москва 

Юриспруденция 14 23 17 23 

Владение компьютером (базовые навыки) 13 12 12 9 

Владение компьютером (специальные программные пакеты, программирование) 13 21 15 17 

Иностранный язык 13 22 27 37 

Вождение автомобиля 7 9 8 11 

Психология, навыки ведения деловых переговоров, общения с клиентами 7 13 8 13 

Экономика 6 9 6 10 

Бухучет 5 8 5 5 

Менеджмент 4 9 5 8 

Производственные технологии 3 6 3 7 

Обслуживание и ремонт техники (автомобиля, бытовой электроники, сантехники, 
холодильного оборудования и т.п.) 

 
2 

 
3 

 
2 

 
3 

Общая культура (литература, искусство, история и т.п.) 2 4 2 2 

Спортивная подготовка 2 4 3 4 
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Все отве-
чавшие  

о взрослых 

Учившиеся Все отве-
чавшие  

о взрослых 

Учившиеся Виды знаний и навыков 

Россия Москва 

Умение грамотно писать и говорить на родном языке 2 4 2 3 

Владение музыкальными инструментами и т.п. 1 2 2 3 

Техника деловых презентаций 1 4 2 5 

Другое 1 1 1 2 

Затрудняюсь ответить 8 4 3 3 

Мне уже ничего не нужно (в силу возраста или состояния здоровья) 15 2 10 1 

Знаний и навыков вполне хватает 31 21 28 18 

Ãðàæäàíå, ïîëó÷àâøèå â ïðîøëîì ãîäó êàêîå-ëèáî îáðàçîâàíèå, ðåæå äåëàþò ïîäîá-
íûå çàÿâëåíèÿ (21% – ïî Ðîññèè, 18% – â Ìîñêâå), è ñàìà ñòðóêòóðà èõ îáðàçîâàòåëüíûõ 
çàïðîñîâ ñâîåîáðàçíà. Ïî ñðàâíåíèþ ñ îñòàëüíûìè âçðîñëûìè ãðàæäàíàìè, îíè  èñïûòû-
âàþò ïîâûøåííóþ ïîòðåáíîñòü â çíàíèè èíîñòðàííûõ ÿçûêîâ è âëàäåíèè êîìïüþòåðîì íà 
ïðîôåññèîíàëüíîì óðîâíå, â ïðàâîâûõ è ïñèõîëîãè÷åñêèõ çíàíèÿõ. 

Ïðèìåðíî 15% âçðîñëûõ â áëèæàéøèå ãîä-äâà ïëàíèðóþò ïðîéòè òîò èëè èíîé êóðñ 
îáó÷åíèÿ (ðå÷ü èäåò î âñåõ âçðîñëûõ ðåñïîíäåíòàõ, íåçàâèñèìî îò òîãî, ó÷èëèñü îíè èëè 
íåò â 2007/08 ó÷åáíîì ãîäó), à áîëüøèíñòâî (79%) íå ñòðîÿò ïîäîáíûõ ïëàíîâ (5% çàòðóä-
íèëèñü îòâåòèòü íà âîïðîñ). Â îñíîâíîì ðåñïîíäåíòû ïëàíèðóþò ïðîéòè êóðñû ïðîôåñ-
ñèîíàëüíîé ïîäãîòîâêè, ïîâûøåíèÿ êâàëèôèêàöèè èëè ïåðåïîäãîòîâêè, à òàêæå êîìïüþ-
òåðíûå êóðñû (ïî 3%). Ïî 2% âçðîñëûõ âûðàçèëè íàìåðåíèå çàíÿòüñÿ èçó÷åíèåì ÿçûêîâ 
èëè ïîñâÿòèòü âðåìÿ ëþáèòåëüñêèì çàíÿòèÿì, íå ñâÿçàííûì ñ ðàáîòîé (êóðñû âîæäåíèÿ, 
îáó÷åíèå ðèñîâàíèþ, ìóçûêå, òàíöàì, âÿçàíèþ è ò.ï.). Êàæäóþ èç îñòàëüíûõ ïîçèöèé âû-
áðàëè íå áîëåå 1% îïðîøåííûõ (ñì. òàáë. 15). 

Òàáëèöà 15. Ïëàíû âçðîñëûõ îòíîñèòåëüíî äàëüíåéøåãî îáðàçîâàíèÿ 
(ïðîöåíòû) 

Все отве-
чавшие  

о взрослых 

Учившиеся Все отве-
чавшие  

о взрослых 

Учившиеся Формы образования 

Россия Москва 

Компьютерные курсы 3 4 5 3 

Курсы профессиональной подготовки, повышения квалификации или переподготовки, 
включая платные курсы по месту работы, летние школы и т.п. 

 
3 

 
7 

 
6 

 
12 

Языковые курсы 2 4 6 11 

Курсы по обучению любым любительским занятиям, не связанным с работой  
(автокурсы, обучение рисованию, музыке, танцам, вязанию и т.п.) 

 
2 

 
3 

 
3 

 
3 

Вуз по программе подготовки бакалавра (4 года) или специалиста (5 лет) – первое 
высшее образование 

 
1 

 
2 

 
1 

 
3 

Вуз по программе подготовки магистра – первое высшее образование 1 2 1 2 

Вуз по программе второго высшего образования или магистратура по другому профилю 1 4 2 5 

По месту работы (при поступлении на работу или в процессе работы, исключая  
платные курсы по месту работы) 

 
1 

 
2 

 
1 

 
1 

Стажировка в другом учреждении, на предприятии 0 1 0 1 

Техникум, педагогическое, медицинское и т.п. училище по полной программе  
среднего профессионального (среднего специального) образования 

 
0 

 
1 

 
0 

 
1 

Аспирантура, ординатура, адъюнктура, докторантура и т.п. 0 1 1 3 

Другое 1 1 1 1 

Я не предполагаю учиться в ближайшие год–два 79 61 66 45 

Затрудняюсь ответить 5 8 8 11 

Íàìåðåíèÿ òåõ, êòî â 2007/08 ó÷åáíîì ãîäó ïðîõîäèë êàêîå-ëèáî îáó÷åíèå, â öåëîì 
ïîâòîðÿþò îòâåòû âñåõ ðåñïîíäåíòîâ, îòâå÷àâøèõ íà àíàëèçèðóåìûé âîïðîñ, îäíàêî ñðåäè 
íèõ çàìåòíî ìåíüøå òåõ, êòî íå ïðåäïîëàãàåò ó÷èòüñÿ â áëèæàéøèå ãîä-äâà (61%). 
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Ðåñïîíäåíòû, îïðîøåííûå â Ìîñêâå, äåìîíñòðèðóþò áîëåå âûñîêóþ îáðàçîâàòåëü-
íóþ àêòèâíîñòü – êàê âçðîñëûå â öåëîì, òàê è îáó÷àâøèåñÿ â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó 
(ñðåäè íèõ íå ïëàíèðóþò ó÷èòüñÿ â áëèæàéøåå âðåìÿ 66 è 45% ñîîòâåòñòâåííî). Îñîáåííî 
÷àñòî î ñâîèõ íàìåðåíèÿõ ïîëó÷èòü òå èëè èíûå íàâûêè ãîâîðèëè ìîñêâè÷è, êîòîðûå ïðî-
äîëæàþò èëè íå òàê äàâíî çàêîí÷èëè ó÷èòüñÿ. Èç èõ ÷èñëà 12% ñîáèðàþòñÿ ïîéòè íà êóð-
ñû ïðîôåññèîíàëüíîé ïîäãîòîâêè, 11% – íà ÿçûêîâûå êóðñû. 

Ñðåäè ïðèåìëåìûõ äëÿ ñåáÿ ôîðì îáó÷åíèÿ âçðîñëûå, ïëàíèðóþùèå îâëàäåòü íîâûìè 
çíàíèÿìè è íàâûêàìè, ÷àùå íàçûâàëè çàî÷íîå (6%) è âå÷åðíåå (5%) îáó÷åíèå. Ðåæå (3%) îíè 
âûáèðàëè î÷íóþ ôîðìó â ñâî¸ì ðåãèîíå è åùå ðåæå – äèñòàíöèîííîå îáó÷åíèå (1%)20. 

Ìîñêîâñêèå ðåñïîíäåíòû îòäàëè ïðåäïî÷òåíèå âå÷åðíåé ôîðìå îáó÷åíèÿ (12%), íà 
âòîðîì è òðåòüåì ìåñòàõ çäåñü – çàî÷íîå è î÷íîå îáó÷åíèå â ñâîåì ðåãèîíå (8 è 7% ñîîò-
âåòñòâåííî). Äèñòàíöèîííûì ìåòîäîì õîòåëè áû ó÷èòüñÿ 3% ìîñêîâñêèõ ðåñïîíäåíòîâ. 

Ïîñëå ïëàíèðóåìîãî îáó÷åíèÿ ðåñïîíäåíòû ðàññ÷èòûâàþò ïîëó÷àòü çàðïëàòó  
äî 200 000 ðóá. (ñðåäíÿÿ âåëè÷èíà – 24 392 ðóá.). Ïðèòÿçàíèÿ ìîñêîâñêèõ ðåñïîíäåíòîâ âû-
øå: â ñðåäíåì ñóììà çàðïëàòû, îæèäàåìîé èìè ïîñëå îáó÷åíèÿ, ñîñòàâëÿåò 51 476 ðóá. Ëþ-
áîïûòíî, âïðî÷åì, ÷òî âåðõíÿÿ ãðàíèöà ïðè ýòîì ñîâïàäàåò ñ òîé, ÷òî îáîçíà÷èëè ïðîâèí-
öèàëû, – 200 000 ðóá. 

                                                           
20 Óêàçàíû äîëè îò âñåé ñîâîêóïíîñòè ðåñïîíäåíòîâ, îòâå÷àâøèõ íà âîïðîñû îá îáó÷åíèè âçðîñëûõ. 



 38 

ÇÀÊËÞ×ÅÍÈÅ 

Ìíåíèå î òîì, ÷òî âûñøåå îáðàçîâàíèå ïîñòåïåííî ïðèîáðåòàåò ñòàòóñ ñîöèàëüíîé 
íîðìû, ïðî÷íî óêîðåíèëîñü â ñîçíàíèè ðîäèòåëåé, äóìàþùèõ î áóäóùåì ñâîèõ äåòåé: äàí-
íûå îáùåðîññèéñêîãî îïðîñà â ýòîì îòíîøåíèè ïðàêòè÷åñêè ñîâïàäàþò ñ äàííûìè ìîñ-
êîâñêîãî èññëåäîâàíèÿ. Îäèíàêîâî âûñîêà ïî ýòèì äâóì îïðîñàì è äîëÿ ñåìåé, ãîòîâûõ 
ïîéòè íà ñåðüåçíûå ìàòåðèàëüíûå òðàòû ðàäè òîãî, ÷òîáû äàòü ñâîåìó ðåáåíêó âûñøåå 
îáðàçîâàíèå. Äàæå â ñåìüÿõ, â êîòîðûõ äåíåã íå õâàòàåò äàæå íà ïèòàíèå, ïîëîâèíà îïðî-
øåííûõ çàÿâëÿþò î ãîòîâíîñòè íåñòè ðàäè ýòîé öåëè îùóòèìûå ìàòåðèàëüíûå ðàñõîäû. 
Ìåæäó òåì, ïî âîïðîñàì, êîòîðûå îòðàæàþò êóëüòóðíî-öèâèëèçàöèîííûå ñäâèãè è òåí-
äåíöèè, æèòåëè ñòîëèöû, êàê ïðàâèëî, îïåðåæàþò íàñåëåíèå Ðîññèè â öåëîì. 

Èíäèêàòîðîì, ñâèäåòåëüñòâóþùèì î ñåðüåçíîñòè è ïðî÷íîñòè óñòàíîâêè ñåìüè íà âó-
çîâñêîå îáðàçîâàíèå ðåáåíêà, ñëóæèò äîëÿ ñåìåé, â êîòîðûõ ðåñïîíäåíòû çàÿâèëè êàê î 
âàæíîñòè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ, òàê è î ãîòîâíîñòè ñåìüè íà ñåðüåçíûå ìàòåðèàëüíûå òðà-
òû ðàäè òîãî, ÷òîáû ðåáåíîê îêîí÷èë âóç. Çà øåñòü ëåò, ïðîøåäøèå ñ 2003 ã., êîãäà èíäè-
êàòîð áûë ðàññ÷èòàí âïåðâûå, åãî çíà÷åíèå ïî äàííûì îáùåðîññèéñêîãî îïðîñà âûðîñëî 
íà 8% è ñîñòàâèëî 66%. 

Âàæíûì ôàêòîðîì, çàäàþùèì óñòàíîâêó íà ñåðüåçíûå âëîæåíèÿ â îáðàçîâàíèå ðå-
áåíêà, âûñòóïàåò îáðàçîâàòåëüíûé ñòàòóñ ñåìüè – ÷åì îí íèæå, òåì ÷àùå ðåñïîíäåíòû 
ãîâîðèëè î íåãîòîâíîñòè ñåìüè ê ìàòåðèàëüíûì æåðòâàì ðàäè îáðàçîâàíèÿ èëè çàäóìûâà-
ëèñü î öåëåñîîáðàçíîñòè òàêîãî ðåøåíèÿ, è íàîáîðîò. Ãîòîâíîñòü ñåìüè ê òåì èëè èíûì 
ìàòåðèàëüíûì òðàòàì ðàäè îáðàçîâàíèÿ ðåáåíêà â çíà÷èòåëüíîé ñòåïåíè çàâèñèò òàêæå è 
îò ñåãîäíÿøíåãî «îáðàçîâàòåëüíîãî ñòàòóñà» ðåáåíêà. 

Àíàëèç ïðåäïî÷òåíèé â îòíîøåíèè îáðàçîâàíèÿ ñâîåãî ðåáåíêà, êîòîðûå äåìîíñòðè-
ðóþò ðåñïîíäåíòû ñ ðàçíûì ïðîôåññèîíàëüíî-äîëæíîñòíûì ñòàòóñîì, ïîäòâåðæäàåò òåçèñ 
î ñóùåñòâîâàíèè îáùåé òåíäåíöèè ê âîñïðîèçâåäåíèþ ñîöèàëüíîãî ñòàòóñà ñåìüè. Ñåìüè 
ñ âûñîêèì ïðîôåññèîíàëüíî-äîëæíîñòíûì ñòàòóñîì ðîäèòåëåé, êàê ïðàâèëî, îðèåíòèðóþò 
ñâîåãî ðåáåíêà íà âóç, â òî âðåìÿ êàê â ñåìüÿõ íèçêîêâàëèôèöèðîâàííûõ ðàáî÷èõ ÷àñòî 
ñ÷èòàþò âîçìîæíûì îãðàíè÷èòüñÿ îáùèì ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì. Êðîìå òîãî, áëèæàéøåå 
ñîöèàëüíîå îêðóæåíèå ó÷àùèõñÿ âóçîâ – ýòî ÷àùå ëþäè, èìåþùèå âûñøåå îáðàçîâàíèå, 
â òî âðåìÿ êàê â êðóã îáùåíèÿ ñòóäåíòîâ òåõíèêóìîâ âõîäÿò â îñíîâíîì äðóçüÿ è çíàêî-
ìûå ñî ñðåäíèì ñïåöèàëüíûì îáðàçîâàíèåì. 

Åñëè ãîâîðèòü î ïëàòíîì îáðàçîâàíèè (âîñïèòàíèè) êàê òàêîâîì, òî, ïî ìíåíèþ ïðàê-
òè÷åñêè òðåòè êàê ðîññèÿí, òàê è ìîñêâè÷åé, èìåþùèõ äåòåé äîøêîëüíîãî è øêîëüíîãî 
âîçðàñòà, â óñëîâèÿõ, êîãäà ó÷åáíûì è äîøêîëüíûì çàâåäåíèÿì íå õâàòàåò áþäæåòíûõ äå-
íåã äëÿ êà÷åñòâåííîãî îáó÷åíèÿ è âîñïèòàíèÿ äåòåé, áðàòü íà ýòè öåëè äåíüãè ñ ðîäèòåëåé 
îïðàâäàííî è ñïðàâåäëèâî. Âîïðîñ î ïëàòíîì èëè áåñïëàòíîì îáðàçîâàíèè ðåøàåòñÿ, êàê 
ïðàâèëî, íå êàòåãîðè÷åñêè. Áîëüøèíñòâî ñåìåé, ðàçóìååòñÿ, ïðåäïî÷èòàþò, ÷òîáû ðåáåíîê 
ïîñòóïèë íà áåñïëàòíîå ìåñòî, îäíàêî ïðè íåóäà÷å ðîäèòåëè, êàê ïðàâèëî, ñêîðåå ãîòîâû 
èñïîëüçîâàòü øàíñ ïîñòóïëåíèÿ íà ïëàòíîé îñíîâå, íåæåëè îòêàçûâàþòñÿ îò íåãî (38 è 
13% ñåìåé ðîññèéñêèõ ñòàðøåêëàññíèêîâ ñîîòâåòñòâåííî; 33 è 16% – äëÿ Ìîñêâû). Êàæ-
äûé äåñÿòûé ðåñïîíäåíò èç ñåìåé ñòàðøåêëàññíèêîâ çàÿâèë, ÷òî ðåáåíîê ñðàçó áóäåò ïî-
ñòóïàòü íà ïëàòíîå ìåñòî (â Ìîñêâå – ïî÷òè êàæäûé ïÿòûé). 

Äîñòàòî÷íî øèðîêî (ñóäÿ ïî îòâåòàì – áîëåå ÷åì â 60% ñëó÷àÿõ) ðàñïðîñòðàíåíû 
ïðàêòèêè íåîôèöèàëüíûõ ïëàòåæåé âîñïèòàòåëÿì èëè ïåäàãîãàì çà îñîáîå îòíîøåíèå ê 
ðåáåíêó. Â êà÷åñòâå ïðèìåðîâ íåîôèöèàëüíûõ ïëàòåæåé è ïîäàðêîâ ðåñïîíäåíòû ÷àùå 



 39

âñåãî íàçûâàëè ïëàòó çà ïðèåì â îïðåäåëåííûé äåòñêèé ñàä (39%) èëè ïëàòó ïðè çà÷èñëå-
íèè â âóç (36%). 

Öåííîñòü (íåñìîòðÿ íà öåíó!) âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ, ñóäÿ ïî ïîëó÷åííûì íàìè ðå-
çóëüòàòàì, ñåãîäíÿ ÿâëÿåòñÿ îäíîé èç ïðèîðèòåòíûõ öåííîñòåé ðîññèÿí. Ýòî ïîäòâåðæäàþò 
è ïîëó÷åííûå íàìè ðåçóëüòàòû îïðîñà âçðîñëûõ ÷ëåíîâ ñåìüè. Ïðèìå÷àòåëüíî, ÷òî ñðåäè 
âçðîñëûõ ðåñïîíäåíòîâ áîëåå âûñîêàÿ ñòåïåíü îáðàçîâàòåëüíîé àêòèâíîñòè îòëè÷àåò ëþ-
äåé ñ óæå äîñòèãíóòûì îòíîñèòåëüíî âûñîêèì óðîâíåì îáðàçîâàíèÿ. Îñîáåííî âûäåëÿþò-
ñÿ ëèöà ñ íåîêîí÷åííûì âûñøèì îáðàçîâàíèåì: áîëåå ïîëîâèíû èç íèõ îáó÷àëèñü â ïðî-
øëîì ãîäó, ãëàâíûì îáðàçîì ñ öåëüþ îêîí÷àíèÿ âóçà. 

Íàèáîëüøåé ïîïóëÿðíîñòüþ ñðåäè âçðîñëûõ, ïîëó÷àâøèõ îáðàçîâàíèå, ïîëüçóþòñÿ 
êóðñû ïðîôåññèîíàëüíîé ïîäãîòîâêè, ïîâûøåíèÿ êâàëèôèêàöèè èëè ïåðåïîäãîòîâêè, 
âêëþ÷àÿ ïëàòíûå êóðñû ïî ìåñòó ðàáîòû, ëåòíèå øêîëû è ò.ï. Ñòðóêòóðà îáðàçîâàòåëüíîé 
àêòèâíîñòè ìîñêâè÷åé â öåëîì âîñïðîèçâîäèò îáùåðîññèéñêèå ïîêàçàòåëè. 

Ñðåäè ïðè÷èí è ìîòèâîâ, ïî êîòîðûì âçðîñëûå ñåãîäíÿ ïðîäîëæàþò ñâîå îáðàçîâà-
íèå, íàèáîëåå òèïè÷íû òå, ÷òî ñâÿçàíû ñ ïðîôåññèîíàëüíûì è êàðüåðíûì ðîñòîì. Çà îáó-
÷åíèå ïëàòèëà ïîëîâèíà âçðîñëûõ, ïîëó÷àâøèõ îáðàçîâàíèå. Ïðàêòèêè íåîôèöèàëüíûõ 
ïëàòåæåé ðàñïðîñòðàíåíû çäåñü â çíà÷èòåëüíî ìåíüøåé ñòåïåíè, ÷åì ñðåäè ñåìåé ñ äåòü-
ìè: ëèøü 12% ðîññèÿí è 8% ìîñêâè÷åé, ó÷èâøèõñÿ â ïðîøëîì ãîäó, ïðèçíàëèñü, ÷òî òåì 
èëè èíûì îáðàçîì âîçíàãðàæäàëè ëþäåé, îêàçûâàâøèõ èì òàêîãî ðîäà ïîìîùü. 

Òàêèì îáðàçîì, ïðîâåäåííîå èññëåäîâàíèå äàåò ïîäòâåðæäåíèå âûñîêîãî îáùåñòâåí-
íîãî ïðèçíàíèÿ öåííîñòè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ, êîòîðîå âî âñåõ ñëîÿõ îáùåñòâà íà÷èíàåò 
âîñïðèíèìàòüñÿ êàê íîðìà, îáÿçàòåëüíàÿ ñîñòàâëÿþùàÿ ñîöèàëüíîãî áëàãîïîëó÷èÿ. 
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